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1 [i E,
Lefitucralzle «mail qu’il 4111m à mflre Ma-

5" I I L içfleflà’e èmerpremitm æuum Madam-
r* tiques, m’oblige 0* 4112m tout enfimlzle de
J phis, la) Infant" a recent labeur, qui apportera

K l " il peut (fin quelque clarté à ce: flint: ces , 0’
quelque defir 3122]!" Nobleflè d’aimer 0* honorer ce qu’elle

mil (7’ t et) definfiuuemin Prince. Etji augouuer.
13men: du monde Dieu vfi toujiours de uelq’ue trait de Gen-
mttrie (tomme difiit le diuin Platon a) C :fl bien wifi», que t:-
lu] duquel par 1m: termine toutmunimtinn de fi Pulflltm’t en
une, il a continu l’admirjflmtibn du plu; limuflgyume qui
J fiit,fi moufle amateur ’11»: frime: dont l’vfigefè renne-que

un Ciel, a" que le auteur mefmè de l’Vnium n’a fait" def.

du a, fui: que (tomme du? le Sage) il 4 mi toute: chafispar

in

’ - 1m s, nombre (7 mejùre. Et mm fil :1? film difiïcile de me-
fiçrer, «Mme Il appurtiçm’Je: thfi:gr4nde5,lafiiènre qui l’a - *

prend e]! tu]: neteflàire Â aux que Dieu 4 fliquçïau fiiprt’mc

degré degmmlmr. I e il! Prie, f I - 3
s 1 n a, de vouloir Je. plus en lm agrandira afirmir

and!" rhume, (r Je mm ambler a toumfis brandillions.

J PARIS dumisd’Jaujl 1:9 8.

thflnMszsTE’, -Trcs- humble, n’es. obe’ilTant, 8: tres-

fidele feruiœur. I. E R R A R D
de Bar-le-duc.

à ij

zj’ ’



                                                                     

JDVEKTISSEMBNT.
«furent que le: 51eme»: je doiuent lire dejuite, ce
que le demonjlntion d’une propofition deieml de:
chofeîlretedmm, P4) cuite un: qu’il m’4 ejle’ pofii-

He le: vaines re in: ficelles, (raguent que le tropgrdml 4mn
de telles rewritions n’empefihafl le limiter: que le "fane J ap-
Forum Quand flanc le Letteur trouuere que 1e d) quelque thofê

q?" ainsi ou 4mji Jeux autrefreuue, qu’ilfieelve que tel4 aure
ejle’demnnjlre’ a" repete’plufieursfiu . le le [me clone deprendre

«fie lariefuete’ en banne par! , tomme aufii terrain: mot:( qui
finrplue Latin: que Pruneau) defiquelx r4, ejle’ rentralnt ’Ufir,

n’en trouuantpomt clephte bref? ne le fignzfitatlfi.

’-’.FAVT,Es A CORRIGER.
Veuillez i.ligne io F G: lifezF .C .ibiclcm,lig. 2.9. HG : lirez
H B.lig. ;o. B [’zlif P Cf. 5. b lig.;. NB:lil.NH:le pointN.

f. 9. b,l. 1.2.. dans lequel: lifez,dans lequel, ou dans fou egalf. io.
l. 16.,egalezlif. egal. f. 13- b1. 1.38 N: lif. C N.f.18. b,l. 30.0N:
lif. 0L. f. 1,0. l. 4.: lirez tequi ne]? peut faire contre la 4. definmon a
cantre luilefinptionf. 1.1.bll.15. poffiblezlif. iinpoflible. ibid. 1.1.7
HIC: lifÏ FlC.fiu.l.rpenultieme,& la lign. droite B ont 8çles
lignes (imides BÇ, BO. f. au b,l. .13. efl la: 11T. cit en la. f. 2.5. l.
2.6.GI’,IF.li[.GI,GF:l. 3Lpieccslifi lignes.l.;z.inegalcmét ce fera
en angles droits 8c icelle: un inegalcmëclen angles émias , icelle.
f.z.8.l.ll.31 du L.1iurezlif: n. du 31mn. f. 36. l. u. O GzliCCG.
ibid. 3o. en: lif.à. f. 37.l.1.7: O à P: lif. O à F.f. 39.1.zg.parla 11.1:
lifiper I457. du. ibid. l. 2.9 lifez,pgr la.precedente : ils’cnfuyura
donc parla 7. du 5, que HI. 40’143. D I: lifez FI. f. 4I.b,l. 2.5.
HGàF: lilÏH GàGF. f. 41.. b,l.9.HB D;lifez Gin-Lied.
l.z9.CDL:liflDCL. ’

I l y 4 entre: faute: non impartîtes quele lefleurpeurre futil-
lement retognaiflre (ffieppleer, tomme quelque; ligne: droite:
qui manquent cl: figure: de la 41 dufremiemle la i; du 3. de

4 10 (file le dernier: du 4. ’

3’
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D EM ONSTRAT
D ES ELE’MENS

.d’Euclide’

LIVRE I.
DEFIleïIoN ruinure.

1 E peinât cil ce qui n’a aucunes

I ’ Ï. v parties. e ," ’ La ligne cil: vue longue fans
j largeurjfeulemeat.

4 Les extremitez des lignes [ont
cinéts. A ’

4, Ligne droiâe cil celle qui en egalement com;
prife entre [es panais. .

v 5. Superficie cil: qui a longueur 8: largeur tant feuf
,lementn

.6. Les fins des fuperficies (ont ligue ou lignes.
7. Superficie plane en qui deuîèure egalement en;

. tre (les lignes. , ’ ,8. Angle plan CH: le concours de deux lignes qui
s’entretouchcnt en vu poings: lefquelles canti-
nuees le couppenc au mefme pointât. L i

9. Angle reétiligue, en: celluy qui cil faufil: de deux

lignes droié’tes. l V - i , l
10- Quand vue ligne droiùe,tombant fur vue ligne

drome, faiét les angles d’vnc par .8: d’autre

v a iijf



                                                                     

egaulx Enfembleè l’vu 8c l’autre deà’angles égaulx

le nomme droiét: &la. li ne droiéte tombant le
nomme perpëdiculaire , (il: la ligne fur laquelle

elle tombe.- vn. Et l’angle. plus grand qu’vu droiél , le nomme

Obtus.
n. En l’anglefplus petit: qu’vn droié’t le nomme

aigu. ’13. Terme et! la fin de quelque choie.
14. Figure cil, qui cil: côcenu’e’ de terme ou termes.

3;. Cercle , ell- vue figure plaine contenue d’vne li-
I gue qui le nomme circonférence : en icelle y a vu

poingduquel toutes les lignes droiétes menees à
’ a circon erence [ont egales entr’elles

16. Et ce poiuâ là, Pappelle centre du cercle.
17.’ Diametrc-du cercle , cil: la ligue (imide paflànt
I par le centre , finie d’vne part se d’aultre à la cir-

conference , laquelle diuife le cercle en deux

» egalemeut. v18, Mouille de cercle cil vue figure contenuë du
v Amulette 8; de la circonference comprife par

icelluy diametre. ’ .-19. Seâion de cercle cil vue figure couteuuë d’vne
ligne droiâe 8: d’vne partie de la circoufereuce.

:0. Les ligures plaines reàiligucs font: celles con.

,teuu’c’s clignes droiâes. j
2.x. Les figures de trois collez (ont celles contenuës
1 de trois lignes droiâes.
r n. Les figures de quatre collez fout celles compri-

fes de quatre ligues droiâes.
1;. Les figures de plufieurs collez font celles com.-

pn’fes de plus de quatre ligues droiétes.

34g Défi figures de trois collez , celle le nomme
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triangle equîlateral qui cil contenuë de trois

collez egaulx. .2;. Ifofcele , qui cil: conteniîe de deux collez e-
gaux feulement.

16. Scalene , qui el’c contenue de rr’ois collez ine-

gaulx. À2.7. Encor des fi ures de trois collez, celle le nom-
me triangle rectangle, qui a vu an le droiét.
28. Ambligoue, qui avu angle o tus,
2.9. OxigOne ,l qui a trois angles aigus.
go. Mais des figures de quatre coflez,cclle qui ales

collez egaux 8c les angles droiâs , fe nomme
quarré.

p Celle quia les angles droiéts , mais les collez
inegaux,fe n omme quarré long. .

31.. Celle quia les collez egaulx,mais non les "au.
gles droiâtsje nomiueRliombe.

33. ’Mais cellequi ales collez oppofez 8: les angles
oppofez egaulx , mais n’a pas les collez egaulx en-
femble ny les angles droiéts , le nomme Rhom-,,

bo’ide. i . i34. Excepté celles-cy,lcs figures de quatre collez le
’ nomment tablettes ou tra efes.
3;. Ligues droiétcs parallelzs (ont celles, lefquel-

les titans en vu mefine plans: mene s de part 8c
d’autre ne concourrent point enfembsle. t

36. Parallelogmmme, cit vue figure plane conte"
nüe de quatre lignes droiétcs , defquelles les op-
pofees font paralleles entr’elles. ’

S’ENSVÎVENT LES DEMJNDES,
ou pajitionsfimples’,

. Demande I:



                                                                     

D’Vn pointât à vu autre poinÆt mener vue lieue

droiélce. Ï I J ua. Continuer vue ligne droiéte finie tant qu’il en
fera befoin.

5. Defcrire vu cercle alentour d’vn poinét, 8:
d’vue telle dillance qu’on voudra.

COMMVNES SENTENCEs.
Premiere.

LES choies egales à vue , font egales entre elles.
z. Etfi à chofes egales s’adioufteut chofes ega«

les, les toutes feront égales.
’5. Et fi de choies egalcs , le leueut choies cigales;

les relies feront egales. h
4. Et fi à. chofes inegales s’adibuilent choies egales,’

les toutes feront inegales.
j. Et fi de choies inegales, le leuent choies egaJ.

les , les telles feront iuegalles.
6." Les chofes qui font doubles à vu mefine 3 (ont
i egales entr’elles.

-7. Et" les choies qui fout moiétie d’vnc mefine;
i font egales entt’ellcs.

8. Et les choies qui conuienueut enfemble de entre
clles,,font egales entr’ellcs.

9. Le tout cil: plufgrand que la partie. l .
to. Tous angles droiérs (ont egaulx eut’r’eulx.

n. Si dcffus deuxligues droiëtes tombe vue li ne
droiâe, faifant les angles dedans d’vne me me
part, plus petis que deux droiéts, icelles titans
prolongces infinimët le rencontreront de la part
en laquelle les angles [ont plus petis que deux
droiéts.

n. Deuxlignes dromes ne comprennent pas vu

efpace. 4 LE PREMlER.



                                                                     

ELEMENS D’EVC’LIDE,

PROPOSITION PREMIÈRE. i .
Demis une ligne draille donna (ffinie defirire "un

triengle equilareral.

.. V O x ’r la li ne droiéle finie 8c f
, .. douuee H , 8c du poinrH al:

. difi:ance lH B fait defcritvu ocr-
’ 1 f claper le troifie’me demande Gade n 5
i? » l’autre pointB à incline diltam’

’ egaux: a: foieut tirees les ligues H C 8C B C à la
fiction des deux cercles C par luprtmine demande: (laurant que
H C efl egale à H B 8c B Cd la mefme H B parla definitiou
du cercle : il s’enfuyura , par la prenne". (omnium [entente que. H C
Je C Bferonr e ales se que le triangle fera equilareral,ce qu’il

filoit demonËrer.’ ’ .
PROPOSITION Il.

- D’vnpoinr donne’mener une ligne droite (gale à une

draille donne.
LAligne pxopofce G B , le point donné H,

fait tirec B H 84 fur icelle loir fairle triangle D I
equilnteral B H D,p4r laprmiere propofin’on. Soir
prolo ce D B me C par lufi’comle demande a; fait°

e cetc c rinceur: B à la diflauce B G , par lu A
noijxe’m’e limande , icelles ’B G , a: B Ç 13mm L c



                                                                     

lumens D’Evcnnu’,
egalles.Apres.foir prolonger: D H vers I 8c faift
le cercle du centre D a la dillanceD C , les o Il
deux li nes, D C 8c D l ferôt c alles:defquellesç,
faut o et D B , D H egales z re erontB C ,HgI
eâalles , par la eroijïèmflemmuuefemenre. Or G B le
e aulli 03ch aB’C, icelles G B 8c H l feront
donc cg es. par lapremiere commune joueur.

PROPOSITION 11L
De deux ligner droite: inegede: dolmen , afin de leplurgren.

de une ligne droifle grade à leplue petite.

son la plus grande H B a: laplufpetire C, fait patr Jfi
le prenoient e du point H tiree vue ligne egalle à C H

comme ,H. D 8e [Émile cercle du centre H à la
diffame H D z Il feras cuident quel-l L citant e- l-
galle à H D feraauflî cgale à C. u °

PROPOSITIONJIII.
si de deux bien le: , le: deuxleoîlel de [un fint egdulx aux

deux (MIEL e l’autre on chacun «tu-fieu, (7 l’angle de [un

contenu des deux CqfleKegdulefl egul à l’aigle de l’entre;

Il: auront le liezfi: gade 4 le 545,0 le "in; e fera 4l au
man le (71e: autre: angles aux outre: 43g et , on e mon
enfin; , aux quijônt eppojË’ldux afieïçgoux.

Oic’tles deux collez H B [H C e- i

H Dgaux aux deux coflez D L,D F 8c l
les anglesqurils comprennent egaux: r ’
fila baie B C cl! plufgraude que la .
.bafe LF,foit de BC couppœBl egal- a c L p
le a L1: par le troifie’me de ce liure: &foit

tiree HI. Maintenant fi les deux co-
ïtez H B si HI fout eflimez egaux aux deux collez D L, D F 80
la baie egalle àla bafe, Il efleuidcnt que l’auole BHI n’ait point
egal dl’anglc LDF citant moindre que le poigBHC dei: quitté

’ N

nu.

A .- m - ...m--.---- F.A--fipfi

x
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Ltvnn P3231111. a.del’angle IHC: ce quiefl âbfutde. Semblablement le demon-
litera LE n’eût: peut: plusvgrande que B C. si donc 42.03.!

triangles, (7:.  
PROPOSITION V.

En tout triangle I fifielejes 4nglet quifant en la hfifint agami
enfileur : 0* dyantvmmc’ le: la ne: droifle: (34,105,165 angle:

’ qui fintfoulu la bajEJËront agame entfmx. l ’

D V triangle lfofêele [oient les deux collez H B 8c H C pro-
longez en forte que H F, H Groi’ent egaux, 8c tines les lia

ânes F G, B G. D’autant que F H, H C [ont egaux aux deux co-
oz G H, H B,& qucltangle H dl commun, labafc F C fera en L
allcàla. infe- GIB put-14 prenaient: l’angle E à l’angle G: l’angle

C H à llangle G B H, 8c l’angleF C B à bugle G B C :. ces
deuxoflczde F CH 8c GB H reficroutHB C &H CBfurla.
bafe egaux z 8; puis que B F, F C font deux collez
e fiafideux enflez C G,G ne: que Pan leF L
cg: cDaÎâ’l’an I le G, la bure [en egale à la b e, 8c

les autres mâle; aux autres angles. Dont fenfuy- 3
un que les angles foulas labafe F B, ce; G C B

feront mm egaux. F
P1110 POSITION v1.

Si Jeux angle: d’un triangkfintfegdux Intr’eùx , 41415 le: u- l

0fieïoppofeæaux :0;qu agnus:

SI du triangle H B C les écuanglcs HB (Il 8c
’ H C B [ont egaux,il faudra que HB 8c HC fuient
auflî egaux. Autrement fiait H B plus gtand que P l
H C 8: fait couppé BP cgalà H C.d’autant que H C ’
a: C B [Ont egaux il P , B C,& ucles au les qutils
somprcnncnt font egaux, la hale H I fêta legallea le c
9.12. bafe. Q, Gale triangle H B C au niangleP C B, 3; lasagnes
angles aux autresangles , par la quqméme, ce ui cil: Faux, citant

n: agape enn’mx.

l’vn des’ttiangles contenu en l’autre , 8c parcofegucnt lus petit,

8c llauglc P C B moindreque l’angle C B. si on: un: angles
d’un: triangle au

. - A 5j



                                                                     

li

il veritable.

ELEMSNS’ nlEvcnxnz,

PROPOSITION VIL
si Je: extremiteKa’e quelque ligne draille Jeux autre: li a:

droifles concourrait"; un, oinfi Jeux 4mm lignes îli-
fle: (5411:: à celles-01507124 l’autre fiducir celles Poflëdani

mime: termes 0’ d’une par: nefi Pouvant tirerfitr
ouilla; Â un tu!" poing.

oient des extremitez. H B les deux li- e r 1’ p
gnes n’tees au yoint C, H C , B C, a: l i

foiçntcncor en vn autre oint P tirees H P G
a: B P egalles(s’il cil: polliblc) fçauoir P

à H C 8c B P à B C Poffedans mcfincs ter- a H 3
mes: d’autant que fur 14 s. prlgofiuonlos angles H C P a: H P C
font egaux,c6mme àullî B P 8c B C P,il s’enfuiura que la pat-
tic fera egalle à quelque chef: plus grande que le tout , comme
llangle B C P (partie de H C P) feroit plus grande n f e-
ment que C P H (comme il a cité pofé) mais suffi quæ tilla:
quine Peut dire: tellement que s: de: «hawaïen. M

Oxue file point tombe dans le triangle comme G 8c les deux li-
gnes B G, B P (ont eûimees egallcs, comme aufli H G,H P, il
slcnfuyura quelesangles foubslabafe feront egaux par 14 y. [gr
uoir F P G 84 LG P,ce qui cil faux,c:r H G,HPfont aumpofees
egales, 8; fondes angles H G P 8c H P G egau,tenetnent u’il
faudroit que l’an le H G P fuit plus grâdëue F P G,rmais l en:
goal feulement à îlP G: Il cil: doucnianife e que la proyefition

PROPOSITION V1*II;’. 4
si Jeux triangles ont Jeux cofieïzgmx aux Jeux enfle l’un à

mm, (714 54 "galle à 14 43,17: un»: lnfii a» le
aga! àllmgle, 81540" relu] contenu de lignes émiât: 8&4 es.

’11 eu autrementfo’çnt des deux triangles

A nul-hl .

H 0 QH B C 8c P LF ayans les deux collez e- V l 91 I
gaula aux deux collez 8c la bafe e ale ila ’ A
Ëafe,llangle H inegal àl’anglc P: 8c ’oicfutla x ,
bafe L F conûitué vu autre triangle ayât L G ’ I

o u s 5flacGP egatixaux deuxvdcollcz B H8: H C 8c

l

I
q



                                                                     

mon PREMIER; ’ 3l’anole G Égal à l’angle H,ils’cnfuyura que la ligne L G fera cg:-
l le à P 8c F G a F P contré laperaient: a; les autres angles egaux
auxautres angles par]; (IF Atriefmr,ce qui cil faux,n’ellant tringle
G I. F que partie de P L . Tellement que si doux "1471ng ce.

PROPOSITION 1x.
Confier un ongle refila-gnan Jeux egdflemmt.

SOitl’anâle donné B H C, 81 [oient H P a: ’H
H L fai es egales 8c tiree P L, furlaquelle

fait faufile le triangle equilateralP L F, 8: tiree P L
H F. Diamant, ne les deux collez LH, H F: r il. l
font egaux auxËleux collez PH ,H P8: la hale B c i
I. F egale à la bafe P F, il sÎenfuyura par lopn- F
«dans! que l’â le LHF,fera c al àllangleI’HF

par ainfil’ang e donné BAH (En couppé en deux egalement.

PROPOSI’ÊTION x.

Confier en Jeux goémon: une ligne obviât don-

ne: terminez. . kS Oit la ligne droiâefinie HB, (in: laquelle fait fait c . l
le triangle equilateral H B C, & (oit couppe’ lian-

gle H C B en deux egalernent de la ligne C D [Mr
I a prudente. Diamant que C H , C D (ont egaux a
l C B, C D 8c les angles qutils comprennent egaux, la H. à I a
baie H D fera e alle à la hale D B: parla quatritfmt.
Tellement que B cil: couppee en deux cgalemeut.

pnePosr’rIoN x1;
Sur une lègue droifle, 0’ d’vnpoint donnée» iodle gflewr une

autre ligne droifie en angle: droifis. r

EN la ligne propofee H B fait le point ’ r A
donné C, 8c talâtes C P, C L egales : 8: j

fur PLfoit dercrit le triâgle equzlateral P F L, L
’ 8c menee la ligne F C. D’autant que les deux H P Ï- n
triangles f0 ut compris de ligues egalesr ils fe- c

’A iij

v



                                                                     

Erzuzus n’Everroz,
roue equiangles tant par 14 4. que 8. propojî L’angle F C I. fera
donc egala’langle F C P, actons deux feront angles droiâs, 8c
laligneF C perpendiculaire parla definirinn.

PROPOSITION X11.
Sur «me ligne droifle infinie donne: (f d’unpoinr donne, qui

n’efipn: en icelle mener une ligne droifle perpendiculaire.

SOitla ligne’îropofee H B a: le point donné c
C, duquel oit tiré vn cercle en forte qu’il

’couppelapro (ce, comme en G, L: forentme- H L
nees C G, C egalles 8c couppé l’angle G C L G
en deux egallement ar C I: d autant que les deux triangles font
equiangles,l’angle l L fera Égal à C 1 6,8: iceux feront droits,
a; C I perpendiculaire par la r union.

Micron-non xnr.
si une Zig"! draille tombantefur «me tune ligne Jroilîe,fei&

Jeux aigles, iceux feront droiflx, ou igame a Jeux limât.

SOit la ligne droiéle L B tombante fur P C, elle il
fera deux angles droiâs ou egaux à deux droiflrs. v 1’ *

(un s’ils font droiélss nous airons ce que defirons:
s’ilsnefont droiâs, (oit efieueela perpendiculaire p x
BJH dupoint B. D’auumr que les trois angles H
B P, 8c HB L 8c L B C valent deux droifls, il s’enfuyura que le
compofér P B L &le limple L B C vaudront aulIi deux dtoiéts:

- car l’excès de l’vn cil la diminution de l’autre.

C

PROPOSITION XIIII.
si en empaloit qui a]! en une draille Jeux autre: ligne:

I draille: concourent de tollé cr d’autre en vnpltn, 0’ font

deux angle: droilÎ: non d’une mefme par, indes Jeux li.

gnesferonr direfinnent enfimèle.

J25-



                                                                     

W"... ..
n

Lrv’nxVPszuirzx. I 4A Vpointdonné B de la ligne droiâe H B H , i
foient concurrentes deux ligues droiâes I i

C138: DB faifans les. deux au les [-1.8 D 8c - L
H B C egaux àdeuxdroiâs, il audra qu’icelles c B v
deux liMient polîtes direâemenr comme B
vne feule ligne. Sinon fait pofee L B directement auccB C: il
fenfuyura, parlapreee enleque H B C, a: H B L feront egaux à
deux droié’ts:mais ilz font plus petits dela quirite de l’angle LED:

la propolition demeurera donc veritable. . ’

PROPOSITION XV.
si Jeux Ligne: drailles]? couplai? l’une l’autre,efle.rferonr le: un;

g es oppofiKlevn contre l’autre aufimmet cyme. i .

DrAutant ne lesangles H L C 8c H L 0 (ont c.
egauxâ euxdroiélsparla 1;.HL08e0 LB n ’.

aufli egaux à deux droi&5,1ecotmnun H L 0 filât l
ollé,refl:eront H LJC de 0 L B egaux. Semblalfle-
ment (e demonfiera 1-1 L 0 dire egalà C LB. [a

PROPOSITION X’VJ.
De tout triangle ayantprolange’l’vn de: rofle’kl’nnglf tx’eriiu”

fir4plwgrand que 1’ un a l’autre de: interzeùrs oppofe’k

I SOir le collé BCprolongé vers N,8t couppé » 1-!
HCen deux coallemët en P,& tireeBPvers

P, en forte que 8P, PF (bien: e alles,foit aufli
tire: CF, d’autant que F P, PC ont egaux aux g
deux collez B P, PH, 8c les angles qu’ilz’ com-
prenne: oppofez au sômet P egaux par Intime» ’

deme, les deux triangles ferontequiangles, rel- , p
lament que P C F fera egal àl’angle PH B. vAplus forte raifort
’P CN fera plus grand que PHB. Semblablerhenr le demonfirera
l’autre angle H3 L moindre que l’extetleurH C N.

,i PROPOSITION xv’Ir.
’ Dt nutritinngle le: Jeux angles pris in? quelquerte que ce foi t

J’intplue peut: que Jeux droiflr. v

. - .A in,



                                                                     

E unaus n’E’chxnz,
SOit prolongé 8C vers P. d’autant que les an.

Be

K
gles HCP, 8t HCB [ont egaux àdeux droiâs

. que l’angle extcrieur, C eltplusjgrid uel’an-
gle H ou l’angle B:ilfenfuyura que rang e HBC c

Ia; liangle H C B enfemble nevaudront pas deux
droiâs , nonplus l’angle C H 8,, auec l’angle

H C B,
i PROPOSITION XVIII.

En toutttrùngle leplusgnïrl t’a-[lefiuflient le plugngol angle.

Oit le plus grand collé H C.fi ’angle H B C H
ratel! le plus. rand angle du triade, foi: coup- 1.

pee HL egale agi-l B,les angles furîa baie feront b
’egaux,fçauoirH L B 8C H B L. Mais H L B cil:

P a G
ufgrand que L C B interieur se oppofé: a
lusforte raifon H B C qui cil; plufgrand ue

H L B fera aufli plus grand que LCB. Semb blemët fe demon.
fitera l’autre angle. De en) on poum nouillir que le pine peut raflé
fouillendn le plia peut Angle,

PROPOSITION XÏX.
En tout tringle le [plus grand angle e51 fiuflenu du

1’ us grand cofle.

SOit le plusgrand angle En le plufgramjl collé n’en H
H C foi: vu autre,comme H B, ilfenfiryura,o4r la L

prudente, que l’angle C fera le plus grand c0 titre l’hy-
’ othefe: Semblablement le demonllreta de l’autre

tout! a C. De cary refilltt oncle plut peut angle ejlfonflenu

du plut petit raflé. A i R v c
. PROPOSITION XX. . pEn tout triangle le: Jeux cofieïpris en uelqueforte que afin ,

’ fintplurgmntl: que ’4utre. ’ I
Oit le triangle H B C , a: prolonoéle collé B H ’ p
vers P en forte ne H P fort egal a H C &ioints

PCzles angle [1P 8; H C Pferont egaux.Mais l’an- , a
gle PIC B eft plus grand que l’angle P. Il fcnfuyum
donc que la ligne B P egale au H, HÇ fera plus, c , B

l

mW..."- V



                                                                     

v

vax: P1214: en;

V S
n rand: que C8,!0mm onpmt maillir de: prrudenm. S emblablemë:

e demonfirera le (in-plus de la propofition.

PROPOSITIôN XXI.
si des (Marmite V de l’un des coijd’vn triangle on ment Jeux.

ligne: droite: adam icelu] : ellcsfiront Iaienplm petite: que
les Jeux autres rafleKdu trianglezmdix elle: tontitndront on

plmgrand angle. , A ’
SOient des extremitez B, C, tirees B P. CP dans n

le triangle H B C z se foi: prolan ce B P en L: L
d’ami: que B H,H L [ont çlus grau es que B L par m? C
la prtrmmtrfoi: adioufle’e la commune LC.Il fera. m
cuident ue B H , ,H L , L C feront plufcrandes
que B L, C. Semblablemcn: L P ,L C ont plus 5 I .

rendes que P C: fait adjouflzéla commune P B: lors C L,’L P f V
PB feront plufgrandes que B P 8c P C. A plus forte mifon donc .
B H. H C feront plufgrandes que B P, PC. Pourla feeonde par-
deYangle C P B en plus grand que PLC,& P L C plus gond que ,
LHB.Aplus forte raifon C P B efl; plufgrànd que L H

PROPOSITION XXII.
Dqfirirje un triangle de mi; fifi!!! draifies 8ng2: à mi: lignes

drosz: donnez: (7’ dague le: les deuxprifi: en qmlquçfir.

V te que cefiitfiimrplmgmndts que l’autre. ’ .
Oient les trois lignes C,B,H,&foit

.K 1faiâeF G egale à H. au pointh v . V Ë Î
fait rime vue ligne egale à 0511941 Il r .LJ C. l Ï
dmxu’me,& du point G fait d’e cri: vn p 1 i Il B Ccercleà egale difiance de C comme P
K N L: aptes du pointF fait menee
vne ligne droië’ce egale à B, 8: du mefmc Point a: à egalle diffam-
cc de B fait d’efcript vu autre cercle comme K P L , 8: [oient me-
nus àla (cajou K,F.IK , G K , egaîies à B 8c C, Il fera mani-
fcftc que le triangle fera fait des trois lignes propéfees.

pRorrlxosxTION .xxxhn.
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lunule D’EVCLXDI,
Mettre tu en]?! 41’ une ligne droite donna A un peint donné en

itefleyn litât! refiilzgne egal 4 un angle "fugue donne:
Soitla ligne donnee N518: l’angle propolé ’c N

P C H : foitfaiâe C L cgalleâ C P 8c ioime
P L. aptes fait N G faite egalle à C L, a: fur NG
comme fur la bafe fol: couffitué vn triangle par P- l. F-- c.

H B
le moyen de deux lignes egalles à L P, ll Cep."
laperaient, & fait iceluy [tian le G F N. Il
fenfuyura que les deux triangles erom egaux 8c
equian les fa le: 4. (7 8.propq[.& uconfequcnt l’angle au point
donné ,egal à llangle C 11:01)on

PRO PLOS ITIION X.XIIII.
aideur tringle: ont les Jeux tofleïegdux aux Jeux enflez

l’un à l’autre,m4is l’angleplu: id quel engleflàuair cela]

comme de lignes dundee gain Il! auront enfila lefi
plusgrànde que la bafi. ’ l ’

L Es deux collez HC,HBfoient egaux P Il
ami deux collez PF,& PL,8L fait 13-, v

ph: CH B plus grand que F PL,il faut que

abafe B L: foitplus grande ne L-F. Au- Il 3

c; c
ruement (01’:er [4 pendante, aitllanglc G
PLe ahi CH B , &le cofiéG l’egalau l F
coll FP &ioinfles L 6,17 G.les deux angles P G F 8: PF G fe-
ront egaulelangle dôcL F G fera plus grand que llanigle P G F se

, par confequen; qucla partie fçauoir LGF : dont fan uyurapnr 14
x91, que LG ( fiel): à dire C B ) fera plus grande que L F fubten-
clame llaugle L G F.

PROPOSITION xxv.
alleux mangles ont le: Jeux enflez cyme au derm- "fiez

1’11" à l’autre 0’ 14 lmfi Plusgrdnde que la 1241?, 1l: auront

enfle" l’angle contenu d’ireux (afieïplm grand 1m l’angle.

Oicntles deux collez H8 ,HC egaux aux v P Il: I
Sdeux collez PL,P F 8: la bafe B C plus ran-. .
de que labafeLF. Sl’llangle B H C n’e plus

grand que llangle L P F , pofons iceux elbe I
agame , llfenfuyura que la. bal: fera egnle âla L m. F B C I



                                                                     

Un)

ervnz PREMIER. I ’s
bafe par la 4. contre la pofition. Si l’angle B H C efl: plus petit
que LPF la baie 8C [êta plufpetite que la bali: L17 [me leprecedm-
te (ce qui en: aulli contrela pofition) d’on: s’enfuyt que l’an le
VBHC n’ellant point egalà L P P n’y pluspetir,il fera par nece né

plus grandÎ , APROPOSIT I’ON xxvr.
Il Jeux triangles antdmx englue aux aux Jeuxgangles un

chum; mfien , 0’ le "eojie’ ega du cofle’, ou bien relu] au

long zingue-l fin: les angle: cyme)»: (du) quifiuflienr l’an

de: 471g e: agame: I le auront mfli le: «and raflez igame
«sur «une: enflezwz rimeur: adieu , (7 l’autre mg e egal

i l’astre angle. l
oient les deux angles H B C 8c H C B n p
egauxaux deux an les P L F 8e P F L G, [A

l’vna l’autre,&lecolt B C e a1 au collé , ’ P
LE. Sipremierement EH e plus gmnd Ï p
que L P,[oitd’iceluy couppeeB G egalle à a c 1 A
L P, &foit me G C. .Dlautant que G E, r
B C [ont eîalles à P L, L F 8c comprennent anales e aux,ils’en-
fuyuraptr a quarrs’efmequela hale fera egale àîa b e, ales au- -
tres angles egaux aux autres amyles, c’ell agamie B C G à LFP
(e’efi: a dire B C H) 8c par conÎequent la partie egalle au tout,
ce qui cl! abfurde 8c faux. .Semblablement le fera la deman-
firation des aunes collez 8e angles. ’ . i »

PROPOSITION XXVIIL
Il une légne’droifle trduerfint Jeux ligne: droifleejdifl. les du f

- les alterne: agame l’un à haïrai-celles lignes uratflexfirm:

pareflele: entre elles. l
Sloulaligne droite L F trauersât les deux A Il P

ignesH E C P 85 Pallium lesan les al- H ’ .
tetnesH L F, ,8: LÎP P egaux: Siles eux li-r X zG l -
lies ne (ont paraneles, elles Le. pourront C F P

x01ndte,& pofonsquc ce fait en Gpour faire 4
le triangle L F G. Mais l’angle extetieut’ H L F cil plus grand

a!
g



                                                                     

Litutus DlEvc irise;guel’interieur oppofé L F G p." le 16 contre la pofition : icelles
eux lignes ne le r’eneontreront point donc de ce collé. Sembla-

blement le demonftrera ne le palmoit r’encontrer de hutte.
Tellement quelles feront donc pataudes. .

PROPOSITION XXVIII.
si une ligne draifle trduerfint deux lignes droifles juif? l’aigle

exterteur e341) l’angle interieur opfofê d’une mefme par: :

ou bien le: angle: interieure d’une mefmepdr: tsunami deux

droifl: : icelles deux ligne: drailles feront p valide: entre

elles. lOiët les angles L G P 8c G I N egaux.H G I L
Sferaegalà LG Ppnlnyœlelt adire àGINH G p
Tellement que par hpreeedeute HP,& C N ferôt p
pataudes. Pourle recoud foientPGl,& G I N c N
e aux àdeux droiétsda ligne F G tombante fur 1 il,
PLI) fait deux angles egaux à deux droits H GI,
& PGI: file commun PGI elt ollé, relieront HGl’,GIN(alter-
112;) egaux. Les lignes donc H P, C N feront parauelesper Ingres-

i me.

pxorosrrrorq Xthf
l

si deux lignes dromes jurande: fin! "mufles d’une ligne
’droifle, irelleferd le: angles alterne: igame entre eux, (7’

l’exterieur à l’internat 011p]? d’une mefme par: , (7’ le: in-

terieur: d’une mefmepurtyegduxd deux droifls. ’

I les an les alternes H G l, GIN ne font 1.
Segaux, oit G 1 Nplus petit, la ligne F G fur u l6
H P fait deux angles cgaux à deux droiâs, tel- I
lementque P G l de G I Nfont moindres quec N
deux droiCts: dont s’enfuyura [9411411. «immune ’ P
finance que les deux H P, se C N fe ioindtont
du mefme collé ou les deux angles [ont moindres que deux
droiâs: 8e ne feront paralleles (contre la fuppofidon) ce qui cil: ,
ab futile: Par (emblable demonl’tration [e trouueta H G Lu’elltc (

’ f

P



                                                                     

«au». v

. LivxEthmrtk. I 7*plus peut que G I N, dont s’enfuyura qu’ils feront cgaux. En a-
ptes d’autant que L G P cil: egal à H G I,ilfera aufli egal à G I N
parle peut": tmunefentenre. Finalement, d’autant ue G l N
la cité monflré egal à H G Iatque HG I, 8c P G I ont egaux
à deux droiéts,ils’enfuyura (le commun H G I citant ollé) que
P G 1,8: G I N feront egaux àdeux droiâts.

PROPOSITION xxx.
Le: lignes quifint panlleles dune mefme (in: parallele: en;

. Ire elles, ou Mm direflernent.
SOientHP,&CNparalleles âLF&non a. H c r

mecs direcflement. D’autantque HG I , ell n
egalâ G I r a: celtuy à 1 K N interieur oppofé se 1 F
d’vne mefine parfila la preeedeme , il s’enfuyura c T N
quel-I G I, a: l K alternes feront egaux pur la
,1. C. 1’. tellement ueH P CN feront aralle165-Pourlc feeôd,

q î fpoïonsles deux lignes C K , KN p eles à L F 8c non l’vue à
’autre, il faudra qu’icelles deux lignes le r’encontrent, comme

pour exemple au pointÎK. D’autant que les angles K I F, I K N
vallon: deux droiélspdr 14 preeedenee ,comme aulli K I L, I K C,
se que les angles alternes L I K, I K N (ont egaux, il s’eufnynra
Pu: I K N 8e I K C vaudront aufli deux droiéls,& que C K, K

eront pofees direé’cemenr’par la i4. propofinon.’

PROPOSITION XXXI.
D’unpoint! doum” mener vneli ne drome [arable à une li-

, . .gendre; e donner.

SOit laligne donne PC si lepointhorsicelle H , L I R FI
duquel foittiree une ligne droite fur P C ,com-

me HN , &foit aulli au point H 8c fui-la mefm’e
NH faitl’angle LHN egnlàl’an le H N Cperle 2* N 4:.
13. D’autant que les angles ternes LHN Se *
HNC [ont egaux, les lignes L H, P C ferontparallclespàr la ’17
frpopofitim. .



                                                                     

Ennui)" D’EYCLIDE,

PROPOSITION xxx1L
De tout triangle ayant prolongé l’un de: rafle’Ll’ an le de de-

hors ejtl egal aux deux angle: de dedans qui lu] ont onza-
fe’ÆEr le: trou angle: interieure du triangle fiat egauxà

deux droifls . r - ’SOit prolonoé PC en L, 8c au peinât C faire Il N.
C N parallèle à H P: D’autant que H C tom-

be fur deux paralleles , elle fera les angles alter- .
A nes P H C, H C N egaux aria 2.9.commc aulli L
P C tombante (in: les me es , fera l’exterieur C
NCL egal âl’interieur oppofé HPC. Dont cit euident que liez-
terieur H C L cil egal aux deux interieurs oppofez du triangle,
HPC. Etpour ceque H C L, 8: H C P (ont egauxàdeux droiélsi
par la 1,3. Il s’enfuyura que les trois angles du triangle feront e-

gaux à deux droiéts. .
PROPOSITION XXXIIII. v ’ç

le: ligne: draifle: qui lorgnent deux ligne: draille: Paralldet

gallegfint auflz galle: aparalleles. "
Oient les deuxparalleles egalesI-l P, C N, con-I P ’ p, .

Sioinâes parles deuxlignes,fçauoir H C’dc maf-
mcpart 8c P N de l’autre, se fait tire: P. C, laquel- .
le tombera (iules deux paralleles, 8: fera les angles W c
alternes HPC,& P’C N egaux par la 29. tellement q
que les deux triangles H P C 8c PC N auront deux collez egaux
aux deux colleys: les angles compris ’d’iceux collez egaux, 8c v
par confirment labafe C H àla hale P N, de les autres angles
aux autres angles [canoit N P C à l’angle P C H alternement:

Dont s’enfuyura aulli quticelles H C, P N feront parulieles.

PROPOSITION XXXIIII.
l De aman-m paradelogrammr; les tuf-leïv’ le: dngletappc-

[aw ont agame entr’eux, a" le (limaient les couffe en deux ’

egallemenf.



                                                                     

.AL...L-.-....L-.,...fi-a-..-. -... ’- fl- A

Lrvna Patent-x." sOit au parallelogramme tirec la ligne droiâe r n
S? .C qui faiâ les angles alternes egaux’, H P C

à? CN, &C PNà PCH. ileft eutdent,que hg
toutH C N cil: egal au toutH P N. Aptes, pour c- v
ce que les deux triangles ont deux angles egaux r
aux deux angles,& le coïté P C commun,les autres angles feront
egaux l’vn à l’autre, 8e les collez aux collez par la 2.6. Dont s’ën-.

[uyuraquc H Pferaegala’ C N, H Cd PN, &l’angle PH C3
à l’angle P N C,& que les deux uiâgles ellans egaux par la mfm;
la diagonalle P C couppera le paralldogramme en deux egal-

lament. ’ . .IPROPOSITION xxxv.
Le: paradelagramme: ejiamfiar une mefine un 0’ entre me];

me: paralldesfint graux entr’eux.

v L (I vVr labafe P C fuient les deux pataude-H NI L, v
grammesHPCN,&LPCP.Puis queHP . 7

8c N C [ont egalles, comme auflî L P, F C 8: G n
efemblablement HN, PC&PC,-LF, parla z’
preeedenre les deux triangles H P L, se N C F F c ,
ferontequiangles 8c e aux, clef nuls fait ollé le,trianglc.com.

e munNLG,rell:eront estrape es egaux HNGP a; FLGc,
Aufquels fi on adjo uflele triangle Commun P G C , üfera eui- s
dent quele paraüelo ramure "Pl? fera egal àl’autrc H C, gitan;
les deux conflituez urvne mefme bafe P C. ’

p R o p o s r rio N.xjx XIV’L,’

le: paradelagramlm efiansfùr Lai-fi: galle: à entre vidime
Faradele: finf’ gauxennte eux. i

SOient deux pataudes H I, P G , &deuxpa- H in 1. . 1,”
Irallellogrammcs H C, L G fur bafes egalles, . v . e

foienttirees PL,CI quifcrontparalleles parla ;3. . L .
8c feront le pamllelogramme l P egal a H C par » » i
(PP’ecr’dente &àl’autrel F: Dont dl euident que P c - Fa,
le par’allelogrammel-l C cil: egal au parauelOgramme L G

par laponne.tommunefi’menre. N a

f



                                                                     

Examens D’EVCLIDÈ,

i PROPOSITION xxxvn.
Les triangle: ejlansfùr une mefme lafi (r entre mefmesparal-

leles,fint egaux entre eux.

Vr labafe P C (oient deuxtrian IesH P C,L n N 1?
v &N P C entre deux paralleles çauoir P C
de L [Soit du point P tirée P L parallele à CH
a; C P parallele a P N. Il cl! cuidentparlags
que le parafielogramme L C cil: egal au paral- Y , C
lelo ramme FP. mais le triangle HPC cilla moitié de l’vn,com- *’
me à P C la moitié de l’autre. Il Penfuyura donc que les deux
triangles feront egaux’par la 7. C. S. ,

PROPOSITION XXXVIII.
le: triangle: effusif" lafe: egalle: entre mefmes paralle-

I :,finr egaux entr’eux.
Oienrles deuxtnanolcs G P C, I L F furbafeSG H Y I

Segales 8e entre mellites parafieles (canoit P F, -
. G I,& [oit faire C H parallele à P G, comme auffi

L N à F I. D’autant que les parallelogratnmes 1
H P 8c N Ffont egauxparla 36. les triangles qui 1’40. I"

(ont moiticz feront egaux. n ’
PROPOSITION Xxxxx.

Le: triangle: agame tonfiirue’æfur une rnefme lafi a! d’une

meepartJÎrnt entre mefme: parallelee.

l lies deuxtriâgles farhbafe P C (fèauoirH P C la l . B
’ 8: B P C ) font egaux, v8: que H B ne fait paral- y,
llele à P C, pofons vne pataude HI ,8: (oit tiree ’f
Il C. Lesdeuxtriatëgles HPC , I P C Mont egaux l
par la 37.» 8c s’en uyura que la partie fera egalle ’
au tout (fçauoir I P C à B P C ) ce quine peut 1-
efire, ayamB P C du pofé egal à H P C. . t ,

, l . . ’ P ROPÔ’



                                                                     

1:,” 4..’

.4 a; - un"..- J4, fi

LIvRIPnaMrnx; ,
PROPOSITION XLÂ

- les triangle: egaux quifint fur lafi: gale: a" d’une
part,fint entre surfines paralleles.

SOient deux triangles H PC 8e N C L egaux,con- a N
flituez furbafes egales P Ç, C L. SiH N n’efl F à

pataude à P L, fait H F paraHele à la meline, 8c ti- g
tee la ligne L F. Lors les deuxtriangles H P C 8c Ï
Il: C L feront egauxpar la ,8. dont s’enfuyura que la p c I.
partie F C L fera egale au tout N C L, ce quine ’
peut ellre, ayant N C L ellépofé egal à H PC.

PROPOSITION XLI.
si un paradelogramme nnlniangle ont une mefme lafe a»

[ont entre mefirie: paralleles, le parallelagramme fera double

au triangle.
on le parallelogramme H P C N 8c le triangle H N L!

5L P C fur vne mefine bali: P C, 8c entre mefines M’
aralleles P C, H L,& foi: tirée le dimenenr H C, g

l’es deux triangles H P C se L P C feront egauxpar k
la 37 . mais le triangle H P C cilla moitié du paral- P c
lelo ramme H P C N : le triangle L P C fera donc la moitie du

parfilelogramme. pPROPOSITION’XLIII.
, Faire vnparallelogramme egala’ un triangle donne’, ou ayant

un ang e egal à un angle reflilzgne donné.

son le triangle dôné H P C , 8c l’angle don-1.1 r G
né N , auquel angle se au point donné C ,

(oit me fou egal P C G: 8c (oit couppee P C .
en deux egalement au point L ,’duquel foit ti-
tee L F parallde à C G, 8: du point H foittiree P L c
H G parallele a’P C. D’autant que les deux ’ -
triangles H P L, H L C font egauxpar la 38. 8c que H L C cil la
moine du parallelogramme G L par la prudente. Ilfcnfuyura
que ce mefme paraUelo gramme fera egal aux deux triangles,
( c’eft a dire) au tout propofé H P C. z I

. , 8’



                                                                     

ELEMLNS D.E,VCLIDE,

PROPOSITION XLIII. O
En tout parallelogramme les [Ïfplcments des parallelogram-

0me: quifint [in le diamant 7a! argan): entr’eu-x.

S Oitlc parallclogrammc H P C N, fa diago- g 1 N
nalc ou dimcticnt H C qui couppc le paral-

lclogrammc en deux cgalcment, sirex-[cour de L Kg ’F
laquelle diavonalc foicm les autres parallclo- j L]
grammes L , G F, 8c les fupplcments P K,KN. in a c
«Mutant que le triangle H L K eflc a] au trian-

ch l K, comme auifi K G C à K C,fi d’vn coïté on oit: les
fieux triangles, H L K, K G grenant le fupplcment L G. Et fi
del’autre coflé on 09:: H I K 8: K F C,reflcra le fupplcmcm I F
quifera cgalàï’autrc L G par 14;. C. s. L

. PROPOSITION XLIIII. I a.Sur une ligne drozfle donne: defirire vnpdrdflclogrdmme gal
à «me figure refhhgne donna, qui" w: angle agalà un
1m le rcélilz nedgrme’,

Gide man c donné C. L’an le pro- 1p L N
pofé N, la Ëîne donnec l P. [gin pro-

lon ce! P vers , 8c (micelle au point P
fait aitvn angle egal âN(comme IPG)
dans lequelfiar la 41.. foi: commué vn pa-
rulieloggammc aga] à-C comme L F G P:
fic (oit acheué le parallalogrâme LPGHI,
8: tirecladiagonale H P vers N, 8c fait prolongea F L poutre
joindrç en N: fait àufiî mence H 10, 86 G P M, 8C N M Odal-
les F L N, G P M 8c H 1.0 feront parafleles par 14 50. commet
àuffi H GF,’ l P, L 800 M N. Tellement que H F, N O feravn .
parallalogrammé,t6m’c auflî I G, 84 M L z les iupplcments. donc ’
O P, L G feront egaux par la pendante. Mais L G a çfté faltçgal
à C. Il fenfuyura donc que P O parallclogrammc fur lahgnc
donnceI P fera aga! au triangle C,& aural’angle donné cfiant

4H1 °

nl’angrle l P G egaJàl’anglc O P170141 2.9.8: ccfluy cgalà Npar
C,* [a confiruâion.

PROPÇSITIONXLV..



                                                                     

Hioiâ H ME :gal aux dent autres, (chaire: fur NL làycrpen

l LIVRE PREMIER Ü 10Defirzre 7m farallelogramme, c341 à une Fzîgure refiilign:
I dormez, ont un angle gal à un angle refît 15m dorme”.

A 501:12 figure reâlllgnc donnee F Q. o
H P C N reduiûc en triangles k» Ë 7’ n

H P N, N PC(commc toutes autres l H
figures reâiligncs de pluficurs co- [ ,
fiez pcuucnt cflra reduitcs. Soit L K I
llanglc donné L,& la ligne Propofee, i
K F , fur laquelle 8c au pointK foi: faid vn au le cgal à L, a: fur
la maline foi: appliqué pu lapinaient: vn par clogrammc c?!
au triangle H PN comme K F G I, 8: femblablcmentfoitfur G ’
( cgalc à K F ) aplicquc’ vn autre Parallclogrammc egal au triau-
glc P C N , comme I G 0 M. D’autant que K F efi: parallalc 8c
cgale à IG, 8c celle-cyà M0, llfenfuyura que KM 8c F0 ferôt
egales a: Paralleles : 1:41.14 3;. 8c que lafi ure enflera F M fera
vn paralldogrammc ayant l’angle dona &la ligne dôme egai
Je dia figuçc reâüigne propofce H P C N.

PROPOSITION XLVI.
D’une ligne droifle danmcdefirire 1m quarré.

S Vrlâligncdonnec H P fait cfleuêc la pçrpcndi- L
l culairc du point H comme H Luna la u. &foitN g v

faiâe HN. egalc à H P. Apres fait du Point N tires
N F pataude à H P,& du Point Droit tirce PF Fatale -
lcchà H N. Il cil cuidcnt que la fi. ure dt cquüàtc- H P
ralc 8c parallcloîmmme, 8: quclangle H efi cgal l
àl’oppoféÀF. Par a 54. Mais les deux angles H &lj valent; (lem:
droiéts par la 2.9. Il fcnfuyt donc que P cil: droiâ, comme auffi
foppofé N.tellement que H P F N cil vn quarré.

PROPOSITION XLVILI.
fixa): triangle: refinngles le quarre’qùi efi fait? du «giflai

fiuflient l’angle «Iran? ,1]? gal aux quarrezquifinffiifi:

de: coffeïlqui comprennentl’angle droifi. . I
Oi: le triangle reâangch P C ayant llanigle H droit : foient
auflî les rubis quarrez. d’efcrits fur fes dallez Il C L N, H [K C,

du HG Z P. Pour monfircr qucle quarré C N (oppoféàl’anâlcl
i-

B 1)

I x



                                                                     

I D’autant uc les quarrez de N H, H C ,(c’ell: âcj

Lumens nŒvcnxnz,
culairc H O( qui (en parallele à P N p.014
1850i: auflî tiree HN 3c C Z.diautant que
P O cil: vn parallcloorammeJe triigle H?
N qui cll furmefmcîaafi: PNS: mue mef- a.
mes parallcles P N , H O fatal: moitié
d’iceluy.Maintenantle triangleZ P C ales
deux collez ZP,PC cgaux auxdeux collez
H P,P N(comme il ne le peut faire autre-
mentpar la confiruéfion) 6c l’angle Z P C
cl! compofé de l’angle droit Z 1’ H 8c de

Pan le H P C: comme en femblable l’angle N P H cil: comparé
de langlc droiâ N P C 8c du’mefme H P C,qu en: commun.ll
fenfuit donc ne llanglc Z P C en: e alà l’angle N P H ,& Pa:
confequent 131312 Z C egaleà [ab e H N, a; les, autres an les
aux autres angles : 8c le mangle egal au triangle par la 4A Mais le
quarré H G Z P a: le triâgle Z P C font fur mefi’nebafe Z P 8: en
’mcfmes paralldes Z P, G C. Il s’enfuixdoncqueleftriangle ZPC
cit la moitié du quarré H G Z P pala 41. 8;un ce quarré cite.
gal au pal-allelogrammel’ O p0 la 6.:ommune fmt.Scmblablcmët
le moultxcrallautre quarré K H cille cgal au rectangle C 0.

PROPOSITION XLYIII.*
Si le quarré quiefld’efiritde l’un deuofle’Z d’un "1.4an: efi

P

N o Ï.

e «lame quaweïde: autre; affaîtât triangle: rang e ton- .

mm de: antre: deux (0372km "aiglefin dmfi.
Oie le triangle H P C duquel le collé P C fait? N

Svn quarré e611 aux quarrez de HC a: H P. 501:
en ayres fur laÎigne C H au point H efleuee vne H
perpendiculaire HN egale à H P,& (on ureeNC. P

due de H , H C) [une egaux au quarré de ON par I4 (vendant.
Ç Il S’enfüyura que le quarré de C N fera egal au quarré de C P,8c

ar confcquentlaligneN C egale à la ligne C P ,8: le eriangle
lll H C egalô: equianglc au triangle C H P , 8c particulieremet
l’angle C H P egalàllanglc N H C,c’efl à dire droiâgce (Nil fa: .

loi: demonflrcr.
17m in PREMIER LIVRE.

--.-
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A MON S
VICONTE DE ROHAN,
h Prince deLeon, Comte de

i Porroet,&:c.
g fleur: [fiables exercice: dont mue mina:
a enfin bel effrir en «printemps de wflrc âge,

i vau; ne "maïa; dernier rang le: filma:
Mathematiqne: : i’ofi vous ofitnr ce mm: la -

’ beurpaur eflàyer d’en fdciliter le wnffre que

vous) emplge’K, meperfiadantpui; que les armes commencent
àfilire plate aux lettre: , que tel: l Seigneurs comme vous n’ap-
portera»: moins d’dflëfiion à [fllES-tj. qu’ordinairement Il: ac-

Zuierent deperfiflton en telles- là; afin dcparofflre une: mefine
5neurfi4r 1’ w; 01’414!" T heure, (7 de n’dmir moins d’hon-

nejlç: recreationspour l’eflrit en temps de paix , qu’ils ont de

pentue: orcufatiom pour le cerfs durant la guerre. filmez-
dom,M0nfitgnmr,cePetit efnit ’ 0.331", Feu! 410071014 In-

’* mitreju’ilpromet auxfitfilifierfiimm : permetteïqu’il en re-

gain: e mflrt 17114]?" Nom , put? qutplwfieur: Jade: enfin:
firme: impur mir filé Julius aux temple: (7’ lieux illu-

res. aVeille tres-lmmble 8c tres-obeiflhnc
i (cruiteur I. E R R A R D.

’ " ’ ’ B, iij

me EVR HENRY

I 0 N s E I G N E 721: 39::th qu’entreplu-



                                                                     

LESECONDIJVREDES
ELEMENTS D’EVCLIDE.

DÉFINITION PREMIÈRE.

v L O v T parallelogmmme rectangle cil
-h dia ellre contenu de deux lignes

7 , droiétes qui comprennent l’angle
droiét.

* ) z. En tout efpace parallelogrammc,
vn chacun d’iccux parallelogrammes

- qui font fur le diametrc ayant vn angle commun,
aucc les deux fupplcments le nomme gnomon.

PROPOSITION I.
S’il] 4 Jeux lignes droifies, dont l’vnefiit couffe: en 4mm! de

Parties qu’on voudra , le refidngle contenu de: Jeux ligne:
droifle: cf! e du): reflongles contenta de la non-coupliez,
(7 d’une oâmnepiete de l a tonniez.

l Soientles deux lignes H 8c G I,defquelles G I’ I LE...
l [ou couppee en K, O,foit au point G cflcuecn u L c

la perpendiculaire G B 8c fouet: egalc à H. Soit
en aptes tiree B C parafielçà I G, 8c C I à B G ,
Icellcs feront egalesaux oppofees,& feront vn re- G K o x ’
&augle B I; foientaulli rimes K N 86 0 L paral-
leles a B 6,8L par confcquent egalcs: Il cil cuident queles trois
parallélogrammes, B K, N O, L I feront refilanglcsptr 1419-
8: compris dola ligne non couppee B G ( c’efl à dire H ) 8C (le
chacuuepiece de la couppee G K, K 0,0 l:8c ponte: qlÙlS
compofentle tout B I, ils luy feront donc cgaux. ,

p PLROPOSITIONHII.
p S; une lignedrozfie (f? toupine comme on voudra, le: reflongle:

ronronné de loure la ligne, (7* d’une charogne pine, fin: 27 a

gaudi un gomrre’de tonte la ligne.

.O’N’à



                                                                     

.LV M: C- -c

’ fait menee I K parallele 8c egale à N L. IlclÏ cui-

. LvaE Szconn.’ uOitla ligne N L couppee en 17,8: foi: fait le quarré L c B
N H B L &rireè en angles droits F C pour eftre

egalc 8c pataude à N H,& faire les deux refiangleç,
H F,C L,qui compofent le tout H L, 8c font compris
de la toute N H ou F C 8e de chacune des parues 37-”;71
comme N F ,F L. Il en: euidenc qu’iceux reâangles
feront egaux àleur tout .

PROPOSITION III.
si une ligne drome a]? huppe: comme on p voudra : le refldngle

contenu de Io tout: (7’ de l’une de: picage]? (gal au "fun-

gle contenu de: picage" au quarre de [ddlte picte.

. Oirla li neF L cou .eeæn N ,ôcfoit F H
Sperpendêculaire 8c cigüe à N L, &foit me." C a
le re&angle H L , 8c efleuce la ligne N C pour
eflre pataude 8c egale à F H.Il cit euidcnr que
C L fera quarré 8c H N milan le long faiâ de 1,. N L
la liane H F. (C’eft à dire N L ’vue des pieces) x

a: e Faune picce F N. Et pour ce que Ces deux figures compo-
feue le tout H L,ellesluy feront egales. ’

PROPOS-ITIONIIIII.
si une [âne droit: e]? mon»: comme on madre, le que"? de la;

toutgefllegnl (7’ auanarrezdes Pitre: , (7’ du reflanglc
Jeux fou romano des pieux.

le quarré N H. B L : 8c fait efleuee en angles c
(nous? C pour ellrc pataude 8c cgalc à N FILSOIIl
aufiî tiree la diagonale B N, &Ipar la feâion G

S OitN L couppee en F,8c foirfur icelle NL me H e a
K v

dent quele quarré furla partie N F ( c’efl: à [canon-N ,F L
I F) 8: l’autre quarré fur la partiel? L. (c’ell à fçauoir C .K ) auec
le reflanglc deux fois de N F, F L,(cÎel’rà dire H G 8e G L)fonr .
tout le quarre H L,8c par iconlcquenr luy feront egaux. l 3

. B



                                                                     

ELIHENS nlEvctInn,
PROPOSITION V.

si une ligne droite efl diuific en Jeux picte: (gale: , ou en Jeux

516341”, le "m’y; "Menu de: pictes incgdc: de la toute,
du: le quorrc’de fiction entre. mjgnmaçfl e341 "au";

de 14 motte.

Oit la ligne drome H B couppee egale-II C N B
ment en C, a: Inegalemcnten N. (oit laid: I p

NI
lle redangle des picces inegales H N , N B I. Hg

( cleft à dite le rectangle HI. ) Soit auIlî nia X f l
le quarré de la moytie C B (cefiâ dire le quar- o G
ré Ç F)& foyent tir-ces NI G,&.LI M. D’au-.
tantque B Mcll egaleàN I, 8c M F egaleâC N ( clelI à dire a
L I cul G) Ilfenfuyura que L G fera vn quarré, lequel joint au
rcazngle H I, feront en cmble egaux au quarré lC F ,parce que
1c [canif]: N F cit egal aqreâangle H laçant commis de fi-

sucs cg espar laconlltruâion. L
PROPOSITION v3.

si une ligne dru-fît t]? couffe: en Jeux picot: :51ch , (7’ on lu]

i adionfle dircèîomcntquclquc ligne droite: le "flan le con-
tenu de la tout: me: [chauffer-,0 de l’adioujln , me le
gourre de la moiti? 94 ego! au quarré qui cl! fait? de «l4
mini (7’ de l’adiouflee comme d’une. V

I Oitla ligne H B eouppee en deux egale- ’ï C B N’
Sment en C , à laquelle f oit appofec dite- o
&emët B N. Soit fait le rcâangle de la toute i L
8c de l’appofee, c’ell à (çauoir H N 8c de l’ap-

pofee B N (clelÏà dire N M.) Et foi: ce re- L p G 1’
&angle H M: puis fait de C N me le quarré C F , 8c [oit tire:
B G parallele 8: coale à N F. Dtautant que par la ronflmflmn C B
en: egale àM F,(c e11: àcüre àO G ouLI ) ils’enfuyuraque L G

. fera vu quarré, lequel anecle reâangle H M fera egal au quarré
C F,par ce que lereâangle G M en: cgal au teflangle C0(c’clI
à dite C K) pot la congrnfiion.

NI



                                                                     

Bd. nn-vr-iww-iâ rififi-w-w-vr ,Vvîw r v 7 w-vvv -

Inn: SECOND aPROPOSITION VILsi longiligne droifle cl? couffe: comme on vendu, le quarré de
Il toute, (5’ le 1mm” de l’une (lapine: 5 item: Jeux quai.

rezenfemlzle [èmf agame; du "541312 contenu Jeux fin? de
l4 tout: a" de ladiflepita, 0’ au quarré de l’autre pieu.

SOitlaligne B H couppcc comme on voudra n c Il
en C: 8K fur B H fait faiâ le quarré B H O L:

fait B F faiâte cgale à B C, 8c foi: tire: C N Fatal-F X I
lcle 8c cgaJe à B L 8: F I à B H. Soit encor aiâ le
quarré N S de la ligne B C ou L N. DBaumnt que:L
les deuxreâan les F H , 8c F unifont compris s,.-N
de latente B (ouf S) 8: de la piece B C (ou L
B F, ou P G) cnfcmble le quarré I N fana de l’autre Piecc C H,
compofcnt 861:: quarré dehtoutc (cefl: à fçauon: H L ) 8c le
quarré de Igdiâe piece B C (c’cfl: àfçauoir N S) il cil certain
qu’ils feront cgaux aufdiéts quarrez H L 8: N S comme routas

les parties au tout. .
PROPOSITION VIII.

Sima: ligne droifk çfl "une: tomme on vaudra , le "thuya
contenu qua!" finir de la toute, a" d’une dasyures , une: le

narré de l’autre piçcegfi gal au quarre’de la tente , (7 de

.
dificptece.

J
SOitlalignc S B couppec’cn G, 8: foitappofec s a a 1*

B T cgalc à S G.Soitfurlacompofcc S T fait ’
le.quarré S T D C .8: tirees G R, B Z.,,pamllclc’s F l R
8: cgalcs à S C. Soient aufiî T L, D P cgalcs à o
B T (c’eflràdirc S G) a: tintes LF, P M panne-y. N P
les 8c egalcs à S T.Il en: euident que les quatre»; R ,1 a
reflanglcs S K, B P , D N, 8c R F1611: fadas de * I
la toute S B 8c de lapiece S G, 8: que le quarré 1K O N cf: faut
del’autrc iecc GB, 8c compofcnt le quarré faiâ de la tonte 8c
de l’appofgc B, T , laquelle B T cf! egale à l’vnc des pieccs [ça-
uoir S G. Il efl donc cuidcnt quele quarré S D faiâ luth com-
Ëofee S T fera egal à iceux quatre remugles 8c au quarra 0
aiâ de l’autre piece G B. ’



                                                                     

x

ELtMth DIEYCLIDE,

PROPOSITION 1X.
si me ligne droifle a]? touffe: en Jeux Pie!!! gale: , (7 en

deuxpiem imgales: le: qunrreïdc: [des singulet de la
touthjèront doubles aux quarre’kde Æmitie’ a" de [afi-

fiun entre-moyenne. i
SOitlalignc droiâe H B couppee en deux g

egaiement au point C , 8c inegalemcnt au
[oint Nfoit efleucc en angles dtoich C S, a: fiËÂMœgmâCfiàbmmmmœHS&Bizïj
D’autant que les deux triangles H C S 8: B C S il B x 3
font Ifofcelcs, ils aurontlcs angles fut la bafc c-
gaux. Or H C S en dtoi&,cotnmc.aufli B C S, donc par l4 5L.
du x. Fangle C H S , vaudra vn demy droi& , comme aufli
H S C, S B C 8: B S C. Celuy-cy iointà H S C feta vn angle
droit H 5 B. Soit aufli efleucc en angles dtoiâs N F, 8: du Point
F fait tiree F G pataude 8c egalc à N C: Il cil cuidcnt que N F
cit egale à N B (lianglc FIN B eflant dtoiâ 8c N B F dcmy droit,
comme auflî N F B) par La 6. dupremîer.8emblab1cmcnt E G fera.
cgalc àG S. Soit titee H F; D’autant que p4r1447.dù premier,
les quartez de "H N a: N Mou N F) font egaux au quarté PIF;
3c que ceftuy-cy cpt egal aux quarrez de F S 8c S H , 8: que le
quarré de S H cfl: double au quarré de H C, 8c 1c quarté de S F
double au quarté de G F (ou-EN) il sienfuyura que les quarrez
des deux pieccs inegalcs H N SC’N B feront doubles aux quarrez
de la moitie H C 3( de lalignc entre les deux [citions C N. v

PROPOSITION x
si 21714211371: unifie , efl’ muflier’z’n Jeux Fines gale: J a" on

lu] admuflc bravementJ quelque ligne dring: ; le quarré
de la toute une: l’uduufiee (7 le quarré de l’aduuflce, fin:

doubles aux quurn’kde le moitie , 0’ de celle qui gifaiêle
de la mairie c7 de l’udz’azfieegomme d’une.

v1



                                                                     

LtvxeSÉconn. 14.Oitla ligne droiâc S B couppee en deux e- p i
Sgalement au point C, àlaquelle fait direâe- F
ment appofce B N. Soit du point C elleuee en c N3
angles droiéts C P qui fait egale à C S. Soit K N
aulfi faiâ le tcâangle C P F N, foientmenees sc-
S P, P B. il ell cuident que l’angle S P B fera
droiâ (citant compofé de deux demy dtoié’ts) comme enla
precedcnte.Soit prolongee F N vers G, 84 P B vers G. Le trian-
glc B N G fera rcâangzlc &ifofcele, diamant quel’anglc P B C
dt dcmy dtOi& par la tonflruflion,& egal à l’angle du femme:
N B G, comme par confequcnt N G B cil aulli demy droiâc
(l’angle B N G cltant egalâ. B N F,& par confequent droifl) pur
1413. du premier.Dont appert que l-i G cft egale à F P. Soit finale-
mentmcnee S G. D’autant que par 1447. duprtmitr le quarré
des G eflegalaux quarrez des N 8c N G, (ou N B ) 8e que cc
mefinc uatté S G clt egal aux quarrez de S P, se P G, 8c que le
quarré de S P dl double au quarté de la moitié S C , a: le
quarté de P G double au quarté de P F (clefi à dire C N qui
cil la moitié auec rappofecfils’enfuiura que le quarté de la toute
&dcl’appofee S N, auecle quarté del’appofee B N ( ou N G)
fera double aux quartez de la moitié S C , 8: del’autre’moitié

aucc l’appofec C . I
PROPOSITION x1.

Caupper une [ligne droifle donnez, tellement , que le reflungle)
contenu de 4 tout: 0’ de [une (le: F1868! , on :241 au quarre

fdlfl de l’autre pieu.

S Oit la ligne droiâc propofee H18 , fut la- B N
quelle foi: delètit vn quarré H B N C , (bien A 1-,

couppé en deux cgalement H C en L. foi: me- E p
nec I. B, 84 prolongee C H vers F, en forte ne w
LFfoit egaleàL B. Surlaligne H F foi: de ctit P H L (î
le quarré H F G I, 8c foi: menez G I K. D’autant quelc mitan:

le compris de la toute 8c de l’appofce comme dlvne ligne(c’cll:
afçauoit C F ) 8c de liappol’ee F H ou F G (c’ell: à diicle refîm-

glc F K) auccle quarré dela. moitié H L, dl egal au quarré de
L F pur [4.6.df’ et Imrv, cÏell: à dire de L B (on egale,8: que le qua?
re’ de L B cil egal aux quartez (le H B,H L:ilé’enfuyum (le com-
mun H L allant ollé) que le quarré de H8 fera cgâl au tcélanglc.

K



                                                                     

Et: M tus n’Evctrnzf
FIC, 8c defqucls finalement li le teé’tâgle commun H K efl: ollé,
le reëtangle l N demeurera egal au quarté F I. La. ligne H B cit
donc couppec fuyant la propofition.

PROPOSITION XI].
«me triangles ambligmes, le quarrc’qui q? flué? du collent".

fiuflzmr 1’ angle oblat , cfiplmgmnd ne le: narrëkq ni
fintfiufl: de: affaîta. «mimant: un?" tu: , de la
quanti)! du rufian le contenu deuxfin de ’vn de: rafle
quifint à rainurât [angle obrm,defli« [que] (fiant "une,
ramée 14 perfmdimldir: , 0’ de la ligneprifi dehors en":
la papendzculzire a l’aigle obtus.

S Oit le triangle amblivonc 8 C5 ayant lian- n
gle S obtus V. f oit pro on élc collé C S vers

O, a: faufile hpetpendiculatte B O. D’autant e o N
que le quarré de B C dt egal aux quartez BM H
’85 O L, &lc quarré de B S egal aux quartez -- t
B M 5c S l, la" 14 47. dut. Il (en euidcntr, g
quele quarré de B Ç ntexcedeta le quarté de l I
B S, (C’ell édite les quartez BM a: S I) ny le quarté de C S
(qui ell: S H lque des deux rectangles I K, 8: K H. Or [oit faiél:
lequarté C O N L, 8c titec la peppendiculaite S K , 8c Palets les
quartez S H 8: S I. Ilcll: manifc e que l N cil: cgale à CIS, 8:
H I. à S 0. TellemEt que le rectangle I K clic compris delignes
egalesà C S, S O, comme aullî [autre teflanglc H K. Donc
au triangle: umbhgonu, (7:.

PRoipostiTIONxIII.
me» triangle: mi unes, le qudrre’du cofie’qui fiuflient l’un-

glepointu, tfip m petit que les quarrez?" feflmf Ide: n-
’ fle’îqui contiennent l’angle pointu de a quuntttedu re-

’ triangle tanrenu 41mm de l’un de: raflez, qutfint u l’en-

Lfmr de l’aigle pointu, duquel tombe lapqpendtmlmre, 0’
de la lignepifè dedans entrelu perpenduuluzre a" l’angle

pointu. ’ " i ’ " i "
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1.1112 SECOND; uOitlc triangle oxygone S B C, S B fubten’ S .
dent l’angle aigu C.’Soit tirce la perpendicu-

laire S O fur le collé au long de angle aigu x
B C.Soit fait le quarré B C L F.Soitprolonuec ° L
S O vers G, 8c faitlc quarré O I. Il ell: cui eut 1
parla 47min Lquelc quarré de S B ne vaut que P a L
les narrez des 0,8: 013.0: le quarré de B C
(de à dire B L) en: plus grand ne le quarré de B 0 (cïel’t 01)
du gnomon C G I. Et le quart de S C elt plus grand quel:
quarré de S O,du quarté de O C (c’el’t à dire F N H I que nous

pofons dire demi: fur IF egale à O C.) Mais le tcélangle
O L cil: compris de C L (ou B C) 8c de C O lui cl! entre llangle
aigu C 8c la perpendiculaichjlt l’autre reâang e H G cil de mer-
me, citant GIïegaleâ B 0&FN àF I. &F I à O C ,ptrlaron-
flruîlion. Tellement que G N cil: egale à B C, 8: H N à O C. Le
quarré donc de S B cit plus petit que les quarrez de B C &dc
S C des deux rectangles O L 3c G H. ..

PROPOSITION XIIII.
Fuir: on qua?! gal à un reflilllgne donné.

Oit la figure teéh’ligne donnee S, à la- g
quelle lottfait dans vn angle droit donné

vu paralldogrâme re&angle cgal par 144;. ("Je a a
du premier, &foit iceluy rcâatitgle B I N Cf à [N
Soit prolon ce B I vers L, en orte que I L N: Il
fait cgale à. N. foit couppe’e BL en deux ,
egalemengcomme en G, 8c fait du centre G le demi cercle BI-lL,
8c prolongee N I iufque; à la circonference,comme en H , 5:
menec G H. D’autant que B l. cil couppeeten deux egalement
en G , 8e inegalement en I , le rectangle compris foulas B], IL
auec le quarté deGI fera egal au quartéde G L ( ou de G H ,
[on egale ) pur [A mie te liure, mais le quarré de G H cil: egal aux
quarrez de G I 8e I H (l’anËle G I H efiant droit d’vn collé de
la perpendiculaire HI (par renflruîlion) il fcnfuyura cloue que
le reâauglc des I ,I L (c’elt adire B N) auec leiquarré de G I
feta: al aux quarrez de H I, 86 I G. Maislc quarré commun de
I G c t ollé ,le rectangle B N 8: le quarté de I H demeure-
ront egaux.



                                                                     

A MON SEIGNIEVR GVY
C OMTE DE LAVAL,HAR-

court, Montfort 8: Qintin,
Baron de Vitré, ôte.

g: ONSEI GNE VK, «fic louabledflè.
-5507; qui vouofniél emlmflèr une: un:

defiin lesftionce: Muthematiquet, afin
” u) (l’aiguillon à la. mimnepour m’rflorccr

gel finlager 110]?" Peine : comme rejeu]
p W quille [nuira d’exemple à l4, Nolltflè

1 W Françolfipour imiter 710]er me)?» , quo"
’efiimrpus qu’a-n [bayât l excellente: , ldgrundmr 41214 diffi-n

colt? Joint affermir: ou refioidzr l’amour de la lauré: «tuffi-

n’efl-rcpafint ronfla qu’un durion «campane afie fitente à

l’amour : pourra que to 146 Jeux donnent de: tourment du mm:
- mencement:m4u il nîde’mture n] en l’on n) en l’autre,qu4nol

aptes l’amertume de: ruine: on ment à fauourer lu douteur des

fruiëls. Si ceuxqut mm rueifle maintenant de voflre labeur
employe’ en (cf) efiude, fint dtfiufi meurs (fg-fi bien formez,
comme le ne) qu’ils n’onttle layât-n de mon induffric pour ne -

nir en flammé ; au moins apparentiez nom,tommeftfltre,lu
d’encre volonté que parl’oflre de ttfi efirzt vomfuzfl 110on:,

Volta: tees-humble 8c tres-obeillhnt let-

uitcur .I. E RARD. -



                                                                     

i 16LE TROISIESME LIVRE
DES ELEMENS D’EVCLIDEI. "

DÉFINITION PREMIÈRE.
Es cercles cvaux fout ceux clef-1

i quels les dianîetrcà font Cgaux:ou
’ defquclsles lignes menecs du c5-

L: tre (Ont egàles. ï I
z i Vue ligne droitËte ell’diôte tou-

t h i cher vn cercle , laquelle touchant
le cercle , fi elle cil: prolongee, ne couppe point le

cercle. . i3 Les cercles [ont dicté le toucher ensëble,quâd le
touchâs l’vn l’autre ne le couppent point enfemble.
4 Les lignes dtoiâes en vn cercle (ont diètes dire
egalcment diftantes du centre, quâd les perpendi-
culaires tirees du centre fur icellcâ [ont egnlcs.Mais
celle le (liât plus difiante fur laquelle tombe la plus

I grande perpendiculaire. r
5 Section de cercle ell’ivnc figure comprifc d’vne
lignedroiélc 8c dela circonference du cercle.
6 Mais l’angle de la (cation cit celuy qui cil com-
pris d’vne. ligne droicle 8: de la circoufctcnce du

cercle. p .7 Mais vn angle le (liât eût: en la feétion,iccluy
compris de deux lignes’droiétes menccs des extre-
mitez de la ligue droiélze couppantc,& lefquellcs
concurr cm: en vn point qui cil: en la circorzferché. V
3 Mais quand les lignes droiéles comprenant l’an-
gle, prennent quelque circonfcrencc, en icelle cit

q la grandeur de l’angle qui le «un eltte appuyéfur

îcellc. k



                                                                     

15.1.214st DlEVCLXDE,
9 Seâeur de cercle dl vne figure contenue de deux
demi dlametres faifans angle au centrc,& d’vne par-
tie de circonference ptife par iceux.
Jo Scmblablcs [celions de cercle (ont celles qui re-
çoiuent les angles egaux , ou bien efquelles les an-

gles (ont egaux entrieux. l
PROPOSITION PREMIÈRE.

Tram le centre d’un cercle donne’.

Oit dans le cercle tire: vne ligne contin-
gente H B laquelle foie diuifee en deux e-

galement e n O, duquel Point fait tirce la per-
pendiculaire de collé &d’autre iufques à la A
eirconference côm’me C I,8c icelle (oit diuifeeH w Il
en deux egalement comme eniF. Sil: point F
n’eü le centre du cercle, fait fuppofé vu autre PointG , 8: (bien:
menees G H, G B, G 0. Lors G B fera egale à G H,&llangle H
fera egal à liangle B, &les deux triangles compris de Il nes cga- .
les feront egaux 8c equiangles. L’angle donc G O B cm eÎalâ.
l’angle GOH,& par confequent tous deux droits:il faudra onc
que l’an le droit G O B fait moindre que llangle ciron: F08 , a;
l’angle groin G O H plus ïand que le droit F O H. tonna l4 10.
commune fumure , ce qui e abfurde. Parquoy le centre ne fera

oint hors la ligne C I. que fi en icelle on fupPofe Vn autre point,
es lianes tirees d’iceluy 5C 8c I feront inegalcs contre 13.15.

definlirion.

PROPOSlTION Il.
si en l4 rira» mnœcl’vn and: , l’an 1mm Jeux tél: feints

n’en 11m 4,14 5?»: droite mente de 1mm: à au": , tant-l

Zen dedans le [en e.
Oit en vue circôference (le cêrele deux yoints
comme?! B , &foit meneelaligne H B , 8c o

icelle couppee en deux egalement en I , 8c me- :1:
nec la perpendiculaire I O , a: fait le point 0 le?! x a
centre du cercle par Il fraudoit". Soient aufli

- I ’ n ” M ’ menus

MA... .unw.» 44 « a
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vanx Tnozsr’nsunl 417menees H 0, O B qui feront egales. D’autant que l’an le 0 I B
cit droiêt, ils’enfiiit qu’il cit plus grand que 0 B I , ou 0 B , 8e
que par confequentlavlignc Q B efiplus grâde que O I. Dont
cfi-manifefte que laligne H B cil: dans le cercle: cadi elle citoit
hors iceluy, 0 I feroit plus rand que O B , 8c fi elle citoit en la
mefme circonference,la meâne B feroit egale à 0 I par la de:

fluitiqn du cente. v .
PROPOSITION InII.

si 4a arde quelque ligne draille pzflùntptr le tantra , au":
quelque lignedroifle ne Infini pas?" le centre , en Jeux
e alunent: elle la coup en 47.6 à draifls Anglet; 0’]; elle
à couffe à droifis mg CI, elle a couplierdflffl; en, Jeux cga- V

lament.

V cercle C H 0 B foula ligne C0 efienduë
parle centre I eouppant en deux e alement

H B, quine palle point par le centre, oientm’e-
nees I H, I B.D’autant queles deux triangles font
equianoles, il s’enfuyuraque les angles l F B , 8: 3
I F H etont e aux , 8C par confequent droiâs. i
Pour le feeon ’.,(oit H R couppee par C O enangles droiâst’
D’autant queles angles furla bafe H 6c B fontegaux, 6c I P B,
IF H auffi egauxptr l’hjpotbefr, 8: les tafia HI, l B egauxJ’aua
tre angle fera egalâ l’autre angle, 8c les autres coïtez aux autres
coflczplr la 1.6. du Premier. Dont s’enfuit que H F cil: cgalfl: B.

PROPOSIIÏQQLN 17111., i
si 4a cercle Jeux li ne: droxfiesfè (tarpan: mfemble n’efÏdhÎ

1m menus par le centre: elle: nef; [napperongpoinr enfimble

en deuxpartie: gales. l ’ i h

SOient deux li nes H C,B O au ceiclefe toup-
pan: en I, sa oit du centre F tiree F 1-.- Si elles ’

(e couppent en deux egalement l’angle Pl O fera.
émiât pnrtlitprmdmn,& pà: confequent egal à -
I I B, 8c sienfuyuroit me queliangle droiél; F l B 53

Ç
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En. sans: n’Evcntns,
ûroitegalâ l’anole dr01& F1 H. Ce Ënepeut titre niellant
F î H que partiede PIB. Et quand me e vne deces lignes fe-
roit couppee en deux egalement, il le demonltteta par mefines
milans Feutre eût: couppee inegalement. Tellement donc. si
«seule, Un

PROPOSITION V.
sida»: eircsnfermses [ê touffeur enfemlle, elle: n’auront pas

en; mefmeeenm.

SOient deux circonferences le couppant en
C 8c 84 Si 1 cit le centre des deux,foient me

mes I C,I F 8:16, il s’enfuyura par l4 defini-
tian du seule que les trois lignes! G, l F, l C fe-
ront egales (c’efl âlèauoit la. plus grande à la a

plus petite) ce qui ne peut dite contrela pre- V
miere commune fentence. si dans deux cirronfinneey, ce,

. PROPOSITION v1. l
Si Jeux tirsanferentesfi tombent dedans, elle: n’4ursnt

e . b . - pas un mefme centre.

SiOiët deux eirconferences [e touchâs au point H a
C,fi F en: le .eentre des deux, foientmenees

P C,F l,& F B. Il s’enfuiura q les trois lignes F C, w
l F l a: Fa feront cgzles,e’ell à Qauoirlà partie au

l teuf ce qui nepeut dite. Si donc deux sirsonfe- .

imagez, vPROPOSITION V11.
.57 aulaltkmmrede cercle [a peut quelque point qui ne fil! 114e
. le centredu cercle , cr d’icelu] 1mm tombent quelques 1i-

, nesdroifle: en la siremferenre: luplusgmndefem sellent
lequelle cil le centre, , a la plus petite sefle qui reflet M ais
des autre: taufiours la plus prochaine de selle que e]! merle:
par le remit, effilas guinde que la plus loin. Et Jeux h-
gne: draille: e 4 es tant-feulement tombeur d’iteluy [une au

renie, de: Jeux pas: de luflm petite.

A üâp os mW-



                                                                     

vanx TROstnsnx. :8Oitle diametre H O, le centre l, a: quelque H - l
point au diametre qui ne fait point le centre

du cercle comme F. Duquel point FToient ti- t
tees lufieurs li nes 51a circonfetence comme: le
F 837 C, F G, 0. Soient en aptes tirezles de- N
mydiametres,I B, l C,l G. d’autant que les deux a
collez B I 8c l F (ont plus rands que F B par le
2.0. du i. 8: que H Fleur cl egale, H F feta donc plus grade que
B F ,8; (Emblableinent plus grande que C F, G F, a: O F’, & à.
toutes autreslignes qui pourront dire tirees de F , car encrera
toufiours egale aux deux collez. du trianlgle. Et d’autant que r
31,1 Front egauxà C l,l F, 8c que Yang eB I F efiplus grand
que l’anole C I F,labafe B F feta plus grande que la bafe C F.
Semblab eme nt des autres.Et pource que le collé G l cil moin-
dte ne les deux collez G F, F l, 8c que 01 cit egaleà G l,icelle
O si eta donc moindre que les deux G F, F l. La commune F I
citant oflee, s’enfuyura F O ellre plus petite que quelconque
autre ligne tire: de F à lacitconference,. La ligne donc uipaIIe
par le centre cil; la plus grande, (flattait F H &l’autre tellee plus
petite [çauoir F0. Des autres,ce es qui (ont plus proches du cen-
tre (ont plus grandes que les plus efloignees. Pourle dernier fait
fur la ligne F (faiâ vn angle en l egal à G IF, 8c fait 1-" I N, foi:
menee F N qui (en egale à F G. Ilefi euideut qu’on ne pourra
tiret du point F vue autre ligne a la circonferenee de celle mel-
me part qui ne approche du centre, 8c qui ne fait par confequêt

q

O

plus grande, ou ïu ne s’en efloigne, 8g [oit plus petite quel? N
perla demëflwion lu premier: Üfessndeptrtie de selle propofition.) J

PROPOSITION V111.
si dehors le and e je preut quelque palma" d’iselujpoinr en la

c irtonfirentefi mettent quelque: lignes œillet , defquelles
l une p Je," le centre a" le: 4mm ou l’on voudra: des li-
ne; drailles mettes: en la circonfaience une, la plusgrumle

e]! celle qui p41]? pur le centre: Et des autre: toufiour: la plus
pre: de telle quipuflè par le (entre; efï plus grande que lu
plus loin. Mais de: li ne: drailles tombant en le eirtonfe-
rente cosinus, cefle e la plus petite qui e]? interpolât en!"
le point 0* le (homme: 0’ des tune: celle qui a]? plm Il":

- - Cij



                                                                     

f I l Ettutus flâneuse]de 4 us petite, e]? touflours p us pente que se e qui en efi
plus [in Et Jeux lignes drailles e des un: feulement tom-
bentflu mefme point à lulu) certlegzles deuxpsrs de le plus

pente.

SOitle point donné hors du cercle 0,duquel °
(oit tirce vue ligne parle centre iufques à la l p

circonference eau: O G M Z, (bien: aulli plu- a
lieurs autres li nes tirees du mefme point a la
mefme circonëcrence cane, comme O l , O F,
O C, se autres lignes tirets du mefme pointa t
la eireonfercnee conuexe,eomme O H , O L,
OK,O G: Soient mentes Ml, MF, M C, E
MH. M L, M K. Diamant ne 0 Z cit egale
tau deux O M, Ml,elle fera onc plus grande que O 1p" le to.

i.
Dauantage pource que 0 M, M I [ont egales a0 M, M F, 8c

et quel’an le O M l cit plus grand que l’an le O M F , ilslcn-
fuyura que abafe O l fera plus grande que la ale 0 F, ainfi des

. autres la plus proche du centre fera [plus grande que la plus efloi-

nec. .Au furplus, d’autant que O K , K M, (ont plus grandes que
O M, (bien: olleesles egales M K,M G,ils’en uyura quela par-
tie exterieure dela ligne qui palle par le centre (fgauoir G O)
fera plus courte que O K.

Semblablemeut elle (e, demonlttera moindre que O L , 0 H.
Et pource qu’au triangle 0 L M deux lignes droiéles prouien-

l rient des extremitez del’vn des caltez O M, 8e le joignent en vn
point dans le triangle, icelles feront moindres que les autres par
a 21.11141. Or M K cil egale a M L. La ligne doncO Kfera

moindre que O D, rc’efl à fçanoir toufiours la plus tproche de .
0 G fera plus courte que la plus en oignee. Pour le ernietfoit
fur 0 M 8: au point M faiâ vn an le egal à 0 M K,c’efl àfça-
uoir 0 M B, foitjointe 0 B. Les dgcux collez O M, M B font e-

aux aux deux coltez O M,M K 8c l’angle egal à liangle, la baie
âme O B fera égale à O K de chacun collé deZO - St ne le
pourra donner aucune autre egale: car la plus efloifinee fera plus
grande, 8e la plus proche plus courte commeil a e é dcmôntré.

.----»-.e ,1- A



                                                                     

Livet Tuersrzsms 19»
PROPOSITION vIX.

Slonprent quelque point au cercle, (94 d’ireluj point en la cir-

conferense tombent plus de deux lignes droites gulegle point
prix ellle centre d’oseluy cercle;

SOit pris vn point O dans le cercle duquel
trois lignes O H, O B, O C , tirees alla cir-

conferenœ (oient egales. Soit menee B C, 8: A
couppee en F en deuxegalement, 8e fait auflî; - ’ ’ a G.
menee F 0 N. D’autant que les deux-triâ les .
O F 3,8: OFC font e uiangles a; teétang es,
la liane N F cit en angles, droiâs fur B C: en N
icelle NE fera donc le centre du cercle par 14 3, de ce liure. Sema
blablement B" H couppee en deux egalement en 1,8: tiret (CG, -
le demontrera en celle-ey dire le centre du cercle, puis donc que
la lèâion O cit commune àF N 86 I G , ils’eufuyura que 0 en

le centre du cercle. - r

t,

a F6

"PROPOSITION X
n Vue cirronfireme ne touppefoint «me autre oireonfirense

’ emplois de eux points. l
SI deux circonfetences fe couppent en trois l lié: 3

points H, B, G , [oient mentes les lignes [f K.
droiâes H B, B G, 8c icelles couppees en deux gr o

’ egalement en K 8c L: foient de K a; L menees l’y
en angles droié’ts deux lignes droites K C,LM. ac
Il cit euident que la commune feétion. O fera c
le centre des deux circonférences , a qui ne peut teflretontreh j.
propofition de se loure. si dans me riflonferenoe, (au.

PROPOSITION)".
si deux tires nfereme: Ïe touchent l’vne l’astre deddm, 0’ l’on t

prent les emmi duelle: : oyant menti une-ligne droifle à
iceux centre: (yproduite, elle psfl’eru pur l’otouehementdes

arsoufereuoes. ’ h ’ l

k ’ I C



                                                                     

limeurs: D’Evetrur,
Oient deux ’circonferences le t’ouchans inte- l
rieurcment au point Z,foit le centre de la plus

amie F,& menee Z F. Si le centre dela lus pe-
tite cit hors Z F, polons offre en G,& oitme-
nec F G 0 H,lors G O, 8c Gchront egales:ZG ’1-
8: CF feront donc egales à OG 86 GF. Mais ZG,
G F (ont plus grands que Z F , laligne O P fera z
donc plus graudeque F Z.ee’qui egfauxm’efiant P 0 que partie
de F H,laquelleF H, cil egale à F procedant d’vn incline cen-
tre F 8: tombant fur vne mefine eirconference Z HB,p4rln ton-
flruliion. si donqdeux rirtonferenm 0e.

’ PROPOSITION x11.
si deux circonferentes [Ë touchent l’une l’eut" dehors, en me-

nant une ligne droitier depuis les antres d’iseux,edepafl’er4

par lulu] attouchement.

Oient deux circonferences fe’ tou’

chant exterieurement cul-l , fi la
ligne drome qui conjoint leurs cen
tres. ne palle par H,foit itelle EGO G,
8c menees F H, 8c G H: ces deux (ont
plus grandes que F G. Mais F 8c G (ont les centres,F H 8c F C
erout donc egales, comme aulli G H , G O. Il s’enfilyura donq

que F C 8: G O fetoutplus grandes que latoute F G. Ce qui.
cil: notoirement faux ( icelles eftant moindres du refidu C O )

Si donc dans sireonferenee s, et. -
PROPOSITION XIII.

Vue eirronferentene touche point. une tireonferenee en plus’de
point: qu’en , si: qu’elle la touthe dehors ou dedans.

Oient deux circonferen-,
ces fe rouchis au dehors v

en deux pointsC , B (s’il cil
poffible) fileurs centres font
L, o, un ne droiâe L0. 1
paliers par ’atouchemeut C, n

la . -.



                                                                     

vans Txorsxznte. goelle parlera aufli par B, parlepmedeme, tellement que L C 0 ne

ainli e point à. autrefur vn plan feroient mentes deux ligner
dtoiétes (nm 14 4. dt mon a contre le de]: se qui ne fi peut fare to
tri "onde igue roue use us tourte tine depoint n’entre. )

i es eux erences e toue en: par dedâs en deux points
’ K, I. Icelles n’auront point vn mel’me centre [40145. de ce liure.

Soient doncles centres G, H, 8: mente G H , la uelle prolon-
gee tôbera au point de farouchement K par le u.’ e se liure. Soit
sailli tiree G1, laquelle fera egale à G K, 8c H I fera e ale à H K
procedant d’vn incline centre. Or G H, H K font tuâtes à G H,
H I. Il s’enfuyura donc que celles-q feront egales a G lesntrelx
ro.propofition du premier. Tellement donc que me cireonferente ne

touons point 1ms rirtonferenee, ce. ’ ’
PROPOSITION x1111."

En une cireonferenee le: lignes droilles gales ,i e alunent
dijlnnresdu centre, (je seller quijont gelassent défuntes du

rentrefinr gale: entre elles.

SOient en la circonference deuxlignes egales H c
H B, C 0 , 8c le centre de la circonfcrence I,

auquel foienttirees les perpendiculaires l G , l F
fur chacune :icelles H B, C O feront eouppees
en deux cgalcment comme il 4 eflê monflré. Soient
aulli menees l 1-1,! C quiferont egales. Orper le a , o v
47.1du emier les quarrez de l C, I H fontZegaux aux quarrez de
HF,F , 8c de C G,G I; Les deux egaux C G 8c H F ellans allez
relieront les uarrez de! G,& I F egaux, 8c par confequent au-
ront leurs coËezl F, I G egaux’ Ils’enfuit doncptr le 4. defini.
«ondes: leur: que H B, C O (ont egalement dillantes du centre.

PROPOSITION xv,
du cercle le plus grande ligne eji lediemetre: mais des luire:

tau pour: leplur pre: du centre, e]! plus grande que laplu’s’

çflomgmt. .’ i

. enV sans"; me ’. 4.)».

fera qu’vneligne droi&e egalea’ L0 contrela 1.0 du r. &pas’

Mx)



                                                                     

Eteuth n’Evetrnn,
S Oit le diametre du cercle H 0 , 8c le centre I , M n 3

duquel B C fait plus proche que F G. Soientti- r
rets les perpendiculaires l N, l K. Et d’autant ne
1 K cil plus mode quel N par la 4. definitiondeoe ï N
liure. Soit e celle-la once vneli ne egale à celle
cy comme l L, 8c au point L (oit aifie la perpen-
diculaire M I. P, (oient conjointes I M, I F, I P, G P 0 C
I G. D’autant que I N, I L font egales, M P, 8c B C feront e-
gales parla pendent". Et pource que les deux collez M I, I P
ont plus grands que M P,»i s’enfuyura que le diamctre H 0 (e-

gal aux deux collez) fera lus grand que quelconque autre li-
gne donnee dans le cercle t veu que les triangles MIP de FIG
ont deux collez M l, I P egaux aux deux collez F l, I G, 8; l’an-
gle M l P plus grand que F l G,la hale M P, fera plus. grande ne.
E G. Or M l’ a cité monitrcc e ale à B C: lcelle donc B C plus
proche du centre fera plus. grau e que la plus elloingnee F G.

PRO-POSIT ION XVI;
la ligne draille menee à droifl: angle: à l’extremite’ du diam-

metre de quelque cercle, tombera dehors lulu]. cercle, (7 au
lieu contenu entre irelle ligne droifi’e, a la en ennferense ne
tombera pas un autre ligne draille, (7 l’angle du dent) ter-

cerele efl plus and que tout angle "allègue aigu , (7 ce-
las] qui rafle p tapent.

Oit le demy diametre du cercle O H, 8c du
Spoint H foitvefleuee en angles droits N HF.
Si la ligne F H tombe dansle cercle comme la
ligue droi&eIC H. Soir du centre O mente
0 C, le triangle C O H feta ifofcele 8: aura les
an les fur la baie egaux. Mais l’angle H cil:
pelé droiét,ils’enfuiura donc que l’anole C fera

droicît cannela 17. du premier. F H ne tombera donc point dans le
cercle. Poutle feeondfi entre la ligne F H , a: la circonfcrence
pouuoit tomber vnelignc droiéte comme G H, (oit fur icelle du
centre O tiree vne perpendiculaire 0 I, l’angle O l H fera droit
a: par côfequentla igue O H plus grande que,OIpar la 19. du r.
mais 0,1 penetrc la circonference, a: O H latouche feulement
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r vaRETROISIESME. u0 Hem donc plus grande que; O H. Or cllea efié dite plus
Irandc (ce qui ne peut eflrc.) Il ne tombera donc aucune li ne

âmiéte entre F H 8c la circonfcrcncc. De là s’enfuyura que l an-
lc (fi ainfifc doit appeller) compris Par la. circonfcrcncc, 8c par

a diamctrcfera Plus Frand ou plus ouucrt que aucun angle tc-
&ilignc aigu: 8: que ’autrc entre la circonfcrcncc 8c la Il ne de
farouchement F H fera moindxc.0n peut de cccy recuei " que
la ligne droié’tc F H N touche le cercle en vu fcul point. A ’

PROPOSITIONQCVII.
Dupoint 157m! mener «me hg)» droifle, qu; tombe

le cercle donnai.
S Oit le point donné H,lc cercle do nnéBOVCI, c

du centre l foi: tirec 1H couppant la circon- v
fcrcnce en 0. (ou defcrit vu cercle du centre l,
a: de l’interualle 1H comme HG 17:8: du point
O fait mencc en au les (kolas 0 F tiques à
la circonfcrcnce, 8c àitjointc I F, p H. D’au-
tant ne les deux collez H I, [B [ont cgaux
aux eux collez F I, l0, 8c l’angle I commun, labaiè H B fera
cgalc à la bafc F O pur [a 4. du premitr, 8c les autres angles aux
autres-anglcsgfçauoir I O F à l B H. Mais I 0 F c0: droit 8c la li-
gne O F touche le cercle donné au point O par le quirefidte de Il
fraction". Dont s’enfuit que l’angle H B I fera droiâ, 8c la ligna

dtmftc H B touchera le cercle donné fuyuanda propofition;

, ,PROPOSITION XVIII.
Vue ligne lirez-fla tanche un cercle, a" du centre à 1’ un athe-

ckemm! cf! mente un: ligue girofle , 14 memefim perpen-
dtmlaxlreà l’Atmchante.

Oitlanlignc droiâc N 0 touchançlc cercle l?
v au point C du cëtre F foi: tiret: F C, fi FCN H

n’ait anale droiél, fait drcc vnc autre ligne en
angles (froidis fur N O comme F G. D’autant
En F G C cit droiâ, üs’cnfuyura que la ligne

C fubtendcntc fera plus grande que F G par
14.1y.dnyrnq1:rr ,mais elle et]: Plus Petite durc- Il a a 9

n



                                                                     

Ezzuxns DlEvcnlnx,
fiduB G (citant feulement cgalcà F B) ilnc (c pourra donati-
xer du centre aucune autre ligne en angles droiâs fur N O que
F C, fur le point dcl’atouchemcnt C.

PROPOSITION XIX.
si on: ligne droier touche à»: cercle, (7’ on mm de Mouche-

mmt «me ligne dru-45k) droifl: anglesjùr Il tourbant: , l:

centre du terclefem en 14 me.

Soitlalionc droiâc O I, touchant le cer-
cle en 6:8: du point Ç foit cfleuce en an- .

glcs droié’cs C Si le centre du cercle trek
un lalignc C H, fait s’il cil polliblc ean, 8c
fait tire: F C, ccllc-cy fera en au les droiâs
fur O I p47 ldpntfdtntt: FCI fera onc (holà. o x
Maisilcflmoindrc que l’an le H C I quia c
efié faiâ droid (ce qui enfio iblc) le centre du cercle ne fera
donc point horsla ligne H C.

PROPOSITION X X.
«tu cercle l’ 47131: dal centre gy? double à l’an le qui a]! en la cir-

confirma, quant iceux angle: output" fifi une Inefme tir.

n confinai
Oit furhbafe B Cl’anglc au centre B I C ,

V &llan le cula circonfercnce B H C, 8c fait
mence F11: triangle H I B fera ifofccle, sa
l’an’glc exterieur BIF cil cgal aux anëlcs HEIN

agi H 1,, par 14 31.. du premier: B I F ara donc
double à B H l. Scmblablcmcnt [c deman-
trcra dcfiI C.»Maîs file centre en: hors des
lignes,commc pour cxem le dcllangle B 0 C, foi: tirce O I N.
L’angle extcrieur N I C e t cgal aux intérieurs I O C,& I C O ,v
85 par confcqucnt double àI O C. Comme aulli N I B cil cgal
àNVO B &I B 0,8: a: confqucnt double à I O B. Si donclc
double N I B cil; ollé’du double N I C , 8c le fimpch O B du
fimplcl O C, le refiantB I C fera doubleau reliant B O C.
: De tu) "fuite qu: la En]? jubrzitdcalie le; anglet, made la moitiéde

l
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r

vani: Tnoxsxtsnu. ’nl4 circonfdfnte, v0: fi panna: diuijër en plujxems pine: pour faire plu-
fieurrjnngkl la un": qui [edemonjlnront double: A mon de la "mm:

nuer. l l ’PROPOSITION’XXL .
«tu cercle les angle: quifin: en une mtfmefiflwn

’ [ont égaux - entfeux.

Oit la feâion du cercle B. C O fennec de la li- Il
gne droiéte B 0, 8c les angles fur icelle B H O

& B I Ô. Soit le centre du cercle F, 8c menec FB,
F 0. D’autant ne Mr ltprttfdtntt l’angle B H O
cala moitié d l’angle B F O, comme auffi B l O A

v cilla moitié du mefme B F O, il s’enfuyura pur 143 °
7. ’commme fanent: que iceux angles 8H 0 a C e

B I O feront egaux. -
PROPO SITILON XXII. l

le: Angle: opfofeïdesfigure: de quatre rafleïdefmm aux

v a * cercles, feint gala: à Jeux tirailla
son au cercle le quadrilaterc H B C O , sa. H

menees H C,O B les anglesHBO 8: HCO
font egàux 8: 0,B.C.& O H C efians fur mef-
mes rections par 14 prudente: tout l’angle donc
HBC feraegal auxdeuxCI-IO 8: OCH- à
Tellement que tout l’angle H O C, a: l’angle *
HB C enfemble mon: egaux à deux droic’ts
par 1432.. du 1.. Semblablement fe demontreront les angles BHO
8c B C 0’ egaux à deux droié’cs. ’

- PRouosiTIONxxle ’-Dçflflm’ une mafflu l1 ne drozfl: halena: fifliom de cerclerfim

llalalle: a" [mg a: nef: mettrçnt p44 d’une mfniqdrt.

SOit la ligne drome H B fur laquelle s’il efl: l
poIIible foiened’vnc mefma Par: menees O

deux fcâiës de cercles femblables 8c ine ales,
commet-I GB a: H 0B. Soittiree la gué
droiëte H C influes à O, a: Mignudrmâel

*BO B qu’autant que les [celions [ont femblaBlcs K n

g l



                                                                     

En. 1-: u eus D’Evc un.
8: inegalcs,l’angle H C B fera egal à l’angle H O B par [4 la. de-
finition de reliure (c’eil à dire l’entretien: a l’interieurcomrcla 16:

du x.) [un me radine ligne dont, et.

PROPOSITION X X Il I. ILesfmllnlvlesfeflinns de cercle: dçjfm lignes draille:
(salagfint gales entr’elles.

Soie: fur deux lignes droi- l I F
(les e alesH B, OC deux O ’(hélions ecercles epalcsfça-

uoitHlB 8c 0 F C, es angles c AHIBscOFCieronte auxa i B op47 la and: te liure. Et fait, il faire fe peut ,vnc autre (calen fur
0 C comme O L C femblable , mais ine ale àB 1H. Soume-
nee C L au point I. cula circoni’erence e couppec par [aligne
droiéle O F. D’autant que les rections [ont (emblables, l’an le
O LC fera cËxal allangle H IB, 8: par confcoucntào F C on
egal, oeil à ’re l’exterieur à l’intericux oppofe un": (A 16- Il" l-

us figions donc fur ligne: gales, dt. ’

A PROPOSITION XXY.«1341;: donné ldfiflion du cercle , defmre le cercle

v i duquel Je ci? lafefiion. ’
son laieâion donne: B C N, en laquelle

g
(bien: menees comme on voudra deux

li ncs dromes non paralleles comme B C,
C N, lefquelles fiaient eouppees en deux e-
lgalcment comme en O , F , scioient tirecs
es perpendiculaires O I, F I , il s’enfuyura (comme on peut re-

cueillir de la premiere de collure) que le centre du cercle fera es
(lampe encliculaires, c’eilà (canoit au point commun l. Tel-
lement onc que du centre I,
faire le cercle duquel B C N cilla icelion donnee. »

LPROPOSITION XXVI.
du cercle: agame , le: angle: gauxfappujmt (14:03:: les: tir. .

renferma: galles , ait qu’il: fappujent (flans ronflmæ’Z .
aux centres, ou aux cire» nfercn ces.

y Q

8c de l’interuale l N on pourra par l

.- «x.-----u «.a Mai



                                                                     

Lrvne TROISIIsMg,
Oiêt deux cercles cgaux H 8C, H
O ID, 8c les angles du centre B

CC,lND,e aux, Côme auifi ceux
de la circon erence BHC 10D,les 3
lignes B G, G C (ont egaies aux li- a

ncs IN,ND qui comprennët an-
les egaulea ligne droite doncBC K

fera egale alla ligne droite I D , c’cita dire la baie àlabafc par le
4.du.x. Or d’autant que les angles H 8c O font egaux eilans
moines des angles du centre G , N , par la 1.0. de ce liure. les
[ca-ions des cercles feront femblables parla to. dzfl’inin’on dm
hlm, c’eil aiçauoirB H C,& D01. Mais les feâions B H C , 8C
D01, iurleslignes droiétes egales BC , ID, feront e ales pu la
1.4. de ce liure. Les ieéfions doncreilees commca les circonj
fercnces B K C,8c DL! feront egalcs. -

PROPOSITION XXVII.aux cercle: cyme, le: dngle: quifdppujmt dgfiîu le: "tarife;
rentes gales,fint agame tentr’eux , fiithu’il: fappujent

l 4114m cmflimezmx centres,m aux circonftrences.

Oit aux deux cercles egaux a, N il t
HBCJON 8c fur deux circon- a -ferenccs egales B C, NPles angles I

de la circonfercnce H 8c O. Pre- .mierement fi l’an le In’eit egal l

o H
èBGC, qu’il [oit ei imé moindre,

8c fur la ligne B G 8c au point G fait defcrit "l’angle egalàI,
comme B GK par la 13. du r. La circonference donc B K fera
egale à la circôference N F par bradant. Mais par l’hypothefc
B C cil: auifi cgale â’N F. La plus courte donc B K fera egaleà la
plus grande B C : ce qui cil abfurde 8c faux. Les angles donc du
centre B G C, N l F ne (ont point inegaux. Et partant les angles .
H, 8c O ui (ont moities des angles du Centre feront auili e-

gaux par 7. C. S. vPROPOSIITIONXXVIII. I«fait (cules agnat, le: Il net’draiflt: gale: , prennent les tire
j enferma: gales, la plwgrand: a Alpha grand: ,04 l4.

plw Petite à aplmpnire. .



                                                                     

’ ELBMBNSDEVCLIDI,
Oient en cercles e aux" deux li- o a . , ’2gncs ’droiâes ega es IF,B C:

foicnt les centres L, K a; menees
l L,L F,B K,K C:les deux trian les
feront egaux 8c e uian les par 8.
du r. L’angle L era onc egal a! B - la

N al’angle K,& confiiteront iceux en
circonfcrences egalespn 142.6. de ce lm e, c’cit a ièauoir en l O F,
8c B H C lus grandes: par ainii les reiles, c’eil à icauoir l N F,
a: B G C p us petites fieront egalespa la 3. (.S.eil;âs les deux cer- ’
des egaux par l’hypOtheie.

,Pnorosr’rrou’xx’rx.
l Jar cercles egdux, le: circonfcrentes effilesfint

[rejeté ligne: draille: aga J.

Soient en cercles egaux 8c en H ’ N ,circonferences egalcs deux li- p -gnes drailles fubtenduës,comme lB C, I F. Soientles centres K 8: L, ,&mcnees BK,K C,l L, L F. D’au- 3 1 (tant que les circonferenccs B H C G l a
8c F NI [ont poiees egales, les re-
fles B G C, se F 0 I feront auiIi e ales: les angles K 8c L feront
donc egaux par la a7. de ce liure. t par 144. du l la baie fera e-
âale àla baie (c’eit à içauoir laligne droiéte B C à. la ligne droi

eIF. I . .PROPOSITION XXX.
’ Confier une rirtnnference en Jeux egtlment. *

Oitla circonference donnee H O B.8c fait me- 0
nec la fubtendente H B,fur laquelle eitant eou-

ee en deux egalement au point ,C,& fur le meiine
point C foit eileuee C O en angles droié’ts 8c join- il ’ C » 3
tes H O, O B. D’autant que les collez H C, C 0

font egaux aux deux collez B C, C O , 8c comprennent angles
egaux, la baie H O fera egalc à la baie B O,iefquelles baies com-
prendront circonferences egales, c’eil à i’çauoir l’arc H O. ,8;
l’arc Q B le plus petit au plus petit 1m: If as. dite-liette.-

..a- vew». au nib



                                                                     

Lrvxx Tlxoxsrnsux ’ 34,
PROPOSITION XXXI.

de» cercle, l’angle qui ejl du dm] emle, efl drag : 0’ «la,

qui efl en laplwgrandejêflim , ejlplm petit qu’un droifi:
maie alu] qui e]? en la le’ etite fiflion , eflplmgrand l
qu’on droifl. Et d’auanrage au le de l4 plus grande jè-

au» , e]? lienplmgrand qu’un âroifi unau l’angle de
plm petitefifiien , efl plia petit qu’un droit?s ’

’ V cercle H O B C duquel le centre I fait q.
l’angle C H B dans le dcmy cercle. Soit 0

mené le diametre B l C. &eu la plus rande
rection [oit l’angle H C 8,8: en la moin te foitg c
l’angle H 0 B. L’angle mixte de la lus grande
[caron (oit compris de la ligne droxâe B H 8:
de l’arc.H C , 8c l’an le mixte de la moindre
(oit com ris de lame e B H a: del’arc H O. Soit prolongee
C H en 8c menee I H. D’autant que les angles I C H, i H C l
font egaux, comme auili l B H, B H l, tout l’angle: B H C fera
egalaux au les H B»! , H C I: 8c à ces deux cy cil egal l’angle
cxtericurZ B paf la 3:.du t. Il s’enfuyura donc [que Z H B, 8c
B H C fieront egaux, 8: par couic uent droié’cs par 4 to amusa»
du r. (97411415. propafinon. L’ang e donc qui cil: au demy cercle

en: droiét. l . l »Pour le fecond l’angle de la plus grande iè&ion,iî;auoir H C B v
a cité moindre qu’vn droiâ: mais aux figures quadrilateres dei--
crites en vn cercle les angles oppofez font egaux à deux droic’ts
par la 1.1.. de tellure. L’angle B Q H iera donc plus grandqu’vn
droinïlr. Pourle dernier l’angle mixte B H C comprenant l’angle
droiél: fera plus grand que le droiâzsc l’angle mixte de la plus pe-
tite feâion B H O moindre que Z H B quia cité mouille droit.

PROPOSITION x,xxr1.
Si quelque ligne draille touche le cercle, 0’ de l’atouchemmt

on maint quelque ligne dictât couppaut le cercle: les au et
aqu’cllefaifloi la toutlnnte,fint 234m a aux qui conf en:

mufle-lieu: alternes du refile. s . a



                                                                     

Ettuzns v’Evcrrnz,
SOit la ligne droiâe IF touchant le cercle au H

point B, duquel point foittireela ligne droite
B 0 eouppant le cercle.-Soit anili eileuee en an-
gles drorâs B H & menec H O. D’autant que
HOB cit droiét citant au demy cercle les angles c
O H 8&0]! H feront: auxàvn droiéHc’eitI F
adircàFBHz)foit ollé e commun OBH,il 3 .
s’enfuiura que OHB (qui cil en la plus grande feâion) 8: OBF
feront egaux. Maintenant foient menees O C, C B. D’autant
qu’aux quadrilateres infcripts au, cercle les angles oppofez [ont
egaux :i deux droiâs parla 1.1.. denim", les angles 0 H B, 8c O
C B oppofcz 8c qui confiilcnt es (calons alternes feront egaux
aux anglesO B I, 8c O B F qui valent deux droiéts. Mais O B F
a cité monilré epala O H B. lls’enfuyura donc que O C B qui
cil: laplus petite effion feta egalàO B l.

PROPOSITION XXXIII.
DejÏm une ligne draifle donne: deftrire la fifiian d’un cercle ,

prenant un angle gal à on angle reflilxgne donné

Oit la ligne droiéte donuee B H, a: l’an le L
Sdonné C. Sur B H au point H foi: denim »
vu angle cgalâ C comme O H B. Soit pro-
longeeO Hvers I. Du point H (oit menee
en angles droié’tsiur 0 l la ligne H G L. Soit c
H B coup ce en deux e emcnt en F. Du p o K
point F foitmenee en ang es droiâs F G, 8: tiret G B. D’autant

ne les deux triâgles H F G, 8c B P G ont deux coitez egaux aux
fieux cofiez 8c l’angle a l’angle ,e la baie H G fera egale à la baie
G B. Soit maintenant fur le centre G à la diitance G B deièrit le
cercle H B L 8: menee’B L. llfera euident que H L fera le dia-
metre,le uel citant en angles droie’ts fur 0 I,laligne O [tou-
chera feu ement le cercle au ppint H. Orpar la teccdcnte l’an-
gle O H B’cil: egal à l’angle H L B: la plus gram e feâion donc
H L B Comprëdra l’angle L egalâl’angle donné C. Œe il l’an-

gle citoit obtus comme B H l. flûtoitdemontré egal à l’angle-
.lc l’autre .ièf’tion H K B. ÏS’ileiioit droiâ, faudroit feulement

admire vn demy cercle fur la ligne donnee H B. Lequel com-
prendroit’l’an gle droiét comme il a e ne mouille.

. » i . P R 0 P 0j:l

0



                                                                     

na,"

quarré de la moitie del’autre u

LIVRETROISIESMI V. Il;
PROPOSITION XX’XIIII.V

, Caupper la fiflion du tertle alarme”, prenant on angle egal

ni 7m an le refilltgne danue’. s
SOit le cercle donné H B G,G: l’angle donné . g c

0,8: la ligne touchant le cercle I F au point
B par la l7. deccliure. fur la ligne 1B au pomt
B iblt deicrit l’angle H B I e a à Ouceluy mef- ç,

me fera egal à l’angle de la téflon plus grande P
H C B c’cità (canota l’angle rcélilignc C par x q B
la 31.. (le ce liure. De meiine il llangle donné cit e ala C B I fe
demonilrera l’angle de la fiction C B luy eilre cg .

PROPOSITION XXXV.
si au cercle Jeux ligne: draiflesfi couppent l’une l’autre ,. le re-

flangle contenu de: deuxpietes de l’une , ç]? égal au "flan-f

, gle contenu des deuxpiere: de l ’autre.

SOient deux lignes droi&es en vn a c a
cercle H 6,013 fc couppant en I.

Soit du centrer tircesles perpendicu-
laires F G, F N , 88 menecs les lignes

BF B, F C,F l. D’autant que F G, 8c
il: N couppent les lignes H C 8c 0 B o 3 c
cgalement parla 5.0!: ce liure 8c F I les coupe intgalement, le
reflangle compris de H I, l C auec le quarré de I G fera egal
au quarré de G C. Or pource que par la 47. du Lles quartez de
C G 8C G F font egaux au quarré de FC,ils’enfuyura que le re-
&an le fous H I , I C enièmblc les quarrez de G I G F (oeil a
dire e quarré de FI) feront coaux au quarré de F C . Ainfi ie de-
monitrera que le reâangle liants O I, 1 B auec le quai-relief ’l

fera cgal au quarré ch B..Sidonc le commun F I cil: ollé, il
s’enfuyura le reââgle des pieces de l’vne dire egal au rectangle
des pictes de l’autre. Secondement fi livne des’pieccsfculcment Ï

cit couppec incgalemcntfi en angles droiâs,t icelle fera
le diametre du cercle. Et comme): peut recueillir par la dentine du
fitond , le zeâangle compris des pieces inegales fera cgal au

icitcouppec. egaletuent. En file .
DI.ç



                                                                     

ELEMEfis D’Evctxnz,
diametre a: l’autre ligne fa couppent inegalement comme HB,
C O au point I,le rectangle de HI, l B auccle quarré de I I. icra
egal au quarré de L B ou L O. Etle reâangle de C l,I O aucc
le quarré de l G fera egal au quarré de G O. Mais les quarrez de
I. G, G lient e aux au quarté de L l. ll slenfuyuradonc que le
reflanglc de C , I O aucc le quarré de L I fera egal aux quarrez
de GO, G L, cella dire au quarré de L O cgale à L B. Si donc
le quarré commun de L I’eil ollé , les deux rcâanglcs de H I,
I B, 8c de C l,- I O demeureront egaux.

PROPOSITION XXxvr.
Si dehors le cercle l’on prent quelque panna-e d’iceluy au cercle

tomlzent Jeux li ne: drailles, l’une defqueller couppe le cer-
cle, (7’ l’autre le touche: Le remugle contenu de toutela

coupante a de fi partie dolionprgfi: entre le point a" la cor-
conference conurxe, qfiegal au quarre’qui efl dcfirit il: la

touchante. -Oit pris hors le cercle vu point comme O duquel
proecdcnt deux lignes,l’vne qui touche le cercle
0 B, Sclautre qui le coupe premieremët par le cen-n
tre comme O L C. D’autant que parla 6. du a. le
rectangle compris de la toute aucc l’appofee,fçauoir
O C 84 de l’a pofee 0 I, auecle quarré de la moitie ,

* LI(ouLB on egale)eil; tagal au quarredela moi- c
tic Sarde l’a pofee comme ’vne, içauoir L 0,18: que les quarrez
de OB 8c c 8 Lion: egaux au uarré dela meimc O inl s’en-
fuyura le commun B Lou LI cillant ollé que le quarre de B 0
fera egalau reâangle de C O, 01.
l Pour le fecond fi a lig ne ne coupele cercle par le centre com-

me O G H, à laquelle foit du centre tiree vne perpendiculaire
L Z, Il cil euldent que H G fera couppee egalem ent,& (oit me-
nee L G. D’autant que parla 6. du a. le reâangle ions H 0,0 G
auec le quarré de G Z cit egal au quarté de O Z , leur fait ad-
iouilé vn quarré commun Z L. Lorslc contenu fous H O, 0 G
auec les quarrez de G Z, Z L, c’çfià dire le quarré de G L)
feraiegal aux quarre; de O Z 8: e 2 L (c’eiladire au quarréde
0 L.) Maisles quarrez de O B 8: de B Liont cgaux au même
quarré de 0L. Ils’enfuyura donc queles quarrez de 0 B, 8c de

i
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lexn’rnlorsxisuz 15B L feront egaux au reâangle de H O, O G 8c au quarré de CL
ou B L. L e commun donc efiant olléreflerôl le quarré de OH,
a: le reflangle de H 0,0 G egaux.

PROPOSITION xxxvn.
si dehors le cercle l" on peut quelqmpoint , (9’ ficela) point

tombentdmx ligne: droite: au cercle,dejâuelles l’une au":
le cercle, a" l’entre]? repofi : 0’ [oit le "flan le contenu de

route [4 ronflante, (9’ de hpieteprifi entre e point a" la
eirconfirence connexe e al au quarré defirir de «Il: quo]?
repli, celle quifi repoÉtouohem le cercle.

S Oit le Point hors du cercle 0 duquel proeedcnt
deux 11 nes droites,dontlnvne le coupe comme

O G 14,8: hutte tôbe feulement fus iceluy comme
0 B. Soit pris le centre Z, a; menees Z B, Z 0, 8c
du point O foi: menee la. ligne droiâe 0 L qui to u-
ehe feulement le cercle pu 1417. de ce liure , 8c (oit H
menee Z L. Da ne que par Ph) otbefe le reâangle
Compris fous H , 0 G efi: cg au quarré de 0 B, 8c que par [4
prcoedmulcmefme reûangle cit egal au quarré de 0 L icelles
0 B, 0 L feront egales: Etpour ce que les deux coftez 0 B,B Z
[ont egaux aux deux coïtez O L,L Z 8C que la haïe efi com-
mune, leangle O B Z fera egal à Pangle droiét O L Z pu l; 8, du
1.1:. &fera a: côfequent droit,& pourtantlaligne OB tombera
en au les m’as fur l’extremitc’ du diametre, 8c touchera feule--
ment e Cercle comme touffu! nomiüirpar la 16. de et 1mn.

FIN av TROISIESMÉ vaxt.
x



                                                                     

A’MON ENRY.
COMTE DE COLIGNY,BAR0N

de ChaPcillon ,Admiral de ’ I
Ç’uyenne, sec. ’

I à? « ONSEIGNEVK, puât quevomn’tfie:
È, g, moins noognuponr bertha des [afin verrue
.  ï 1 quinluifinnt en deflimfi M5]? neur’uoflne
- Â Pare, quepohrfimflêur enfin je: d’uïmz-

6, 4gb raodelGujenne:!enedoù1wsgjaùzdre,vque
’ ’ * ’ meme’kce que te fin) lu) [noir tozgfionn

efle’ grenèle: 04! pourquoi t’y? vous, dedicr relie 1mm: de

me: îexertices Mathematiquex, dont la to mimant: e]? aufii
necqfliire, (7 vrilite’ dufii midente du fît)? de la ndui 4-
ution, que raflât-on dont mm les embraflê’l de la!" If-
HonoreZ’clmcs’il mon bah Monfiignrurr, de enfin Prote-

flinm , affine a" Luthmrzæejï Dan çfl Péwfropre à
mon aider auxfioflimfiænces,4u moins myeKquc bourre fi -
tres-dglîrmx de vous tefmozgncr, quiller; à 14mm,

IMONSEIOGNEVK’,’

V6916 tires-humble, 8: afeé’tionnné
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LE QVATRIESME LIX’IRÉ

DES ELBMENS- DÎEVCLIDE.

DEF INITIONS.
.v Ne figure reâiligne fe dia eûre

infcripce en vue figure reâiligne,
quand vn chacun des angles dela

figure infcripte touche vn chacun
j collé de la figure en laquelle elle

eflinfcrlpte.
. 2.. Semblâblement auflî la figure le diâ eflre circon; *

fetipte à la figure , quand vu chacun collent: la cir-
jconfcripte touche vu chacun angle de l’inlcripte.
3. La figure reâihgne le dia: eflre iufcripte au cer-
cle , quand vn chacun angle dela figure infcripte

l touche la circonference du cercle. , r
4. Mais la figure reétiligne (e dia cure circôfctipte
aucercle, quand vu chacun des collez delta figure
circonfcri te touche la circonference du cercle.
5. Sembla lemët aufli le cercle le dia: dire infcript
en vue figure reétiligne , quand la CerOllfCrchC du
cercle touche vu chacun collé de la figure en la-
quelleil ell: inlcript. c
6. Mais le cercle [e dia elh’e Circoufcrlpt à vue fi-
gure, quand la circonference du cercle touche vu
chaam des angles de la figure à l’entour de laquelle

il cil: delcrlpt. l l .7- Vue ligne droiélze le dia: ellre accommodee ou
enfermee au cercle, quand les extremicez d’icelle
lont en la circonference du cercle.

’ D il]



                                                                     

ELEMENS niEvcunz’,

PROPOSITION I.
imitent: donne’,4ctommoder une ligne droifle e341: à lune li-

gne droiEZe donne:J qui nefiit P45 plmgunde que le dim-

tre du cercle. oSOitlali n e droiâe donnee Omoîn’ 4-
dre que e (limette du cercle C B. de

laligne C B fait oflee vne ligne egale
âO [La la 3.du 1. liarde fait C L. du
centre C al: d’illance C L fait d’efeript
vu cercle qui couppetale cercle donné,
comme au point H : fait menee CH .
(laurant que celle cy cit egale à C L ,8: C L egaleàlamefiue O
1:47.1lbypotbdë, llfenfuiura queO feta eâale à C H, laquelle C H ’
cit par ce moyen acçommodee au cet e donné. que fi la ligne
donnee ell egale au diametre du Cercle demie, nous nous ce

qui cit requis. lPRQPOSITIONIL
Dans un cercle donnc’hdgfnire un triangle (quiangle 4mm-

31: donne.

Oitlecercle donné N B C 8c le triangle Ï G N H
donné’O L F .foit meneelà ligne droltc °

G N H , en lotte quelle touche feulementlc
cercle, comme au oint N»: duquel &fur la
ligne G N fait de ctitvn au le egalà. L ,cô- o
me G N B. foie aufli fait ’angle H N CL P B
egal al’angle F , 8c foi: menee B C . d’autant que les trois angles l
dlvn triangle (ont egaulx à deux droits, l’angle B N C fera egâl
à liangle’Omais llangle en la plus grade fe&i0n,elt egal à lian-

I le G N B par Il; z du 3.51m il fenfuiura donc ne ’angle B
fera egal à H N C (c’efl à dire à F fou egal ) ainfi âoncle man-
gle NE C dans le cercle donné, cit equiangle au triangle donné.

PROPOSITION un
l’entour d’un cercle au"? , defirire un triangle cquùngle

«in rrmngle dormi. , *
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. in m. i, .l. N u’nüæùmzr. :1

I-Lthu QyArnusuz.. 2.5Oit etrîan le donnéO GF, outen o 1
Sdefcrire vngequianglea l’eutourîlu cer- a i ë q,
cle donné, duquel le centre foi: K : auquel,’ "
K, fait faiâ vu angle comme N K B,
egalà l’angle exterieur L G O , 8: l’angle

B K C egal à. l’autre angle exterieut du
triangle H F O . foient aux trois extremi- u B P
rez N, B, C , tirees trois lignes touchantes feulement le cercle
M [,1 P, P M. d’autant quele quadrilatere M N K B peut
elh’e infcript en vn cercle aiant deux an les N a: B , droits (comme
on peut moulin 11:14;?" du 1.1i. ) les ang es opofez feront e aux à
deux droits. mais N K B aellé fait egal àLiG O z il enfuit
donc quel’anale M cit egalàl’angle F G O citant celluy aucc
llexterieur egail à deux droits, par la 131114. I. lin. Pat femblable
argument nous demonflrerons les autres angles egaux aux au-
tres angles: tellement que le triangle I P M cit equiangle à 0
G F , 8c cit circonlërit au cercle donné.

PROPOSITION 1111..
Dans un triangle donné d’efirire un cercle.

’ KOit le triangle H B C duquelles deux an- .
gles B 8c C font coup ez en deux egalle- G

ment par deux lignes qui e r’encontteto nt cô- 1.

me en 0 , duquel point O foint tirees les
perpendiculaires fur chacun collé comme O, ’ h
P,O G, O L, icelles feront egalespnr la 4; du x La r v le
[une citant les bafes des quatres triangles. egaux a: e triangles.
fi donc du centre 0 à la diflance 0 F on tire vn cerc e,- il tou-
chera feulement les trois collez du triangle comme on peut "qui!"

delnxsdugfinrh; i i K l -PROPOSITION ’v."
ut l’entour d’un triangle donné d’efêrire un cercle.

SOitpremierementletriangle oxigone H B C, H
duquel les deux collez ( qui ne comprennent

point l’angle plus aigu) (bien: couppez en deux g
Cgalcment Côme en O , L: 8c d’ieeux points foientv

titeesles cr endiculaires O F, L F 5c meueesF ,,
B,F C.’ e euident que les deux triangles refilan-B

r. ’ D

4

"i

«1

:5



                                                                     

Ensunns bivouac.gles H L F, C L F font egauxëc equianglesfgar la 4dupvçmin
Iun. H Ffera donc egale a P C, mais H F e auflî cômune au,

triangle H 0 F , 8c ce triangle elt egal 8c equiangle au triangle
B O F. rlfenfuit donc queB F elt egaleà E H , 8C par confe-
quent à F C. fi donc du centre F , alla diltance F H on defcript
vn cercle,la circonferenee [mirera par les points H B C a Yen-
tour du triangle.l’ar fcmblables arguments fe demonflreront les
cercles ouuoir eltre circunfcrits à l’entour des triangles ,foit-
reâang es , ambligones ou oxigones.

PROPOSITION v1.
* Dans un arde donne’defêrire un quarré

SOient tirez les deux diametres du cercle H a
C , B O fe eoupans en angles droits au cen-

tre L, 8; fuient menees H B,B G,G 0,0
H. les quatre triangles font teôtangles lfofcelesB 0
egaux 8C equiangles, 8c ont leurs bafes egales »
par la 4. du x. li. la figure donc H B,C 0 fera ,.
equilatere. man chacun angle fur la bafe vault vn dam, droit
comme B C I. [ou la ronfiruïh’on ,eomme aufiî 0 C I. :il fen-
fuiura donc que tout liangle B C O fera droit. femblable de?
monllration fe fera des autres Kau leszdont fenfumn que H B
C O feravn quarré infèrit au cen-Ë donné.

PROPOSITION VIL
* Œl’enlour d’y); cercle donné dçfcrin un qudm’.

I Olé: les deux diametres H C , B D fe coup- a H 1,.
pans enangles droits au centre L, du point B

foitmenee en angles droits fur O B, la ligne G B v
N (cellià dire pataude 5C H) foit 2mm du pointB .
0 me nee l’autre parallele F O K : 8c des points
H &C les autres G H F &N C K paralleles dg c x
B O. d’autant que les angles qui font en L font amits,comme
aullî ceux qui font en H , B , C, O , Il fenfuim que les quatre
angles G, N , K, F feront aullî droié’ts par 1.454. dur. Or cit la
figure equilatere airant vu chacun colte’ egal au amome, elle -
fera donc quartée defcrite à l’entour du cercle.

X

. --..,--gs n



                                                                     

LIVRE Qvarxrrsur. a,
PROPOSITIONIVIH.

1 l , tDan: un quarre donné defirtre on torde.

Sile uarré donné a les quatre coïtez eouppez M L. I
egalem eut, 8c nîenees les deux lignes L H ,

F S, elles fe couperont en G en angles droits 8c G
egalementzearL H cil: parallele 8: egale à! O , F
ou M B, 8: F S aralleleôcegaleàM l ou B
0 par la 344114 bâilles angles reétilignes donc qui a H o
font en, L , F , H ,S font droits:tellernent que fi on defcrit furle
centre G vn cercle à l’intetualle G L,il touchera feulementles
21131:6 collez du quarté ez points L, F, H. S comme on peut enten-

rt par la 16 du 3. ainfi fera le cercle infcript au quarré donné.

PROPOS-[T.ION I’X.
Jl’en tout 41’ w; quarré donné dcfirire un mole.

SOient tirez les deux diametres ou’ diago- 0
nalesH C, O E,dautant que les deux tri-

anglesO H E, 8c CE font ifofceles, egaux
8: equiangles par 144 du Lliu. chacun des angles a
reé’tilignes qui font fur les bafes vaudra vn d emi

droit 8c les angles du centre feront droits par la a
prianôcleslines L0,LH,LE,L C aegales. fidonc u centre L à [linterualle L O on deliript vn

, cercle il panera ar les points o , H , E , C , a: fera circonfcript
au quarré donn .

U IPROPOSITIONX.’ .
Faire 7m triangle lfifiele, ayant on chacun de: angles qntfint

g en la Ëafi double Æ l’autre. .

oit to ofee vneli ne droite B H la uelle . 1 m Ü
.Sparl; 15:11; z.li.foitgtellement coupe:l en C k N ’
que le reé’câgle fait dela toute H8 8c de l’vne ,1 l
des parties B C fait egal au quarré del’autre ’
piece H C. 8c du centre H,à l’interuale H
B foie deferi t vn cercle B 0 L, auquel par
la Ldr ce h. En: applicquee vue ligne droite



                                                                     

, Etnueus DlEVCLlDE,egalcà C H,comme B O a fait menees C O , H O .du trian-
g e H C 0 foitdefcriptle cercle H C 0 L par lad: coli. Puis
que du oint B hors le cercle,laligne droite EH le cou e 8: Bo
tombe uriceluy,& que le rectangle de H B, B C e egal au
quarré de C H (ou B O fon e ale)ilfenfuiura que la ligne droite
B O toucherafeulemët le cer e H C O L par 1437 du; Il. l’angle
donc C. 0 B fut laligne touchante le cercle, fera egal à llangle
O H C uielt cula fe&ion alterne par 14;t.du 5.1:. foi: main-
tenant a bullé le commun C 0 H: les deux B O C 8c C O
H feront egaux aux d eux C H O 8c C O H. mais l angle encri-
eurO C B eItegalaux interieurs C H O 8c C O H par la 31..

A du 1.1i. il feta donc aulli egal au tout B 0 H , 8c par confequét
âl’angle H B O quiluy cit egal, citant le triangle H B 0 ifofçele,
ales lignes C O, O B feront egales comme fubtendentes an-
gles egaugmais B O ael’té pofee egale à C H z C O fera donc
aufli egaleàlamefme, &le triangle H C O fera ifolcele, telle-
ment que llangle En labafe,fçauoir B 0 H fera double âl’angle
B H O , comme aufli fera l’autre angle O B H.

puce OSITIION x1.
Dan: un cercle dormi, defirire w; pentagone (quillide

t (7* aquiangl e.
Oitinfeript au cercle vu triangle N C N
O comme il a cité defcrit en la pr’ece- l F

déte, 8c foiét les angles de la bafe coupez B L
l en deuil: alement’ par lignes finillans en

la circonfetence comme C L, 0 B , 8c

a C 0
meneesN B,B,C,C 0,0 L ’, I. N,il
efi euident que les angles 0 C L,L C N,G l
N 0 B ,B O C, C N O eflans egaux confilteront fut feâions
devcitconfere’ces egalesfinu on [fait "ourdir un: 41:14 2.1. que 26.4»
3.. li. Or ces cinq angles font ut feC’rions lui câprennent toute
la circonference,le pentagone doncN B O L fera. equllatetal

8: equianglea lPROPOSITION X I 1,.
.47 entour d’an; [cercle donnc’defirire un pentagone equilnteral

. (7 camoufle. i



                                                                     

1.1er QvATRÏEMI . a.Oiët au cercle donné pris cinq points defi- 9
Sgnans les angles du entagone mfcrit au N L
cercle a? la prucdëtr,& u cêtre foiët tirez lesn
demicfiametres à chacun point Côme F N , F
B, F Cd: 0,17 L. foiët a chacun d’iceux points 3 o
tirees en angles droits 8c touchans le cercle
furies demidiametres les lignes,commeH B K c , L
vK.K C l,I O M,M L G, G NH, &meneesaulliFK, FI.
d’autant ue le collé E B eli egalau coite F C, a: ne l’angle
F B K e egalàF C K ( à]! 4 dire droit par la conÆuHion) le
quarré de F K cil; egalau narré de F B 8c B K,côme mur. aux
Quatrez de F C , C K: par a 47 du t. [Lat-l’angle B F C en; tagal
a CF 0 (caril comptent eircôferenee egale parla côfiruâion)

’ le quadrilatere donc B. E C K fera equiangle sa egal au quadrfla.
tete C F O l, &la. moitieà lancine, 8e les lignes au lignes.
fenfuyura que K C fera egaleà C I 8c C I a I 0. a; ainfi (cm.
blablement des autres,tellemét que le pentagone ainfi cireonfcrit

(êta equilatgal 8c equiangle, l

PROPOSITION X111.

DE

Dan: un pentagone aqutldteml ou aquùngle donne;

dtfmre on cercle. »
SOitle pentagone donnéN B C O L def-

crit Côme cula précedente. 8c f oiët dluifez G
les angles en deux egalement par lign es qui le a
rencôtreront au centre F,duquel forêt tirets les
perpendiculaires fur chacun colié qui feront
ega es commeil a cite moralité. il feta euidét
gode cercle defcrit fut ce centre, au diffame »

e F G palfera parles extremitez des pe endiculaites, 8; tou-
chera feulement les coltézdu pentagone d’une comme on peut re-

l vieillit de I in 6. du 3 . liure. i
PROPOSITION x1111.

Jl’tntonr dauphin: me optimal 0* quinngle -l
donné, de crin un cercle. ’

i8 Oit donné lepentagone H B C D L e uilatere 8c equiangle,
du quelfoit nonne le Centre comme a: é dit en la preeedente,

L



                                                                     

Ltzmnus n’Evorrnz
8: d’iceluy tirees les lignes fur chacun angle H.
qui ferôt egales tomme il; tflé monjht’ on la n. de -

ce li. (car tous penta ones equilateres a: equi- B L
au les font femblabëas 8c equiangles entr’eux )
8e oit du cëtre à l’interualle del’vne des li nes

qui coupent les angles, tiré vu cercleril cil c n
cuident qu’il panera par des extremitez d’icclleslignes, 8c par
confequent par l’extremité des angles dupentagone , 8c aiufiil
fera circonfcrit àiceluy pentagone.

PROPOSITION XV.
v Dan: un and: donnai, defm’re un hexagone quilntemle

. A I a" équiangle.
Oitle cercle dOnnéB 0 D L H,duquel n o
le centre foi: G. foitmenéle diamette H

G Didu’pointD àl’interualle D G foi: dei;H
crit vn cercle (qui fera egal à l’autre citant fur
mefme interualle )foiêtmenecs O G iufques
àla circonference F, 8: L G iufques à lapcir- p
côferencc B, &meneesaufli H B,B 0,0 D, D L,L F, PH.
Or par la. r. du premier [trin les deux triangles G O D, G D L font
coaux equian les a: equilateraux, 8c tous es fix triangles font v
ilâfceles, ayâs eurs collez egaux enfemble par la defininon du omit
&les trois angles de chacun triangle font egaux à deux droits,
mais lali ne L G tombe furia ligne F 0 &faitles angles L G
0, F CL egauxâ deux droits, 8c l’angle L G O vaut les deux
angles du trian le -L G D. üfenfuyura donc flue F G L fera egal
au troifrefme. t le triangle F G L ayant les eux collez egaux
aux deux coltez,& l’angle côpris d’iceux egal à l’angle de l’autre,

aura la hafe cgale à la bafe par Il 4.. du 1.1i. Semblablement fe de-
monfireront le: autres collez eftre egaux enfemble.

PROPOSITION XVI.
Dont 7m cercle donne’ defirire on quindemgone.

quilrttmil a" aquidngle.

m



                                                                     

i un: Q.varnltrsun ,3S Oit au cercle donné infcrit vn pentagone, Il
H B L F G par 14 inde ce lmrt.& vn triangle

equilateral H C O par la a. dit mtlmr. Ayanss a
tous deux leur angle.en vn mefme point H.
d’autant quela li ne droite H C fubtend la
troiftefme partie e toute la circôference(c’efl c a
à dire les cinq quinziefines) 8c les deux coite; L F
H B, B L du pentagone en fubtendët fix quin-
zielines: ilelt euident que l’arc C L , entre llangle du triangle 8c
l’angle du pentagone , fera vne des quinziefmes parties de toute
la circonference. Soit donc tiree la ligne droite C L,8c adaptees
par la me ce liure , au cercle autres quatorze lignes droic’tes,dont
ehacunefoit egale. à C L : puis que les lignes droites egales fab-
tendent circonferencesregale’s parla 2.8. du 3. Ils’enfuyura que la
figure du quinzangle equilatere 8c equiangle fera intente au

cercle donné. I
Frupv QvATinfiSME Luxe.



                                                                     

A IMESSIRE ODET DE LA
No ha, GENTILHOMME
ordinaire de la chambre du Roy,
Capitaine de cinquante hommes i
d’armes defes ordonnances, Gou- *

I ucmcur deMoiitelimart, &c. a
w * o N I E V 11, si i: nîeflnje nfiure’que mm

Ë teignozflïfil ’vnlite’, 0* 41;an la Imam; de:

fatum Mathemm’qtm , ie m’cflbrcmye à
,4 mm reprefintcrli’un, (y là mm louër l’au-

tre, me; voyant par la [1eme que mm) em-
’ l plgeë qu’il n’efl Infiin de 1101161 enfourn-

ger laminât, t’aime maux mm en procurer l’acqmfitfonpar

mnfermae, que de Mm en retommander la perfeêîtan par
mon langage. Et «fi que) i: wifi-par rafle que le mmfig
de tefl e crit, ou à vous donnèr adreflê en «fi qîudmu à mua

rendre tJmignage de l’aflèflian que i3!) a mm demeurer,

MONJ’IEVIQ,

Tres-humblc , 8: aficâionnné fémiteur.
JLERRARD



                                                                     

LIVRE CINQVIESME DE?
’IELEMENS D’EVCLIDE. .

DÉFINITION PREMIÈRE.

r. 5; Artie cil me grandeur moindre
» b qui cil: prife de la plus granglc.
L ’ Multiplice cit vue grandeur plus

grande que la moindre quand elle
cit mefurec de la plus petite.

l. . Raifon cil vne habitude de deux
grandeurs de mefme genre l’vne à l’autre [clou la

quantité. r h4. Les grandeurs (ont dîtes auoir raifon l’vne à l’au-

tre quand multipliees elles fc peuuent exceder l’vnc

l’autre. k .j. Les grandeurs font [dites dire en mefme raifou
quand la premiere à la feconde cil: comme la troifief-
me à la quatriefme, a quand les equelnultiplices de
la premiere 85 troifiefme excedent , font cgaux , ou
défaillent aux equemultiplices de la fecondc 86 qua.
triefme en quelque multiplication que ce fait prifc
l’vn aptes l’autre. p i l ’
6. Proportion cil vne fimilitudc de raifons.
7. Les grandeurs qui ont mefme raifonfont pro-

portionnelles. ’8. Quand des equemultiplices,celui du premier ex-
ccdc celuy du feeond , 85.un le multiplice du troi-
fiefme( quelque multiplication que puiilë eûte)n’ex-
cede le multipliez: du quatriefme, lors le premier au q

- fccond-efl: duit auoir plus grande raiion quele tiers

au quart. A v *



                                                                     

. . Ettunns D’Ev’cLIDI,
9. Proportion cit confirtuce en tr ois quantitez pour

le moins. ï
to. Quint! trois grandeurs (ont proportionnelles;
la premiere cil: dite auoir à la troifiefme la raifon
doubleede celle de la fecôdc.(lu;md il y erra quatre,
la premiere à lasquatriefme eft dite auoir la raifon
triplee de celle de la feconde: Et toufiours d’vn mef-
me ordre vne plus iufq’les à ce que le nombre des

chofes proportionnees oit acheué. .
Il. Les grandeurs de femblable raifon’ font dites
quand les antecedens f ont aux antecedës comme les
confequeuts aux confequent5.,
u. Raifon changee cit llâcception de l’antecedent à

V l’antecedentcomme du confisquent au confisquent-
13. Raifon connertie cil: l’acception du confequent i
comme de l’antecedent,à l’antecedent comme con-

fequent. l l p a.14. Raifon compofee cit l’acception il? lïantccedc’t
auec le confequent, comme vue melme chofc au

mefme confisquent. lÙ. Diuifion de raifort cil l’acception de l’excez (du-

quel l’antecedent excede le confequent) au meime

confequent. ’ , Il16. .Côuerfion de raifô cil l’acceptiô de l’antecedent;

à l’exaez duquel l’anteCedent excede le confequcm.
17. Raiion egale cit, pl’ufieurs grandeurs efians d’vn
collé 8: alitât de l’autre en multitude, prifes de deux

en deux en mefme raifon, quant aux premieres gran-
deurs la premiere grandeur cit à laqderniere comme
aux fecondes grandeursla premiere grandeur cita
la dernleremù autrement cil: l’acception des extre-
m es par fuliüraé’tion des moyennes.

f l l i I Proportion I



                                                                     

LIVRËlCtNUII-ZSME. , 3,
18. Proportion ordonnee ou felon ordre , cit quand
l’anteccdent cit au confequent d’vn coite comme
l’antecedent eÛ: au confequcnt de l’autre, 5: que l’vn

des coufequeuts cit à quelque autre choie comme
l’autre confeque’nt à quelque autre choie.

19. Proportion meilee ou fans ordre cit quand trois
grandeurs [ont d’vn collé, ôc autant d’autres gran-

deurs en nombre,de l’autre, 8e que aux premieres
l’antecedent ef’c au confequent,comme aux [ccondes

l’antecedent cil: au confequent : 8c que au premieres
le confequent cil: à quelque autre choile,ainfi aux fe-
côdes vne autre chofe foit;demefrneà l’antecedent.

V panant que le: thaïe: prapajitiam figuenmfimafleïca.
3mn d’elles mafflu , (7’ qu’elles font plufioff principes cr

commune: [ententes que thonines , à] penfêjùffire de le: in-
terprmr, 0’ mm demonjher, mu nant que trop long diffas":
a) appartaflde l’olzfiuritéplufiofique de lafatilitë.

PROPOSITION I.
à!) 4 Mn: degmndmr: qu’on voudra quifiimt (quemultipliq

ce d’ autant de grandeur: une tintant à une rhamnacomn.
me l’vnëjërn multiplia de l’une) aznfi les taure: firent mal;

rifliez: alarmant. - « . . a I VOient les grandeurs propofees B,C,O 8: G, 8c PUB
Sla premier: contienne en elle trois fois la troi tef-
me,8:la fecôde contienne trois fois la quatriefine.Les n
deux premicrc’s jointes con tiendront autât de fois! es
troifiefine se quatricfi’ne jointes,& feront comme trois ï t

à vue. l a c G
PROPOSITION Il. .si le premier: a]? aquemultzplice 11:14 faconde tomme le troi-

jîcfm de 14 Quatritfim, 0’314! la cinqwiefmefix: de 5;:me

Il



                                                                     

ELEMENS nlEvcnxor.
equemultiplice de laficondc comme la fixirfme Je [47144.
triefme, 14 compofiede la premier: (7’ cmquiefmcfim (que.

multiplice de ldficonde, comme la Iroifiejinc macla finie];
me de la quatritfme.

son la premicre B C contenant la feeonde G autant?
de fois comme la troifiefi-nc H K contient de fois lai. T

quarriefme Z. Et que la cinquiefmc C O contienne au- ’

H

C

(à

fois la quattiefme Z. La compofeeBO de la premier:
8c cinquiefme contiendra autant de fois la feeonde G,
commela com ofce H T dela noifiefmeôc fixiefine a
contiendra de ois la quatrieûne Z. a

rit de fois la (econde G Côme la fixiefmc KT côtient de i:

Î tir-13

PROPOSITION Un
si le [iranien]! equemultiplice du fécond comme le frai-firme

’ du quatritfmc, 0’01?! prix des equemultililice: du premier
(71114 "affirme ; de aux [à uinji prix l’un me equcmulti.

’ Flic: à l’autre, cîcfi àfiuuoir l’un au [Ennui a! [loutre au

Ï quatricfme.

uI’la, premier: grandeurwG contient autant de a
.Sfois la feconde B ,que la troifiefmc O contient T

"de fois la quarriefmeH; 8c que C Z contienne
autant de foisla remierè G comme P T contient
défiois la troifie ’e o, C Z contiendra aufli au-
tantdefoisla feçoude B ’, comme P T contiendra E

defois la quatriefine H- , 3 c G B P
Or-r-T-v-ç

H

PROPOSITION un.
si le premicrà mifin auficand que le troijïefmc au qua-

triefme, les equemultilrlices Hupicmicr (7’ troificfme aux
cquemulnplice: du ficond 0* quatriefine (quelque multi-
plication quepuzflè gire) auront «me mefme rufin l’on à

l ladite. v



                                                                     

ni B.

trvxr Cruqyrrsur.

tant de fois C , comme T contient de fois G , 8:
que P contienne autant de fois B Côme Z cou- [ [

RC3

l 11a premier: grandeur Ccftàla feeondc B’ .
Scômc la 3 G à a 4 O,& que H contienne au- *

. tient de fois O : H fera à P comme T à Z. [[
PTGOzPROPOSITION v.

si uncgrmdsur cf! equemultiplice d’une autregfdndeur ami:
me la retranchez? de la "tranchefila rcfieefim equmultiplii
ce) la rafle: comme le tout: Un toute.

i C B contient autant de fois G 0 ,commc Police CH C a;
Scoutimt de fois l’oflee’GZ: La reltee H B contiendra
autant de fois l’autre relie: z O, comme la tout: conte-

noitla toute. l i H 7’
PROPOSITION Vi. l
. q l . " B osildeuxgrdndcurrfint rqucmulnpl’zce: de Jeuxgundeurs,»- a.

quelque: retrancha: v cqucmultiplmr de: mefme: ; le: t’y?"
’ mfii ou [émit gale: auxmefmcs ou feront quemultipliccs

de: mefnm. A . . l
i C B contientautant de fois H comme G O conl C
tient de fois Z,& Police CT contient autant de fois

H,comme l’autre once G P contient de fois Z: Les re-
flcs T B 8: P O , ou ferontcgalcsàfidacz, miles con- -, i 5;
tiendront plufieurs fois cgalemeut. v Î . P

PROPOSITIONIVII.» MML
le: grandeurs agile: ont «me mefme rafla Â mie,0’ me a une:

mefme ratifia à Jeux (galesgdndeurs. i . e

i 9 cit cgale à B, O aura mefine raifon à C , comme 1
B a lamefmc C. Et aufii C auramcfmeraifon à 0 que

55 cen



                                                                     

ILEMENS n’Evcnrnz,

PROPOSITION VIII
Perm: in:zzi;f:s’f’:nï’*î’*"f

on l f C E u l C î me me wgrande wifi): à lapins petite que lapluegrende. Î

(145,8: foi: vne tierce comme O.C aura lus de raifon
à O qch à la mefme O. Ccfl: à dire que C. cra plus gran-

e deux gracieux-si inegales C 8c G,foit C la plus gran-

de aurcgard de O que G au regard de lamefme O. l

l C60PROPOSITION 1X.
les andain qui ont «me mefine mifiz à me mefmegmndeur,

[être 1:54:12: entre efleswy’ le: gicleur: aujquelle: une mefme

4 me me raifin,fim egales.

Si 0 eltàC comme Bâle mefme C, O a: B feront
egales. Et il Ceflâ O comme la mefme C cit à B,icel-

3:80 &chront egales. [ l
PIQOPOSITIONX. ce;

pet rendeurrqui ont raifort à on: mfmegrcndeur,celle qui 4
p au 4nde méfiant]? lapine grande. Brie graduerai la.

que e14 mefme durfiphugmnde rufinfera hoplite faire.

si O cil plus grande au regard de C que B au regard.
de la mefme C, O feraplus grande que 3,12: fi la mef-

me C eltplus grande au regard de B que au regard de
O, B fera plus petite que O

, . PROPOSITIONXI. ce,La. affin: qui fin: de mefme à mufti»: de mefme entre du.

SI laraifon de H à B cit comme celle de C àZ v
.8: ficelle de G à’O en; comme la mefme de Câ l

21148 IBÂÎODS de HàB, Sade Gà O feront de i [

mefme. ’ l ,. I . a u cuneo à
O

l,



                                                                     

.k

van: CxNanaME. si
PROPOSITION x11. .

, Shunt degmndeurs qu’on voudra ont Proportion , comme l’wze
de: antecedmresferu à l’une de: tonfiquentes, *

ainfi feront tantale: antecedenm à toutes les î

l

conjèquentgs.

SI laraifonde B à? cflcomme de C à G, 8c 0 à
H;lcs trois antecedcntcs conjoinétemcnt B C 0 B C ° F L6

feront aux confequemc’s conjoinétement comm B à F.

PROPOSITION X111.
si la premiereà laficond: a mefmerufin que la trofiçfrhe Ë 14

quatriefim, (714 troxfiçfine 2171m grande mifimà la gim-
triefme, que la cinquiefme à lnfixiejme: lapremicre mfiz au-
ra plmgmnde ratifia églafitqndc que 14 cinqmefme à la fi.
mefme.

SOit G premiefc à la feconde B Côme la n’oificfmc
C à la quatriefme D, 8c que laraifon de Cà D

fait lus grande que celle de la cinquièfme H alla fi-
V xic me F. Dautât qucles ræfons de G 8,86 C D [ont X

de mcfmc,& que la raifort de C à D en plus grande
que celle de Hà F,il s’enfuiura que la raifon de G à G B C D il?
B feraauifi plus grande quclamçfmç de H à P par la 11.41: te lin".

11110 P0 51TION x 1111.
6:1. la Premier: a mçfme rufian È-lÂfiÏàmÎË 14 trèîjâfmü [Â

quatriefine, (7’ flue lapremim fin flmgnmde 14mg;
fitfme, lafeamde 414145 [En flua (grande que lu quatrizjïnrxf
fi «gale, gale; (rfiplm yetit’r,’plm petite; L O
OitG à B comme C à D. Si Gefl: plus graùdc ’quc[

SC;B fera phis grand: que Dï Car puis que G en: plus l
grand; (1g: "6 elle aura donc plus grande raifon in.
311ch mefme C p4r ln a. de alune: Mais comme G à B I

I ainfi (’4ch aura donç glus grande raifon à Dgucâ

EH

Il L

l l B. Dont s’enfuyurg que 1cm plus grande que D410 [4&9



                                                                     

.ELE M ne: D’EVCLIDE.
g, patiedeln x0. en: [nm Etfi la premiere cit plus petite, la qua
mefme fera auflî plus petite, a: fi cgale, cgale Par les mefines mi.
fans.

PROPOSITION XV.
lesgrdndeurs quifint mefme: parties de: leur: æqunnultiflim,

ont une mefme ratfinprifis comme tllesfe refizondmt mutuel-

lament.

SOitK Lpattie de]! 08c B HpartiechC &qucOK cô- R
tienne autant de fois K u,comme î B contient de fois a

B H. Dautant u’ilfc peut dire ainfi, comme K L Pan des;
antecedcntcs c à Br H Fan des confcquentes; ainfi (ont a
toutes les antccedentes, fçauoir O Klà toutes les confe-
quentcs C B, par la n. de cella]. Ils’cnfuyura que comme

0KàCB,ainfiLKàI-IB. O ce
KPOPOSIIION XVL

St quatfegmndmrsfintproportiohmfles, elle: [afin ut 414135

t entre Je: l’une que: l’autre
’ OitO à B comme Gâ. C. Dautant que Par la 12.. de V

celiurc toutes les antecedcntes font à toutes les confe- v
queutes comme Pvnc des anteccdentcs à l’vne des confe-
qucnteszfoit changé l’ordre en cefic fonctcommc 0 pre- [

tuiez: cil-à B ;.ainfi G z.cft à C ç Lors O &G feront au o a 6 c
tecedentcs 8’: B C confequentes. Les antccedentes- cn-
fcmblc 0 G feront aux cpnfequèntcs cnrcmble B C comme O efl:
àB ou G à C. O fera donc 316 comme B à C, Et par confequenç
feront (pat; raifon changee) r’jn’oportionnelles en une forte, cômc

OeflâB,ainfi Gà C, &commeo cflàGainfiBàC.

ÎFROPOSJTION xvnh
si les grandeurs rampofiesfihtfropartimnefln, iteE’a’ diutfiesfi.

" rom mû proportionnelles. l "
S Oient les grandeurs comPofécs fçauoir H B compofce de H K,

KP, a: C 0 compofce de C Z, Z O , &foit comme la toute-
HB affinait BK,ainfi latente C 0 afa partie O Z. lady que HIC



                                                                     

Lava: CchUrzsun .31:eRàKBcomme CZà Z O. Car fi la ligne C O nlefl B,
coupee au point Z en mefme proportion que H B, (oit °
en vn autre s’il cit polfible Côme en Gzlors les deux ante-
eedcntcs conjointemenqc’eü édite H B ) auront telle
raifort aux confequentes conjoiné’tement( C O )comme
B K à O G. Maislatoute H B cit pofeeà B K comme la.
toute C 0 à O Z: 8c parla precedente, comme H Bai O R c,
Cainfi B K àO Z z donts’egfuyura que O Z feta egale
à 0 G (c’en: àdirela Pa nie au tout) ce qui cfleabfurde. si donc
ksgrzndeurs compufeey, 0c.

Z.

a

PROPOSITION XVIII.si lesgmndeurs dmzfiesfinr propartionnrlles, icelle: com-

pofi’csfiront tuf: profortiqnnelln. , t l l
SOient quelques grandeurs diùi ces 8: Proportion-x 1-1

nelles comme H B , 8c C o (liait-ces en P, K : à foi:
comme H 1’ à P B,ainfi OK à K 0. le dy que icelles
compofees font comme H B à H P,ain(i C o à (519831? K
nlefl ainfi,foit s’il cil: pollîble H B à H P comme C O à G
vue plus grande que C K, c’eftà (canoit 02 G. D’autant

ne les grandeurs côpofecs H B à H P [ont comme C O
aGG: icelles par lagmedenr citant diuifees H B àl-l 9 B .0
feront comme C O a CG. Mais comme H B à H P ainli a eflé
fappofee C 0 à L2 K: ils’enfuyuroit donc que comme C 0 à C
K ainfi C o à C G, a: quela partie C Kferoit egale au tout C .
G,cc qui cfiabfurde. Si dam , au

t .PROPOSITION XIX.St le tout a]? au tout amome, le revanché au retranche, , rafle

l fini dufii au rafle tomba? le tîmt du tout. A
Oie t deux grandeurs H B, C0. 8c comme H B H .3
cl! C 0, ainfi foitlaretranchee H P à laretrâchee

OK. le dy quelareflzee P B citai la reflee K o comme 1: .3
H B à C o. Datitant que les quatre lignes H B , C 0 , . .

l’ H P, C K, (ont Proportionnellcs, il fera comme H B à
H P ainfi C70 a C K114i]; l6, de ce liure. P2111317. de ce
mefme ces mefmes grandeurs ainfi compofccs 8: pro- B o

, fortionnellesferont de mefme entant diuifees. Comme
c tout H B en: au tout C o , ainfi donc fera l’oltee à liollee, 8c

la rcüec à la teflec.

E iiij



                                                                     

Etnulus DiEvÏcLIDP,

PROPOSITION xx
S’il] c un: degyandeur: qu’on w mira , a” autre: grandeur;

en nombreJes deux prijè: en mefme mfin : 0’ que
en wifi): egale aux prenaient la premierefiit plmgmnde
que la derme": auxfitondngnndmr: "[3: la [fermera-[Es
r4 [1154637471616 que [4 dernmq’y” fi (gale, (gale; a];

moindre. moindre.
Soient trois grandeurs H B C, 8: autres trois

grandeurs G O’F ayans milan l’vne allautrc de
Jeux en deux, [canaucomme H en: à B, ainl’i G à
O, 8c comme B à C amfi 0d F. Duutantquc par -’
las. de ce liure Hà plus grande railOn à B que C
àhmcfme B (H citant luppofee plus grande que H B c a o F
C) &fgue parla raifort conuertie comme Celtà

B,ain l yG (et: plus grande que F. Et fil-1 cil cgalc à. C,G fera cgale à F,

a; fi plus petite, plus petite. v
f. h PROPOSITION xxn’ f
3’11] 4 trairgrandmm, (7 autant d’autres prifè: de Jeux en

* deuxçn r4!fin,(7 que Imrfraparmnfinfim ordre,
(7 que en mzfin agile ldprmuerc fit: plia 374m1: que Il
trojîejme, l4qu4rr1efme mflifem plus grande in: la ji-
xzefme: 0* t (gale, qqtlesjn’mamfin, Moindre. ’

SOicnt trois gràndcurs H B G , 8c autres trois .
grandeurs C F 7., 3L fait comme H à B, ainfi

FàZ,&comch à G ainli C à F [nifes de deux [

1

en deux. Bila premier: H (&plus grande que la
troifiefm efG,Lzfi;1113tiieline C fera aulfi gran-
de uela ixi c Z. Daurant ue G e p us e-
tite(t11uc H alluma-moindre million à B que [à à H a G t F2
la incline B. Or par la raifon conuertic , comme Gà B ainfi F à
C, La raifon donc de F à C [en moindre que de ’F à Z ( citant
cellcœy de mefme alla mifpn de H à B. Dom s’enfuyura que la

’ 4,. C (en plus ride que la 6. Z. y’ar mefmes raifons on demeu-
î’ttcra fi la xi dg egale ou plus petite, l’aune dire de mefmç, 1

P à 0 , 8c comme B à H, ainfi 0 à G: il s’enfuyura que ’

0... ... a."



                                                                     

1.1an Cruqflvrnsmn. 37
PROPOSITION xxn.

S’il) 4 un! degmndmrs qu’on voudra (7’ aunait d’autres,

prifirde Jeux en deux en mtfme raifin , a" que lapropor-v ,
mon d’icellesfiitfilon ordre, flafla en wifi" (gale feront
propomonmlles.

S Oient quelques grandeurs H B, G, St autant
diantres grandeurs 0 F Z proportionnelles

de deux en deux, comme H à B-ainli Ozi F, F
comme B à. G ainli F à Z. SiH n’ell à G com-

me Olà Z: (oit aux antecedentes adjoullee vnc [
quatriefmc 1, sa foi: comme H à B ainfi Gà l: a ne I o F z L
Lors les quatre feront proportionnelles, 8c mefme en raifon
changée pu la 16. de allure H fera donc à G comme B à l. Soie
maintenant aux confequentes adjoufiee L, 8c fait comme O à
F,ainfi Zâ L parla mefine 16 O feraàZ Côme F à Lzorles quatre
antecedentes [ont en mefinc ordre 8c proportion que les con-
fequcntes par llhypothcfe: H fera doncà G comme l0 à Z.

PROPOSITION XXIII.
fil] a troisgmndegir: autant d’une: grandeur: M2: de

Jeux en Jeux en mefme mifin, a" 734014 prvportmi d’uti-

le: [61: fins ordre, icelle: en mifin cgaleferonr proportion-
macs.

SOient trois grandeurs O P F «tranchantes
grandeurs K H B, 8c fait! leur proportion

perturbe: ou meflec , lçauoir , comme w
0 à Painfi HàB, 8; comme PàF, ainfi Kà
H. Si K n’cll âB comme 0 à "on pofee la ’ [
grandcmC, 8: foi: comme P à F ainfi B à C. K
lem donc à H comme B à C, 8: ces quatre férôto PF K" B c
pro errionnelles,& par confequent comme K àB’rainfi Ha C "
par « Inde reliure. Or H cfià C comme Oà F11M! Ionflmütm.
K fera donc à B comme 0 à F.



                                                                     

ELININS nlEvcnnz,
PROPOSITION XXIIII.

si Iepremm Auficnnd A mefme raifon que le trailîtfme tu qua.

tmfme,(7 que le tinq’mefme ait mejmc rajah 414 retend,
que 1:15:12me au quctrzejïm, aufs’z le premzer 0’ angine];

me enfemble auront mefme man awficond,que le trozfitfme

(ffixicfme enfemHe au quatnefim.
Soitla premietc grandeur C O àla feconde P 1,

B,commela troiliefme l. N alla quatricfme-
S, 8c la cinquiefme 0 F à la mefme B,commc 0 N
la fixicfme N Pà la quatriefme821e d que la. I .
compofec de la "I 8c 5. (canoit C F il: à la 1..
B comme 13;. 8:6. (canoit L l’ai la 4. S. Le l
qui le cognoiflra en adjoufiant aux anteceden- C 1 B G 1 K sa
tesla grandeur G egaleà O E, &aux confcquentçs t1 egalc à

’ N 11- Car comme C 0 à B,ainfi L’N à S , st comme BàG (par
conuerfion de raifon) ainfi S à H. Maintenant C k A à G lem
Comme L N à H par Ian. du: 1mn. Mais [tu la 18. titans com-
pofces cllcs fieront comme F C à C0,a.inli Pl. à L N. Soir de-
rechefadjouflcc 1(e ale à. CVO)Cntrc la premiere 8L feconde,8c

. entrcla 3l 8C4. K egaââ LN. Lors comme F Càl,ainfi PLà
A J âK, 8c comme I à B,ainli K à S. Et par la’n. la compofce F C

la; à B comme la compofce P L à S.

l PROPOSITIONXXV. xS; fait": mndeurxfimproportionnelle:, in pluscgmndc (9* Le
l ’ p ne petùefint 111145310015 que le: deux autres.

. SOientquatrcgrandcurs proportionnelles comme n
. H B à G Dainfi p à zona: H B la plus grandeldc c

laquelle (oit olléc H T egalc là P , &de G D loi: ,7,
ofië G l egaleià. Z. Il’fera comme H B à HT,ainfi ’ D

, GDâGI:& Irlande criurelarcflzéeTBàI r
.nyfcra. de mefiiie. T B fera onc plus grande que! [

D. Soit de T Bicouppee TvC egalc à ID. Mainte- B G P z
nant H C contient 1’ 8c ID: les grandeurs donc l
H C 8c Z (ont, egalcs à P a G D. 041e fi C B cil adj ullee,
la grandeur H B 6c Z feront plus grandes que G D a: l

Fin Dv Cruesvrxsut LIVRE.



                                                                     

A MESSIRE RIENE’
Po TIER, CHEVAL 1ER,

Baron deTrefmels,ôcc.,

0 N3 I E V [à ne me «agît autre moyen

en main pour .accomflù la [mame]?!
dont le vouofido obli É: lame mieux).
aduouër la delta par ce pour afin? que

à ie mon a]??? , que d’en diferer la un

cognai ont: fait: quciefiio fi heureux

4375395 , i .- I NWW que e mm ponuozr arçonner par on. 4 , t . fi . lmeilleurfemm: [afin] ouf; ou: les pfut: gemmoit comme le
mofla, rjiimenr qu’il n’a]? moinsfiant de receleur igmfemcm
ohojèspetitex, que d’en donner lilæMlcncnt de bien grandes.

Kçceneïdonc ce liuretJi ce n’efipourfinnterllc, au 0101315pr A
lefimt qu’il traite, dont mm n’ejles manu curieux que ie ne

afin] tout: ma vie drjïrmx demeurer, i

,..MONsIBVR,
Vollre humble 85 affectionné (nuiteux

I. E R’ R A R D. i



                                                                     

LE SIXIESME LIVRE DES
ELEMENS,D’EVCLIDE.

DÉFINITIONS.
Es figures reâiligncs femblablcs

fi " . sôt Celles qui ont les angles egaux
ç, .flf aux anglcsvn chacun auficn,&les
x   1 coficz au long des angles egaux
’ . proportionmux.

- - LcÂ figures rcciproqucs (ont cel*
les quand en l’vnc sa en l’autre les antccedcnts 6c
çonfequcnts font en cçrtainc taifon.
3. Vnc ligne droiâefiei’c diuifce entre les deux ex-
trêmes, c’cfl à dire par la moycnne 8: extrcmc raifon,
quànd la tout: si! aujplus grand fegmenc , comme le
plus grand fcgmcntâu moindre.
4. Lahautcurd’vnjchacunc figure, cfila perpendi.
culairc proacdant ufbmmccdcla figurcfur la bafe.

.j. La ramon des raïfons [a dit eût: , quand les quan-
vvti’tez des tairons multipliccs entre elles produifent

qüclquc raifon. ’V ’
6. Vn-parallelogrhmmc’efl: dit dcfaillir ’86 manquer
d’cfpcce à vn pirallelogrammc (emblablc donné,
quandilcft appliquéîà quelque ligne drome qu’il
ne la Beur ocupcrvcnticrcment,’r& s’y trouuç de deFaut

vn parallélogramme femblablcà vn parallclogrâme
donné: Etcxcedet d’efpcce dt quand 11 exccdc lali-

. K

Ènc dlvn parallcloglfanxmc femblablc à celuy donné. -

PROPOSITION L
I Le; mufles 0’ Pfldüelogmmmes qu; fin! une mefmv

ler,fint l ’vn à l’autre comme 1mn 1245:.

I4»-



                                                                     

L1vnz81xxnsm: 3,Oient Premieremenrles triangles C G D a: B G L
5D G H furles bafes C D, D H &en mefme
hauteur D G. ie dy que l’vn des triangles H G 1’"
D cil al’aurreC G D Côme la hale H D àla ba-
fe C D:Car foient les deux bafes coupées aga-
lement en K, I 8c tirées G K,G I. Côme la bafe
D Icfiàla bafeD H ( fçauoirlamoitieau tout) c K D l g
ainfiDKefiàDC,pa11418.5.0rcômcDIàI k
H «5:0 KàKC,aiufile uiangchGDàI GH 85K GD aKG
C par la 38.1. 8c compofez, cômclc triangle H G D au triangle I
G D, ainfi le trian e C G D au triangleK G Dparld 18. yêu en:
la mefme raifort ela bafe H D àla baie D I, ou C D à D . tel-
lement donc queparla u a I6. y. cômele Premier triangle ou I
grandeur H G D à l’autre inanglexou grandeur C G D, amfi I
G D à K G D, qu’cfila mefme raifon des bafes H D à C D,cômc
il à cité monllré. il [en de mefme des paralldo grâmcsL G D H’

8C B G D C doubles aux trianglethjulu guzla triangles (71’041-
lclogrimu [la bali; (gale: fimrl’vn rivant" comme leur barman

PROPOSITION Il.  ,si en un triangle enfila? aux: [âne drozfie 114111161: 4 l un de:
rafle, ,eUr nappera le: rafleï a triangle propomô’nellemmr.

Etfi e: rofleKd’vn tridngltfint ":4ch proporticï utilement,
.- 141i ne [initie inem’efar le: [râlions femfaralleleà Hun":

rafle du "in le. I «son au aimée H G F tiréclaligneB D paralldeâ .1!
G F,& (oient iointcle G, B F :les deux triangles

B D G 8c D B F feront egaux eflans fur mefme baie
B D , 8c entre mefmes pataudes par 1457. 1. comme];
doncle triangle H D B au triangléDFB ainfi la haïe
H D,â la baÇcD F (car ils (ont en mefme hauteur.)G j F
&commelctrian leH B D au triangle B G D ainfiI-I B à B G a
par la pucerlmn. i slenfuiura donc. parla 7. y. que H D fera à

EcommeHBàBG. l P .Pourla fecqndepartie, foicnt flipperez les collez H F; H r6
eouppez en]: a; D Proportionncllcment. d’autant que le triâgle
H B D a mefme rarfon au triangle B D G que au triangle D B F
(laquelle-cil: commeH B à B G, ou H D à D F) il slenfuyura
ferla 9.5. queles man les B D G 8c D B F [crût egaux.& pource
qu’ils font fur vnemc me bafe, ils feront mm entre mefmes pa-
lanclespa la 39.1.3 D fera donc patelldc à G F,



                                                                     

Bruant: n’Evetxnt,’.

l PROPOSITIONIII;31150151: d’un trin: le efl connu? en Jeux gaiement prime
ligne droifle [que e nappe dufii la l’afè : lesfrgments Je la
La]? auront mafia lwnà 1’ autre comme le: deux 414m: ca-

jIeKdu triangle: ce]; la pines 11:14 bafe ont telle nifin
[armai l’autre comptait: 7151,14 ligne droifle qui tamile
dufimmet à lnfit’lion de A Imfi au": bugle en Jeux cza-

lement. , t801:1: triangle HB G duquel llangle H foit coupé
en deux egalemcntfar 119.191. Par la. ligne droi-

6te H D,laquelle coupe la bai-eu en D.Ie dy queB D
a telle raifonàDG que le collé B H au collé H G.
Soitmenée du pointGla ligne G F Paralleleâ D H
8c iointe H F. d’autant quela ligncdroiâe B F tombe a n G
fur deux parallcles , elle fera l’angle B H D egal à l’angle B F G.
Comme aullî la ligne H G tombant fur les mefme feta les
angles alternes H G F,& D H G e aux par la 19. r.Les deux déc
HF G81F GHÊrontegauxaux eux BHD8c D HG,&Par
confequent llvn àl’autre ( car B H D a: D H G (ont egaux par

. llhypothcfe ) le triangle H F G fera donc ifofceleperla 6.1. dont
sienfuyura Par la precedente (d’autant u’au triangle F B G la
ligneH D cit Parallele à F G) camme cula-ligne B H à H F
(ou H G (on egale) ainfi fera lapartie de la baie B D àl’autre

-, kparticD G. aPour lafeconde partie de celte propofition. Si B D cflàD G
l comme B H à H G,foient difiwfées B F et F G commeila cité

di&.Dauta.nt que comme B D à D G ainfi B H à H F parla ne.
a «Jane 8c BH à H G par l’hypothefi. Il s’enfuyuraque H F 8c H G

feront ega’lesparla 7.5. 8c que les angles H F G 8c H G Ffe-
ront egauxparla 5.1.Mais Par la 2.9.1.13 angles B H D 8c D H G
font coaux aux deux H F G, H G F vn chacun au lien , ceux-la

’ donclÊrontegaux enfemble. 8c par ainfil’angle H du triangle
B H Gfera coupé en deux egalement.

P ROPOSITION 111L
Des tria» les quimgle: le: cofieîquifim au long Je: anglet

agnat ont proportionnwx , (7 aux qui fin: filèrendlq
dthvg’e’egmfiwm mefmmfi":

«a:

-v 0 rît A



                                                                     

vaxe Szxxesun.: 4.l SOient les triangles equianglcs’ H B G 8c D G? Z
Il ayansles angles egaux figauoir H DG à DG F,B H

GaGD’F,&HGBàDEG.ledyqueleurscolÏez g
font proportionnaux , (canoit comme H B à DG D
ainfiB G a G F,& comme H Cd D F quilbntfub-

l tendus aux angles egaux. Soit du man le DE G (ou F G B
d’vn femblablcment defcrit) mis le collé E G direâement au
bout de laligne B G. D’autant que les angles D G F , H B G
(ont egaux,les lignes D a, H B fetontparalle es yar la 2. 81. com.
me auflî feront l D, G H (eflans les angles DFG,HG B e aux)
Soitparfaiâ le parallelogramme H G D Z, les lignes Ed), D
Z ,fcront ioinâes direâement Jar la go. 1 comme ferontaullî
15H, H Z. Or diamant qu’au triangle F23 la ligne D G cil:
atallele a Z B , il s’enfuyura par la a. de (t liure que comme

ÊD à D Z (ou à. G H (on egale) ainfi F6 âGB. Semblable-
ment gource queG H cil Parallelc âF z : BG (un G Fcomme
B Bal-I l (ou DG foncgale) &commeBGàGE ainfilD ou

HIG fou egale) à D F. l
PROPOSITION V.

Jideuæ triangle: ont le: reflemropvrtib’naux il: feront mon- i

31e: , (furent les angle: gaza: fin: [finals les tqfleKdl

malin razfinfirpnt hbrendm. i
SOient deux triangles H n a, D F Z ayans les H Dcollez proportionnait): fçauoir comme H B à "
BGamfi D F à F 7,6zcomme HGàGBainfi Dz
31?,8:eommeHBàHGainfiDFàDz.S’ils, F Z

a. Le l x
ne (ont equiangles fait fur la figue Z F au point
F defcrit vn angle egal à B, 8c au poinïïldercriilvnl

anFlc cgal à G: il dt «initient. que le troifitfintangle l [en e.
ga à H (âme on peut "and!" [1:14 31. du 1. Les triangles déc H136 a:
I F zfont equianglcs, au" fayard"!!! les Collez aü long des
angles egaux H &I feront proEortionnaux H B à H G’cômel F
àlz,& HBàBGcomme lFan,&I-Icà c5 commeIZ à.
2- F. Maisles collez du triangle D F a [ont pofcz de mefme:
D F fera donc egale à! I parla 9 î. 86 Dz à z I. Et slcnfuyura
par la 8. dupmnin que es deux triangles D F 28: IF z feront
cgaux 8c aquianglesflyar confequent D F aequianglc à H B G

par la t. C. S: si damdmxirimgln, (W. - -

t

Pr



                                                                     

z

Ettutns D’Evctxnt,
PROPOSITION V1.Si Jeux triangle: ont ont angle (gal à l angle, (7’ le: tofieïdu

long de: angle: 934mo proportionnons , intox triangle-fe-
ront eqniangleo, a" auront le: angle: agouxfim lefquels le:
tafia de mefme mifin [ont fultendm.

defcrit vn annle egalà B, 8c au point Z vn au le
egal à G, iletil cuider): que l’autre angle! en
egal à H mon». peut "mollir de la 31. 1.8: que le
triangle F Z l fera equiangle au triangle H B G, 8c aurontlcs ce-
fiez proportionnaux par la 4. de a 1mn, comme H B .1 B G ainfi
l il; F z, &commc H 651GB ainli Il à ZF. Mais [t triangle
D F Z ales deux collez pelez de mefme, fçauoir comme D F à.
D Z ainfi H B a H G( ou F l à l Z) il s’enfuyura donc par la 7. du
5. que D F, D zfcront egales àl F &IZ: &labafe F zcfiant
commune les triangles feront equiangles par la a. r.

PROPOSITIO N. VIL
si dame triangles ont on angle gal à l’angle, (7 les rojleïan

long de: outré: angle: proportionnant a" l’ on de ces autres

angle: moindre ou non moindre qu’on drozt: item: "long le:

firont aquiangler, a" durant les nnglesegaux, au long clef-Î
r quel: le: cofie’Zfèxonr-proponionnmx. I ’

Oient eux triangles H136, D FIZ ayans les H o
angles H a: D cgaux, Sales collez H B à H G

comme DE à D z. le dy que l’angle B cil: egal à

1?&Ga z. Car-(oit furla ligne FZau point? p Z

0 G

1 S Oient deux triangles H B 68: D F z ayans l’an-

angles G 8: Z (oit l’vn ou l’autre premicrement

D
gle H egal à l’angle D,6c les collez proportion- n

maux qui [ont au long des autrcs angles B 8c F, c’c Il:

àfçauoir HBàBGcommeD Fà F2. Etdesautres t

- oz B
i moindre qu’vn dtoiét. Siles deux triangles ne (ont

eguiangles 8K n’ont les angles (au long des collez F
proportionnaux) egaux,foirfaitfl au pointa fur la lione H B (au
cas que Bloitfupofé plus grand que F) v angle egala F comme
H B I. Dautant que l’angle H cil egal a langch 8c liaugle H .
B l a F, il s’enfuyura que le troifiefmc H Il; fera egal a z comme
on p.1" ramollir de]; 3:. r. comme donc D F à Banni fera H na

. " ’ Br parw....J MJ-x.



                                                                     

Livn381xrstE. 4!B Unix 414w: 1mn. Mais comme D F àP z,ainfi nel’réH B à
B G, 8: aptes comme H n à B I aipfi a elle H B à B G. Les ligne!
donc B I, B G [ont (gales pur la 9 du y 8: auront les angles
fur la bafe tgauxpn la sur: 1* a moindres que deux droiâsptr
la r7 du r. 8e B l G allant moindre qu’vn droiâ, l’autre an le
H I B fera. plus grand qu’vn droiâ par la l; dur Maisilac l4
moralité cgal à z paré moindre qu’vn droiâ ,ce quine (2- peut
faire: H DG ne fera donc ny plus grand ny plus Petit que D 1’ z
8c feront Par confcquent’e aux. Second: m: ne loir pelé l’vn ou
l’autre (le G 8c z n’eût: momdrc   ufvn droit,fi l’angle H80 n’ell:

cgal à F foit fuppofe’ B plus gram ’, 8: comme deuant fait H B I

(çà: P. L’autre angl. B I erra cgalf z, a; final-mm: les an.
g es B 1G 8; B G I feront x gaux: mais BGl défi: point moindre
qu’vn droifl parla Ïupofirion: Les deux ang es déc du triangle
ne feront moindres que deux droié’ts, contra ce quia elle mon-
(hé en la I7. I. ce qui citiabfurdeu En uclque façon qua» c. fait
doncl»s angles B 8: F (au long defqueîs (ont les collez propor-
tionnaux)lon: rgauanc par coufiquenr l-s triangles Équianglçs.

Q PROPOSITION V1.1.
S; de l’angle dmfl d’un triangle reflïngle on tire une perpen-

dimlarrejîlr la Imfi, les triangle: anions de la Perfcnditu-
lairefintfimlalable: au tout (7 cntr’eux.

Oit le tria le reflangle HB G ayant l’angle H
H droié’c, uquel foi: me: la perpendiculaire

H D fur la bafi: 3 G. Dautant que du triangle
H B D les deux angles H B D 8: H D B font egaux
aux deux angles B G 8L B H exclu grand tridngl. B D
prqppfe’, ilf- nfuynra qucle troifiefmc analciB H D fi ra agalau
treiliefme angleG. Be Par ainfi le trigggle fil-l D fera eqüiangle 8c
famblable au tout B H G. Sv mblablemn me dumohflrcralc mef-
me de l autre triangle H D G. fi dans 41’ [42131507.

i .P’ROPOSITION 1X.
D’une [que drain profilée couper «me certaine Partie "dame,

SQitla ligne droiéle propofée , H3 de laquelle H
:1 faurcouper vm certaincpartle cômc pont * D

acyle vue troifirfmc partie, loir ioinre vue au- z
Irr- ligne droit au pointa c6 me 11,6 [ut laquelle
foret marquées aütât dr ardus giron d: fir ,fça-

uorr trqis, hm: defquelles parrics foi: H D: au G z B
Peint D fait mense D z parallcle à G B. icelle l) z conflua les

F



                                                                     

ELEMENS D’EVCL1D1,
collez propotionnrllemêrpdrldzdetrli. tcllcm nt que comme
GD âD Hainfi B Z âZ H,&C0mP0chS comme GHà H Dainfi
B Ha H 1p" 1418 f. ilfenfuyura donc qucH Z feula troilîcf-
me partiedelaligneH B. ’ »

PROPOSITION x. ,
Couppcrfimblxlzlemmt on: ligne draine mon "une: comme

  1m: légnedrolfîe nul-pep propal’èe,
SOit la ligne non coupee HvB, a lalignc cou- - H
. Pee propolee L C. a; (oit H D egalc alla prc- D .y

miere pie-ce , D F à la feeondcfi G à la troifipf- l
me Soient tirees G 8,8: F l,D Z parallelcs à G F 1
Ë.foit encor menee D K parallçlc àJHtIqui:
fermera les par-allelog-rammes D I "T B. Or G K B
cômc G Fà P Drainfi K T à T D [un 1412. (tr (t [nm (clellâ dire.
B l à l Z leurs e ales parla 34.41" l.) Et puis que D Z cit arallcle
à G B commee .G Dà D H,ainfi B ZàZ H. Parrain rlalignc
il Bell Cou lape: en incline raifon que H G ou L C proPofee.

PROF OSITION XI.
«frileux li ne: droites aldine: [ramier la troiflr’meÆportiËnellA I

a50icnrles Jeux lignes donnefs H B,H G difpofecs
enl’angle H. fait tiret: G B,& prolonge: H B en D

en [banque B Droitcgalc à H G. au polntD foie mc- c B
nec D P parallele àB G a: faire la ligne H G F. Il efl
cuidenrpar la 1d: a Hun que comme H B à B D ainfi
H G rif . Mais?! 68C BDfont e ales : il femdonc y
comme H B 31H G, ainli H G à F3. ligne proportionnelle.

Mec p o s 1T 10-ch11.-
uf trolls lignes aimât: donner: troumr la Quant-afin:

proprtionnelle.

SOientlcs trois lignes donnees H G B Soiër.- D

D

deuxlignes droiéles D F, 5: D Z faifans vu
angle en D,& (oit D T egale à H,T Z egale dB,
8c D l escale à G. fait tiree T I 8c menee la ya- T
mllele Z F par la 2,. de reliure comme D T (ClCfl’

àdire H)à T Z (coll àdire B) ainfi D I (ou G z
(on egale) l F,laquelle fera par ce moyen la
quatricfme ligne proportionnelle. ’

’PROPOSIITLON X111.

i F

I «fileur lignes drains dôme: tramer la mglïnejrropcrtiôncfir.

l

lu;

v-.. .-.....,.-à Vdd



                                                                     

.Lrvk! SIxxEMI. ,41.Soient les deux lignes dtoiâcs ropofees , n
H , H B, B G mires direâementfic urla toute l

H G [oit dcfcrit vn id emy cercle H D G, sa au
oint B foi: faié’cela perpendiculaire BD, 8: .

minâtes H D, D G: Le triangle H D G fera] - à
reâangle 401431. du; En puis que de l’angle droiâ 1D tombe
furla baie laperpendiculaire iDWBLic Il: fanât cl. ux triangles e-
quiàngles fadas de ce lune; Et qtiçonlëquenr iproporrionnaux
[la la 4. lumvjinr..T.clchn.cnt., A? ’ ecommc H B à BD 31an la
mefmeB D(qui en çômunc’àuîxiêlçlux trianglcs)à B G. dont s’en.

fuyura que D B (cl-moyenne" tirôfortionnclle entre H B 8c B

Il PLRQPOSIÂTTGON X1111.
perpamflelzgumme: (gnangnan: un angle aga! à l’angle,
L. Le: ,CüfltKlAIç llangdèshmgle: fin: renfroquer. :Et "la: k

ï «farallelagflmme: qui on? w; trigle (gal il, 4713km?” la "à
. à, Ajfèïw Mg de: Àngle: agame recipraque3,[0nt 4;».sz egdux.’

» Sonne les parallelogrammes egaux’ H B, B , D
ayants llangle cgal à l’angle [canoit D B Z a

» :IBF,ie dy quelecolléDBau colléBFellre- L B z
ciproquemcnt comme I B à B Z. Soit mis I B di- ho
reâcmenr aure B Z: Foutre D B fera aulli direâe- V F,
m - ntauec B E(car les angles font au fommer,)foit l î l
fila l: îarallelogramme Z F. comme le paraflelogràmme H B
au para lclogramme Z F, amarante B G au mefme Z F, par 4 7
5. Mais comeH B à’zF ainfi la ligna droicîe D B à BIF 1241141.
du 6. Et comme B G 4 z F ainli I Bvà B ’zpni lit mefmè carils (ont

’llvn à [autre comme leurs bafesœ Donc palatinda comme
les colliez D 8 à B F, ainfi rcciproquemërl B à;B Z: igllemenr que
(soumit zdefiniuon du 6. las pudddgrahimcs (ont rccipro-
ques .8: leurs collez. r I. r. . * ’ h i .

Semblablement (e demonftrera la. faconde farde; dell à-fçar
uoir files collezD B, à B F (ont real roquemengcomme: il B à
B Z,les,parallellogrammes H4B,B Gérant egaux. Daurant que
(par: l’hypothcfc) coll vne inefineiràifon DBçi B F ,’ que B I
àü.Bz,l.elle fera de mefme des garnllelogrammes H7 B-à ZF, que
au mefmezfpar [A r du 6. lceux donc H B a; B G feront

egauxptr [A 9 du s. l c . . i. PROPOSITION xv. .-pe: triangles agame cyan; en: angle (gal à l’angle , de: tofieï

au long de: angles gmxfiat renfrogner. E: les triangle:
P ij



                                                                     

l

v Breutus DiEVCl-IDIB,"au analgie gal à l’angle, a le: (glaças long de: en;

I glas gauxrcriproques,finuujh e aux. - * I
Soient deux triangles egaux H B de HD P 9 D
. ayâs les angles B H G 81 D H F egaux au fom-
mct H. le dy que leurs collez au long des an les
cgaux (ont reéiproques comme G H à D,
amfi F H à H B. Puis ueles angles font dif 0er l»
au lommet.B H, H F crontUdireâement enlEmblt,commc ami
G H D: les triangles donc 8,3 E,v8( D" B H ellans en"): mef-
me hauteur feront llvn à llautr’e’comme leurs1 bafesG H à H D.
Semblablcmcnt les trianglesïD H , 6c le riiefine D B H ellans
en mefme hauteur feronrlvn à Faune comme Hors hales F H à.

2H Bpalgsdu 6. Mais pall’lgyfgtbffiH G B &HFD [ont egaux
a: ont vue mefmeraifon à vn mefitpe B DE» parla 7. 5.1esli-
gncs droiâcs donc G H à HD 8e P H à H B oyais: vnc mefme-
raifon que les triâgles aurôt aufli le mefme entr elles par 14 u 5.
.Alterncmentdonc les lignes feront Pro orrionnelles G H à H
D, comme F H à’H B parla tdefininon "clin". I . Ï.

Pour la (recoud: partie foientles triangles predits ayans l’angle
égalai lanf’le, 8c les collez reciproques, ie dz iceux triangles ef-
tre egaux. autant que cell: vne mefme rai on G H à H D que
PH 3H Bflçcôme G H à H D,ainfile triangle’HvB G au trian-
gle H B D, &commc F H à H B,ainfi femblablement le triangle
H D F au mielmetrianglc H D B; ce fera vne mefme raifon du
triangle H B Giau triangle H D B,que du mefme, H D F aumelï
me H D B. Les triangles donc ainfi Propofez feront egaux par

la 9. du Â l . v N l’ I Ignition on 1T 1 ON ’x v1.
Si quatre ligner fin: profortiohnelle: , le "674’131: targui: des, .

Jeux extrrme: cfi âge à relu) campus des "revenues. Ërfi lei

reflmgle W14 t: Jeux extranet e]? (gal à reluj rompis
des moyennesç’lfl quai? lignerfiront proportwnneller. ’

ç Oient quatre lignes. prdportionnellcs H à G , clômc
L. B à D. le dy que le reflangle compris fous leslplus
grâde 8c plus petite qui sôr les extremes B 8c G,ell egal’
au reâangle compris des moyennes H &lD. Soit failli
de B a; G vn reflangle, 8c de H 3: D vu autre reé’tââlef -

Dnumnt que de ces deux parafielogrammes les co ez
font reclproques H à G Côme B à D iceux [ont egaurpd” la Mad-

Ponrla recoud: Partie files yarallelogrammcs [ont egaulefl

v

a

l Aæâ-f f A"
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LIVRE SIXIBSMI. n qturonrles collez rcciproques, 5c feront comme H à G, surfils a
D4014 mefmrrç dus. ’ . »p U PROPOSITION xvii.’ .
S; "on lignesfint proportionnelles, le reflnngle comprit de: ex-

tranet (fi gal au quarre’fall de 14 moyenne. Et fi le re-
fldngle a; mpm de: extremes (fi (gAl du gnard de la moyen-

ne, "elle: me lignes feront proportionnelles.
SOÎitnt trois lignes proportionnelles propofecs t" a

H, B, D,fi;auotr comme H à B,’ainli B à Dzôc de e

H a: D foit nia vn rectangle , a: de B vn quarré. n
Ied uelcreâàn le elle al au uarré. Carpuis
que quefl egalâ B,gil fera câmmeqfl à B , ainfi C à. n
Dzles quatre feront donc proportionnelles H,B,C,
p; mais le reâangle des extremce dl egal au rectangle des
moyennes, par La pre «lente, qui cil; le quarré de B moyenne.
4 Br fi le rectangle H D cit egal au quarré delà moyenne B:les

dignes H, B, C, D feront proportionnelles par 1.1prendeme. mais
doutant que B se C (ont egales,H fera à B comme B âD.

P ROPOSITION XVIII.Sur une ligne droifie donne: drfirire 1M: figure rallilignefim-
blellcmmtpofèe à une aurrefigure reflrltgnc donnez.

ISOit la ligne droiéte donnec H B; fur laquelle il a l;
- faut femblablement defcrire vue figure reâi-l
ligne femblablement pofeeàla figure donnee C
D P L. Soient premierernent fubtendus tous les
angles par quelques lignes droiélesfçauoir en re- C D
l’alarme la figure en triâgles, comme C D L,CLF. E
90m"! rafla ligne tu; foie faict vn angle egal F L
rie-Bi, Côme n H G P4; [4 7,3;dwh8ntu point! vn angle egal à
D comme B. Le troifiefinc HI B fera cgal autroxliefme C L D
comme on peut recueillir dela p. du 1. Le triangle doc H8 I [En
e meuglez; triangle C D I. &femblablemët dcfcrit: a: comme

ID L à H’l ,ainfi C D èHB 10,014! 4 lu 6.Maintenant furla ligne
droi&eH l’foitfemblablemcnr defcrit le triangle H G I equizn-

I

.gle à’C 1*: L: damât quelcs deux angles B H l’ai l H G (ont egaux

in": deux sans D C L 8: L C F,le tout fera egal au tourna G
3D C.Ë;fe"niblablementn I G à D L F comme nuai G if. C L
(cradonCàHl comme D LàB l :mais C I. à H [eflcômeD C
3.3 H. D C àB H (en donccomme D L ès l au long des angles

. sgaux. S emblablemenr le demonflrerontlcs autres collez ellre
r iij



                                                                     

Enzuzrn nlEvczxnz,de mefme livn àl’aurrc Par ainfi route la figurercéliligne H B I
G fera femblablc à C D L F, a: femblablcmenr dcfcritc fur 13114
gne donnec.

.i PROPOSITION XIx.” I’
les tridnglesfimlzlablcr [5m l’vnà l’une enfmfin doubler]:

leur: 501?:qu [Emblable rzifin.
Oient les deux triangles cquianglcs H B G
plus grâd 5c D F Z-p us Petit, ayansles co-

llez proportionnai: p.1! l4 4 6. glanoit Côme
H Bi D F,ainfi B Gâ F Z. foitaufli comme)
GàFZ,ainfiFZàBIparl.zu 6. parainlîccs z
trois lignes feront proportionnelles, a; la Prc- P
miere BGâlAmifiémc 51mm laraisô double B ’ I G
de F Z parla 10. definnion rlu 5. La raifort donedc H B à 0 F (en
de mefme reciproqucment par 1.. a. defininon MJ. Parquoy les
triangles H B 1 a; D F» z feront egaux(p.fr la [Honda parue dt la x5
du: nana? les angles F 8: B ayans cité pofé egaux. Mais BÏG
efl: alla b e B I ,commc le triangle H B Gau triangle H-Bîl
par l4 I. 6. La haïe donc B G fera à-B al co’mmelc triangle H BG
au triangle D F Zlqui cil egalàH B I)maisiB G’àB la]: raifon
doublee du collé B G au collé E Z. Il s’enfuyura (10m: que le
triangle H B G aura au trian le D F Z laraifon’doùble du collé
B G a B I, ou des autres :0 ez de Emblablcuraifon. Les mon;
glu dont, 02.

PROPOSITION XX. . I ’
13120047 onèsfimlzlnbles,fipmuèrit dru-fin en triangle: fimf

Id: filegçux en nombre la? propornonnwxal cm tout.
M4135 le Po )ganè 4 du Polygone la nufin double du collé dg T

. fêmblæblc mafia au tafia” defemblakle mifiri. )
Oient les polygones femblab’lcé Z L K T L, Br . E7»

t I

T .

H F D G B: (laurant que par l’hyPOrhefeil’an-I E
v glc B H F cit égal à l’angle I Z L, 8: les collez an"

long des angles cgaux proportionnant, fçaurnr 4 H-
commeBHàHngnfilZ àZL. Soiët menecsF’ j
les lignes droiâes B F, I L, les triangles H F B, 2k ’
Z L l forât cqniangles par]; 6. de (Hum, 8c llangle D- À 9j.
H3 F fera cgàlzï llangle Z l L. Mais par la c’onltruéhon tout
l’angle H B G ell: cgalià tout l’angle Z 1 T:ofiant donc; H B F 8c ’

z! [Jaune angle mitan: F B G fera egal à Faune L 1 T p4! b



                                                                     

vann SIXIESME. 44.19dfl g. lainâtes maintenant F G a: L T: F B fera âH B comme
L l à Z [au long des anales egaux. Et comme H B à B G, ainlî
Z I à I T en rail-on e a e par 141.1. 5. il fera comme F Bâ. B G,
ainfi L l à I T. Mais ’auranr que lianglc E B G: cité monflré
egal à L I T ,les triangleeFB G 8c L 1 T feront femblables a:
equiangleslur Il duelmn. Et ’ource que tout l’ange B G D
dt pofé cgal a l’angle I T K,par emblables argumës e demono
flreral’angle F G D efire egal àl’angle L T K , a: les autres an-
gles aux autres angles : a; par ainfi par la 6.463111": le trian le
F G D [e trouuerakequiangle au triangle L T K. Voila donc es
polygones diuifezzen triangles femblables, & egaux en nombre.
Outre plus , damant que chaque trianële en: femblable à (on
rriangle,& ont vue mefme raifon livn à ’autre,& queles parties
(ont cgales à leur tout,le polygone H B G D F au polygone Z I
T K L fera en raifon double de H B à Z I pala pendant.

PROPOSITIONeXXI. lLe: figure: [0115141715 à vnefigure reflzlzgne ,fint

. fimblalzlr: entre elles.
SOienr les figures reâilignes H 8c B (une

blablas si C. Dauran: quÎelles ontleurs an- À
gles egaux aux angles de C pu 1.11. dtfinmon 6.
Ils auront auflî leurs angles egaux enrr’eux par

La gramen communrjrnttmefic auront lesicoltez È
de mefme raifon proportionnaux au long des
angles eîaux: dont s’enfuyura que H 8L B feront femblables 8:
equiang es.

pnoposrrrorz xxn.
s; 794m [gym droiflnfintî’nfimfler,lçr figurer rafli-

tgnesjêmblelzles, 0’ fim [ablatent defirites fur titclltsfi-

un! proporrtmmfler. Et]; lerfigum rectiligne: [méhallas
(7 fimlzlablemem defirms [in quatre llgflfl droifiesfinr
proportionnelles, itefln lignesferanl proportionnelles.

SOienr quatre lignes droiâes Proportlon’ TnellesHBàGDcomme F2311". Soiët A 1
r:faire: les figuresH L, G K femblables a: (em- F Y o

blablement dcfcrites: foient animes deux au- n, M B L
.tres F ZM &I T N famblables 8c femblablc- K
mon: defcrires. Soiraufii aux lignes H B 8c G l

lD rronueella troifiche yroPorrionnelle X par a; - a
F in] I



                                                                     

1

l ÉLIMINS n’Ethrni-r,[ne u. du 6. 8c auxlignes F l a; l T latroifiefmc proportionnelle
O. Comme la ligne H Bch à X,ainfi ell: la figure H Lâla figu-
re G K (c’el’t édite en raifon double) 8: comme F Z à 0, ainh la

figureF Z M à 1T anh x 9 lu 6. Mais comme H B à G D,
ainfi F l à! T,& Côme G D à X,ainfil T 3:0. Doncpdrlt u.
du 5. en raifon cgale,commc H B à X , ainfi F Z à O. par ainfi
commclafigurc H Lefiâla figure 0K, amfi F Z M al T N,

a1 la 11.5. 6c [ont proportionnelles.l’ourln (econcle partie:foiêt
l’es mefmes figures proportionnelles femblables a: [cniblable-
ment dcfcrites. ledy que les quatre lignes fur lchuclles elles
font dermites font proportionnelles: car-tamis on peut "0401111 de
la 19. a r o. de a 1mn la. raifon de l’vne àl’autrelera Côme celle

deleurs collez doublee. La raifon doncde leurs collez fera vnc
meûncparla 7.C. S.fçauoircomme H B àD G,ainfiFZâ l T;

iceux collez feront donc proportionnant. J
’PROPOSITION XXIII.

Impardltlogrammqr equidnâïs ont mifon [mon à l’autre

, compo ce de r: raflez v I2-. 44mm: à par: les’diuerfes opinions de plu- n 1. ’1’ r
a Il fleurs quionr glofé fur celle propofition,&
t l?" auflî que la raifon compofce ne [e peut ici enren- G l
* ’ rire comme elle cit difl-mie cnla14.dus. le diray

feulement que la raifort des rectangles equiâgles
de livn àl’autrc depëd de la raifon des collez d’i- z
ceux : mais voicy ce qui le peut plus facillcmcnt demonllrcr.
Soientles reâangles equiangles H G,G Z difpofez en forte que
B G 1 [oient direc’lemenr,comme aufii L G F par la tonner]: (1:14
15. 1. Ainfi qu’cll le parafielogramme H C à l’autre L l , ainfi
la ligne B C à 61:8: comme le reâanglc L I à G Z, ainfi la li-
gne L Gà G F par Idprtmim du 6. Si donc lalignc L I cil tiree
versC, a: acheucz les paraüelogrammes Z C N, N P T,les fu-
plemcnts I P a: IFferont egaux par 14 43. r. Dont s’enfuyura
quecommele arallelogramme H G à G Z, ainfi le mefme HG
âT N, a; ain 11a ligne BG àla ligne IN (puis qu’ils font ch

p mefme hauteur.) Ë: par confequent Côme L G à G F, ainfi G I
à I N. Voila doncles mirons des collez dont dcpend lacognoif-
rance de la raifon d’vn parallelogramme à l’autre. Et cecy veut
dire que comme le produiâ de B G par G L au produirrle G F
Parc l’ainfi le prallelogramme H G au parallelogramme C 2,-

PROI’OSIT ION XXIXII.
De tout

v

l



                                                                     

n LIYRBSIXIISMB. . 4g17mm paralldogromme le: Pardflelogrammes q mfint au long
du drome": 474:1: un angle commun me: le mefme ,finr

’fcmlzlaHes au tout 0’ l’un À l’autre.

Oit le parallelogramme H B G D sa [on diamctre n F 3
S H G, au long duquel foicnt les parallelogrammes
F X, T l ayis c .acun vn angle commun aucc le tout
fçauoir H 8c G. Dautanr Que X 2T cil parallelca
H B, 8c F ZI à H D,& quela ligne H G les trauerfe
au point commun 2., il s’enfuyura que les angles EH .0
Z,H Z X, 8c T 252,2 G lièrent egaux,commeauflî
X H Z, H z F Iz 6,26 T feront egaux par la 2.9. 1.8cque1cs
quatre triangles feront equianâles , 8c par confequent auront
leurs collez proportionnaux par 4 4. 6. comme donc fera H F à
Fz,ainfizTàTG,8c comme HXàX z,ainfi z là]. G. Par
ainfi les parallelogrammcs propofcz (ont equiâgles, femblablca
8c femblablement defcrits cnrr’eux 8c au tout.

v PROPOSITION xxv. 0Deftrir: vnefigurc reflzlfgne [êmblalzle à vnefigure reflilignc
donne: (7- ego]: à 1m: autre refhlzgne propojêe.

son la figure rectiligne pro pofee H-

1 a

H B La laquelle il conuienne faire I
vne femblable figure 8c c ale à D. K X
Surla ligne droiéte B I fait gai: vn rc- r
&angle par la 45.1. qui [oit egal à z B D
H l B comme B F. foir prolonge: 81,4 l L
vers Z, 8c fur la ligne I F a l’angle Z l . F
F foi: defcrit vn rectangle z F egalà D. Et foirpzr la qui: a [une
trouuee la moyennepmportiônellc entre B I 3: 1 z laquelle foi:
1 T. Sur icelle (oit femblablcmentdckrire vue figure femblablc
àH I 81min 18. 5. comme I T K. Maintenant comme B la I
T,ainfi I T à I Z, 8c commela figure H l B àla figure 1T K,
ainfi la ligne B la I Z en raifort doublep4r1u9 (7 1.0. due 1mm
Mais commelaligne B I à l z, ainfi le reâangle B F(ou H I B
(on egal) au rectangle I M par 14 prrmierrde alluma" ilsjônt en
mefnelwmur. Il s’enfu ura do’nc que la figurel T K fera cgale.
au reâangle IlM [un 414.05.

.’ PROPOSHLON XXVL
Il il w: parallrlîghïme on off: on ftrallelogrîmt jèmÊlablc au

tout (7’ (En: lchmmt [4&1th un angle commun me: le
tout: Igfiulfirtififird «un le Muffin îun mrfine diamant.

* i . , i G.K



                                                                     

È nanans n’Eüetrnn,
Oit d’vn paralldogrirne H D G B ollé le pa- g x fi
rallelogramme H K z’F femblable au tout 8:

. femblablemcnr pofé,aiantl’anole commun H. le 1: z
dy que le diametre H z G del vn a: de l’autre cil: c
vnemefmelignc droiéte. Car loi: diuiféle collé l
B G en deux egalement en P, Comme aulli H B s P G
en C a; tir-ce C P, celte ligncfera parallclc à H z G (carle trinn-
gle C P B ales collez proportionnaux aux Collez du triangle H
G B sa par confequcm cil equiangle par la j.dctqflny) ’Dont
s’en uiura il l’angle CPB citât egal alan le H63 a; PCB à ZHF
laligne H z G ne fera qu’vne,pàrallele a C P404114 r 8. (r 39. 1.,
dont en: euident que le paralldogrammc fouflrait (il lur vn
mefme diamctre aucc le tout. .

PROPOSITION XXVII.De tout orollelaîrammer qu’on peut apllqmrfirr une ligne
dm a, (lofa; un: de14 ligne draille de 14 quontite’dexp-
rollelogmmmesfimlolalvles à relu] Jefin’tfur la moine 0’

famllollement pofe’Ka lepluagrdnd off relu] qui efl apliquc’

fin la mame de la ligne , a" qu; cf! fimlldlvle à alu; par
lequel il a]! dfioiflant.

SOitla ligne droite H B cOuppee au point M
G en deux cgalemenr, 8c (a: G B foie def- 1’

Critvn parallelograrnme G L duquel le di- S D
metic’nt. foit D B: damant que le parallclo- F r
gramme de la quantité duquel vn autre pas
ralleloâramme apliqué doit manquer de la H o G B
ligne,e femblable &lèmblablement poléa’ G I. qui en fait? de
la moitie, le mefme paralldogramme fera fur le dimetient on la
Putain"! 8e auront l’angle B commun. Parquoy afin quel’apli-

né fur la ligne HB deffaille d-icelle par vn parallelogrammc
amblable à G L z ilfaudra qu’il fait defcrit du point H iufques
au (limaient. Soit donc apltque’ H I deEaillanr de la ligne, de la
quantité de I B lemblable à G L. le dy que de tous les parafie-

Ilogrammes ainfi apliquez furH B entre H 8c le dimetiét , le plus
grand cit celuy qui cil: apliqué fur la moitie de lailigne , c’efl à
vfçauoir H D ou G L (on egal. Premierement H I leur demon-
lité moindre. Daurâr queles firpplcments G I a: I L l’ont cgaux
par 14 43. r. comme airai F D 8; D C parla 34.1. &qne F D cil:
plus grand que l -L (ou I G fon cgal) de la quantité D I, le Com-
mun F G et ànt adjouflé, H D (ou G L (on egal) feraplus grâd

un!

que H l de la quantité du paralldogramme D l. ne fi le pan

l

1.x. ..

Mail-yævr .r;



                                                                     

Vble à D, 8c dés liangle Z [oit defcrit vn parallelo- F

Lrvnn S’xxrtsuz. 46nllelogramme cil: mis comme H M furpail’ant D, il [en deEail-
lant de la quantité 0 N femblable à. G L. orles fuplements DN,’
D O [ont egaux, comme auilî P D 8c D N: a: P S cil: moindre
que D N de la quantité de M D: fi donc on adjoufle le cômun
H S,le tout H D (ou G L (on egal) fera plus grand que H M
de la quantité de M D. Detom pornflelogmmmes dont, on Guy
un: dore qu’en 1m triangle ne]? peut inforire mon» pnullelogummc
jlmgraml que relu) qui nappe le: trou tofienm deux giclement v, a

l qui 4 l’ongle commun que: le triangle.

PROPOSITION XXVI Il.Sur une ligne draille damne uplifiuer 1m porollelogmmme oie-
fizillit en afin-e de la quanti" du pornflelogrimefemllolale
donné, (74 qu’uelu] nplique’fiit gal à unefigure refiiligne

dîne: nô’lpl guide Zut le parollelogrîme dpliquê fin l4 moi-

tie de la 1g"! 15H; le à cela] duquel il doit eflrt defilllldnt.
Oitla ligne droite donnec H B fur laquelle

Silfaut apliquer vn patellebgramme e al à. Æ a
F & dcfaillât d’vn parallclo rime remblai le à ,
D. Soit donc fur la moitie B defcrit vn fem- u- ’" °
blablc âDffl la 18 de «Il. Côme L 2,8: foi: ache-

ué T Büdrcelaligneln. SiFefte ea’HI c N P a
(ou à L zfon egal)nous auons la cho edefitéc: n x. s a
si elle cit moindre,pofons que ce foi: de certain Cfpace que nous
reduifons en feinblablefi ure côme D par 14 a; de afin]. Lequel
cfpace loir ON ,qui fera ur le dirnctiëtpzr l4 2.6. 6. ’Dautât qu’en
la precedente ila cité môfire’ que H P cit moindre que H l du
Pînndogrimc N 0,8: que F elt moindre que H l pu 14 pofitim
dumcfinc N0: il stem?! P fera egalà F1147 l4 7 (711-636
fera defaillât de la ligne HBÂe l’efpaeeSR reblable a [Zou àD.

PROPOSITION XXIX.sur une li ne draille donnee comparer un peroflelogrü’me gal

à muât"? refliligne donna a" exreolent en effet: du»:
peraflellgmmmefemllableà un autre parafe.

SOit la ligne droite dônee HB coupee enPen 1. u
deux egalemÇtJa figure rectiligne à laque le z

fera la côparaisô foitG,& le paralle logrâme së- ’
blabic àl’exces fait D.maîtenîtfoitfait PLsébla- *

z ,

r’ ne
grâmc comme: à 0,5. séblablc à PL(ou à p) 45-3,

Gij
O

L.
I



                                                                     

ELEMZNS D’EVCLIDE,
1m 14 :5. 6. 8c foi: NM. il cil euident que le cômun PL citant o-
fiéle gnomon L O P fera egal à G. Si donc le pareillelogra’me
N H cit faiét de l’autre moitie H P , le patallelogramme H 0
fera cgal au gnomon L O P, 8c par confequent a G,G: exccdera
laligne H B du parallclogramme R C qui cil femblable il".
ou a D. Si donc fin me ligne drome, et. ’

PROPOSITION XXX.Couper une ligne droite termina cloner, Être le: Jeux extranet.
S Oirlalignc dtoié’tc H B couppec en Cpar la n. B

t. Le rectangle compris fous H B, B C fera e-
gal au quarté de H C. Voicy donc trois lfines c .. l
roportionnclles pu [A I7. 6. cominclntoute H B i H l

ala plusgrande partie H C, ainli celle- ey à la plus Li ’
petite C B.dont s’ênfuyt que H B cil coupec en C entre les deux
cxtremcs pur la ;. definition de ce liure.

PROPOSITION XXXI." ,Jux trin: les reflan le: l4 ure de quelconque fieu que te
v . fil! Turf? defiritefùr le quifiuflient l’angle buffle]?
’ cigale aux-fi ure: de rnefme effile qulfontfimllxtlleszy’ [Ém-

laHem?! Jaiterfior’ les cofiequi tapinent l’angle droit.

Oit le triangle reétâgle H B G duquel l’angle 1
droictfoit H, le dy que tous polygones (em- z

blalales 8c femblablement delcrits des collez qui
C0mprennentl’angle droiét comme F H B a; Z B G

G [ont egaux au olygone femblable 8; fem-
blablement defcrit En B G, c’cl’t à [panoit B G C. Dautant que
les poly ones font femblables St équianglcsnls auront l’vn à l au-
trein rai on double de leurs collez, comme aurôt nulli les quar-
ret deicritsiut les nie-fines collez par 1419. (a- zo. de te hure. Il

C

S’enfuyuradôc que comme les deux quarrez (ont egaux au troi- .
fie’me parla47. Lainfiles demi polygones ferôt egauxau troi-
fieline puis qutils ont me mefme raifon entr’eux. *
y PROPOSITION XXXvII.

si entre Jeux triangle; le enfielle l’on 0’ le tollé de l’autre

(ampofint on angle, (7* que ce; Jeux tofleïfiient reczpro.
que: à Jeux outres, (7’ perolleles, le: outres deux raflez d t-’

. ceux triangletfiront en vnefiule ligne drorfle.
SOientles deux triangles ioints en forte queles collez I498:

D G facent vu angle entre les deux rriigles, e’cflnfçauorr H
G D. 8c forêt iceuxparalleles 8c reciproques aux deux autres co-

. ,eM.-----.. A A
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1.:an err’xsut. 47; * 3 fiez,cômcHGàDF,at DGà H3. Dautanthue
ï H B8: D G [ont parallclcs,& que H G tôbe (micel-

n 5 les,l’angle B H G fera egalà liangle H G D , à puiiL
que H G 8c D E fontparalleles, 8c queD G tombe

r icelleg,l’angle HG D feraegai a GDF par le 1,9. r.

1’ Les angles dôc H a: D feront egaux 84 les triangles
equiangles parla 6. de refluy,& l’angle H G F egalaux deux H 8c
B]:4Yla;1..1. Etpar ainfi les deux angles H G F,& H G B egaux
à deux droiâs. Puis donc queâ la ligne H G deux autres lignes
concOurent , fçauoir B G 8c F G, 8c qu’elles font deux angles
cgaux a’ deux droits,icclles (ont pofees dircflcmëtpar la 14. du 1.

PROPOSITION XXXI Il.
«lux cercles e aux les Angle: ont mefme ratifiez que les circon-
i fuîtesfin’ âfiluelle: ilxfintfix’t que le; anglet-[617: en la cir-

c3ferente,ou on annexa" lerfiëleur: ont «refit mefine ronfler.

Il. a cité monilré par la 2.7. 5. que I,

es angles inegaux n’ont vne mefme

taifon que leurs circôferences furief- l q
quelles ’llS (ont dcfcrits comme fut leurs baies: SOIent propofin

eux angles inegaux C H B plus grid 8c G D F plus peut, se que
l’angle G D F fort vn demy droi&,& que l’arc C B ait plus de rai-
[on à l’arc G F que l’angle C H B àl’angle GD F. Par mefme

raifort ou fuppoiirion lare plus grand I B aura. plus de raifort a
B C plus punique langle l H B à B H C: 8: conjoinélzementlcs
deux arcs ic’efi â direia de la cit conference) auront plus
de raifon à l’arc G F queles deux’àhgles I H B 8c B H C (c’eiI à.

dire deux droiâs) âl’angle G D F. Maintenant foi: faiûl’angle

KDFegalàG D 17,8: K DN &N D Ldemcfmezil citeuident
perla 2.6, 3. que les arcs F K, K N, 8c N Lfcrôt egaux 8c les qua-

1 . (si:aux cercles egaux les angles qui x! 104.61
fontf’ur circonfetences egales font e- A , 4h-
aux: maintenant fi en cercles cgaux v Ba:

a 1. ’PW* c I G 0’414:

tre au les vaudront deux droiéts: dont s’enfii Lira ue la moitie

Y .de la circôFcrencel B C aura plus de raifon à la mortie de la cit-
conference LN K F G que deuxanglcs droiéls à deux angles
droifis, ce qui cit faux 8c contrcla pofition qui met les cercles e-
galIx.Semblablcment le monllrera l’arc C B niauoir moindre
raifon àl’arc G F queliangle C H B âl’angle G D F. Tellement .
donc que aux (en engrangera Pour le regard des angles en la
.clfconference qui font moitie de ceux qui (ont au centre. puis

’ G iijN



                                                                     

fla rapl

p ÉLIMINS-D’Evctlnl,
que cefl: me incline raifon des moities aux moities que du tout
au tout il n’y aura aucune difficulté.

Et quant aux feâeurs fils font egaux , ils auront les angles du
Centre egaux de leur bafe droite egale à la bafe droiâe par La 4. r.
En par la 18. ; les lignes droiâes egales leuenr eireonferences e-
gales , les feâeurs egaux aure m donc mefme raifon llvn à l’autre
que faire a l’arc. œe s’ils fontinegaux,posôs gril en: poflible que

le plus grand fe&eur C H Ba moindre raifon au plus pqtir G
D F que l’arc C B alaire G F. Il s’enfuyura de celle pofirion que

i le feéteurl H B aura moins de raifon au plus petit feâeur C H B
l du incline cercle,quellarc I B àl’arc C 13,8: p: confequenr que

tous les deux feéteurs (Kali à dire la moitie du cercle ) auront
moins de raifon au fe&eur G D F que Page! B (7’51’er G F. Or

les quarre angloqnifonccnbfonr egaux 8: leurs arcs egaux par
l’ypothefe: les deux feéteurs donc 1H B a: B H C (c’elt le demy
cercle) auront moins de raifon aux quarre («fleurs de l’autre cer-
cle D (qulell le demy cercle) que lamoirie de la circonference à
la moitie de la circonference des mefmes cercles, ce qui efi faux
ellans les cercles poer egaux.8emblablemët le pourra demeu-
firer que le plus grand feâcur n’aura pas plus de raifon au plus

crit que l’arc a l’arc,d ont s’enfuyura qu’ils auront incline raifon

in) àl’autrc que l arc a l’arc. l
PROPOSITION xxxun.

Defirire deuàcfigum "au?" qui lient l’une à l’autre la rai-
jîm damagg’ quifiienr egdlerfemblables a" fèmblablemïr

defcrim à un): aurrafi ra reflili damne.
S Oit la affile rçéliligne douma B N a

8c la rai (in dohne’é (oit G C à CD.Soir

H Bucoup ce en mcfine raifon en L’un-i4 c
je. 6. 8c aiâ vu demy cercle furH 8,6: a
cfleueela perpendiculaire L F iufques a la l .
’circonference, &foienrmcnees H F a: En G
qui compréd rom: vn angleldroié’c Mr .14 31.

3. La ligne LE fera moyenne prgpomonel- ,
le entre H L a; L B parla 13.6. &les deux triangles H F L a: F
B L font equiangles 8c femblables l’vn à l’autre 84 autour H F B
«[48. 5. [amadoue comme H F efiàFB,ainfi H L à L F, a:
L à L B. Or les figures femblablement defcrires fur H F 8c E B

(ont llvne à l’autre comme H L à L B,cieil: à dire en raifonrlouw
blepar l4 10,6. Il s’enfuyura donc,icelles figures clignas famblæ

l
I

1

z



                                                                     

1.1ka SIXXISMÏ. I 4blement defcrites comrn eH B N,elhe l’vne à l’autre felon larai-
fon de H LâLB,c’el’t adire G C 31C D. Maispdrh 5x. 6. les
deux figures H K F, F I B [ont egales à H N B :il s’enfuit don:
qu’elles (ont fuyuanr la propofirion,c’efl: à fçauoir egales se fem- -
blables à la propofee et ayans l’vnea’l’aurre la raifon donnee.

p .PROPOSITION XXXV.Si Jeux ligne: droiflesfi nappent en angle Dbtm,0’ de: extra-
miteKd’itelle: on me fin on: charme vueferpendimlazre,
le: lignes entre les extremiteïa’lesperlzendimlaircsfi me
ppm [ont l’arme retipro quartent.

Oient deux lignes H B, G D (e coupais en
angles obtus en F , a: (bien: tirees les per-

Ëndiculair’es H D,G B. damât que les angles
8: B font droi&s,& D F H, B F G egauxpar

la I 5. r. il srenfuyura que l’angle D H F fera e-g G
alà B G F comme on par: recueillir de Id 31.. r. 8c par confequenr’

fis trian les H D F 8c G18 F equiangles’ ui auront leurs collez
propo annaux par la 4. 6. laligne H F cru donca F D comme
G F à F B, fuyuantla propolition.

. PROPOSITION xxxVI.in Jeux lignes droiffn rampement 1m du le Aigu , (7’ de: ax-
trmiteïd’irefies on rififi" icelle: riflâtes de: perpîditulaié

n: quifi coupent, induriez": ligne: feront rrriproquemrnt
proportionnelles tomme la figmnm qui [in tu long de
l’aigle.

SOient deux lignes H B a: G B faufilas l’angle
aigu B, 8c foxen’r’tir’ee’slee perpendiculaires H

C, G F. damant que l’angle H C en droié’t, 8c
egald l’angch F B arque l’angle B cil: commun,

les deux anglcsH 8; G feront egauxptr [4 32.. r.
Et les triangles H C B a: G F B feront eràuiangleg, V
a; par con equent proportionnaux. H fera dohcâ B C comz
meG B à B F,8c demcfinefuire comme H B à B G, ainfiF Ba
BCmeAiGduym ’

PROPOSITION XXXVIL
si Jeux [gym droifirrfi coupent 1’071: l’autre en 7m tertIPJÊI

fifliomde l’une aux page»: de l’antre firent "(gangue-
me»! proportionnelles.

G üij

l
z



                                                                     

mvvi inpîem GW- V
ÈLEMENS D’Evcunz,-

Oient deux lignes droiâes au Cercle le coupâs
l’vnel’autre en F. Dautâtque parla 35 du 5. le H

reâangle côpris de H F, F a cit cgal au reââgle
de G F, l D, & que les collez des Parallelogram-
mes l’ont proportionnaux, fçauoir ceux aulong
des angles egaux parla I4. 6. Il s’enfuyura que
Côme H E à PD,aiufi GF a Hi rcciproquemét t a la a. drfz’nirion 6

p PROPOSITION xxvaII.
st d’un point donné hors le terrir deux ligne: (17012765 tamier"

dans la rirconfermte am, itrüesfirnnt rniyroqumuntpro-
portionndlr: à leurr’pntia qui fin: hors le cercle : a" entre

14 tout: æleficghimt battdmm-Ieln inaynntjzropormn-
73:11: (fi rafle Turc]? hume du mçfimpoint a" tombe fin-
lrment le (en c.

Soit le point donné hors le cercle G,duquel G B
[oient menees deux lignes. droié’tes à la ci: -

conference caue G B,G D, 84 du mefme fait mc- c

nec G H qui touche feulement le cercle en H. a
Daurantq’ue le rectangle compris de G B , G F
cit egal au rectangle de G D , G C rommt on tu: D
yrtuttlltrde la 36. 3. lls’enfuyuraque les celiez d’iceux reâà’gles

feront proportionnaux par 14 i4. 6. il [en doncG B à G D red-
proquement comme’lcurs parties hors du cercle G C a G F. Da-

guantage dautant quepdr la mtfmr 35. le quarré de G H cil egal
au rectangle de G B, G F, ou de G D, G (",il sienfuyurapnlnfe-

B

and: partielle 14 I7. 6. que la ligne G H fera moyenne propor-i
donnelle entreG BIS: Gf,ou entre G D 8: Ç C.

PROPOSITION XXXIX.si Jeux li ne: droift’e: fin! toupets par dmxpdrallrlrr droifîtr,
eËesfinî coupez: de: mrfmex en mefme: mifim.

SOientles deux lignes droites H B, C D cou- n a
pees par deux paralleles H C,F G. fait menee

C B coupât en l la ligneF G pu [.1 a. 6. comme T G
HFàFB,ainfiClàlB,8ccommeCIàIB, Ï
ainfi C sa GO. Voila donc comme H F cita È à
F B, ainfi C Gâ G DpnIn 11-.d115.

I

Fin nv erxnsur. LIvRiI

au.


